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Versteigerungs-
Bedingungen 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der 
Eigentümer gegen Barzahlung mit einem Aufgeld von 15°/o zum 
Erstehungspre;s. Der Auktionator wird als Kommissionär tätig. 
Das Aufgeld schliesst die Mehrwertsteuer ein; der Bruttopreis 
(einschliesslich Mehrwertsteuer) berechnet sich aus dem Zu-
schlagspreis + 15°/o. 

Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten 
Gebotes und verpflichtet zur Abnahme. Bei etwaigen Meinungs-
verschiedenheiten über den Zuschlag wird die Nummer noch 
einmal ausgerufen. 

Der Auktionator ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder zu 
trennen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt nicht. Der 
Zutritt zur Versteigerung ist nur Interessenten gestattet, die 
einen Katalog besitzen. 

Mindestgebote bis zu DM 100,— 	1,— DM 
bis zu 	 DM 500,— 	5,— DM 
ab 	 DM 500,— 	25,— DM 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragspro-
vision gewissenhaft ausgeführt. Aufträge von uns unbekannten 
Sammlern können nur ausgeführt werden, wenn ein Depot 
hinterlegt wird oder Referenzen angegeben werden. Wir bitten, 
die schriftlichen Aufträge frühzeitig einzusenden. Bei mehreren 
gleichhohen Geboten erhält das zuerst eingegangene den Zu-
schlag. Unlimitierte Aufträge haben keinen Anspruch auf unbe-
dingte Ausführung. Der Versand geht zu Lasten des Auftrag-
gebers bzw. Empfängers. 

Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. 
Für die Echtheit der Stücke wird garantiert. Die beigedruckten 
Preise sind Schätzpreise, die unter- oder überschritten werden 
können. Aufträge, die unter 80°/o des Schätzpreises liegen, kön-
nen nicht bearbeitet werden. Begründete Beanstandungen kön-
nen nur innerhalb 14 Tagen nach der Auktion bzw. nach Erhalt 
der Münzen berücksichtigt werden. 

Ausländische Kunden kaufen nach den Devisenbestimmungen 
ihres Landes. Versandformalitäten werden von uns erledigt. 

Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemei-
nen Auktionsvorschriften und -bedingungen. Durch Abgabe des 
Gebotes werden die vorstehenden Versteigerungsbedingungen 
anerkannt. 

Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller 
sich ergebenden Forderungen Eigentum des Verkäufers. Ge-
richtsstand und Erfüllungsort ist für beide Teile Köln. 

Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis 5.— DM. 
Wir bitten, sie bei Auftragserteilung anzufordern. Einzelergeb-
nisse können nicht mehr mitgeteilt werden. 

Konten: 

Bankhaus C. M. Götte 
5 Köln 
Konto 5838 

Kreissparkasse Köln 
Konto 81427 
Postscheckkonto Köln 2970 

Die Versteigerer: Tyll Kroha / Dr. G. Brockmann 

Kölner Münzkabinett, 5 Köln, Appellhofplatz 15, Telefon 21 14 38 
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Erhaltungsgrade / Grades of preservation / Degrös de conservation / Gradl di conservazione: 

I Polierte Platte I Proof I Flan bruni I Fondo specchio 
II Stempelglanz II Uncirculated II Fleur de coin II Fior di conio 
III Vorzüglich III Extremely fine III Superbe III Splendido 
IV Sehr schön IV Very fine IV Tres beau IV Bellissimo 
V Schön V Fine V Beau V Molto bello 
VI Sehr gut erhalten VI Very good VI Trös b:en conserve VI Bello 

E:n + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeu et, dass diese Münze schöner bzw. weniger schön 
als der angegebene Erhaltungsgrad ist. Z. B. IV- = fast sehr schön, III + = besser als vorzüglich. 

III aus I ist e:ne Münze vom polierten Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

Bei folgenden Nummern handelt es sich um eigene Ware des Auktionshauses: 

93, 98, 112, 133, 137, 584, 603, 638, 639, 644, 681, 684, 776, 778, 779, 804, 846, 882-884, 894, 976, 978, 979, 
1059, 1060, 1071, 1123a, 1138-1140, 1142, 1145, 1147, 1156, 1160, 1165-67, 1170-1184, 1186, 1187, 1189, 
1204a, 1225, 1253, 1254, 1418, 1639 
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1287, 1606 
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947, 948, 1376 

Gold 47, 52, 468-73, 489-96, 511, 
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639, 642, 681, 684, 777, 786, 792, 
815-18, 858, 863, 868, 888, 892, 
894, 932, 955, 956, 980, 982, 988, 

Hagenau 555, 556 
Hamburg 557-65, 1286, 1252-1255, 

1635 
Hanau 566, 567 
Hannover 568, 1037-41, 1607 
Harz 1287 
Hessen-Darmstadt 567, 569, 1042, 

1043a, 1608, 1609 
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Italien 813, 819-21, 824, 885-92, 
1701-06 

Joachimstal 1277-83 
Jülich-Berg 581, 582 

Kaufbeuren 883 
Kempten 884, 885 
Kipper 480, 528-30, 542, 543, 579, 

627, 679 
Kirchenstaat 886-88, 1376, 

1747-53 
Köln 586-607, 899, 1256-1262 
Kolmar 608-12 
Kremnitz 1284, 1285 

Lippe 613, 1610-12 
Literatur 1761-1888 
Löwenstein 614 
Lothringen 880, 881 
Lübeck 615-24 
Lüneburg 625, 626 
Lüttich 898, 899 
Luftfahrt 
Luxemburg 893 

Magdeburg 627 
Mainz 628-30 
Mansfeld 631, 32 
Marken und Zeichen 479, 944 
Mecklenburg 1044, 1613-15 
Medaillen 549, 601, 855, 1277- 
Medicina in Numis 
Metz 633 
Mexiko 1707 
Mühlhausen 634 
Münster 635-36 

Nassau 882, 1616 
Niederlande 661, 805, 808, 810-12, 

894-99, 1377, 1707-11  

Olmütz 842, 843 
Ostfriesland 644-46 

Paderborn 647 
Persien 1722 
Pfalz 648, 746, 1346, 1346a 
Polen 847, 848, 853, 900-915, 1368 
Portugal 1723 

Regensburg 649 
Reuss 1059-61, 1653 
Reinstein 504, 650, 651 
RDR 748-845, 967-70, 1347-57, 

1712-21 
Rumänien 916-21, 1378-98, 

1724-27 
Russland 851, 915, 922-44, 1399, 

1728-34 

Sachsen 652-711, 712-14, 1062-69 
1654-60 

Salzburg 775, 844, 845 
Sayn 712, 713 
Schwarzburg 1069b, 1069c 
Schweden 642, 945, 946a, 

1400, 1735 
Schweiz 947-54 
Serben 1736-40 
Spanien 955, 956, 1741-43 
Speyer 714 
Städte 477-79, 485-88, 539, 547, 

548, 550-52, 555-65, 568, 
583-85, 601-12, 615-23, 625-27, 
637-43, 649, 718-22, 725, 726, 
853, 950, 951, 1375 

Sterbetaler- und Medaillen 515, 
861, 1067, 1125, 1132, 1365 

Stolberg 715, 716 
Strassburg 717-21 

Thann 722 
Tournay 883, 884, 1375 
Türkei 1744, 1745 

Ungarn 957-71 

Waldeck 723, 724, 1070, 1071, 
1661 

W:smar 725 
Worms 726 
Württemberg 1072, 1662-64 
Würzburg 727, 747, 793 

991, 992, 1011, 1013, 1040, 1041, Not- und Belagerung 883, 884 
1047a, 1138-1149 
	

Notgeld 1202-05 
Götz-Medaillen 1296-1326 

	
Nürnberg 637-43 

Grossbritannien 1700 
	

Oldenburg 617-19 
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Antike 

GRIECHISCHE MÜNZEN 

1* 	Campania, Neapolis, Didrachme 450-400, Vs.: Nymphenkopf n. r. NEOIIO, 
Rs.: Menschenköpfiger Stier n. r., NE0110, i. A. Sepia, 7,71 g, Samb. 319 R V 	300,- 

2 	Apulia, Teate, Bronzemünze, Quincunx, Ende 3. Jh. v. Chr., Vs.: Pallaskopf 
n. r. in korinth. Helm dar. 5 Punkte, Rs.: Eule n. r. auf ion. Kapitell, r. Stern 
und 5 Wertpunkte, I. +TIAT, 0 26 mm, BMC 5 	 IV 	100,- 

3* 	Kalabria, Tarent, Diobol 334-302, Vs.: Pallaskopf n. r., Rs.: Herakles den 
Löwen würgend, 1,14 g 	 IV 	80,- 

4* 	Didrachme (Nomos) 281-272, Vs.: Behelmter Reiter mit Schild und 3 
Lanzen n. r. sprengend, Rs.: Taras auf Delphin mit Dreizack und Kantharos, 
oben FY, unten TAPAZ 6,6 g, Vlasto 730, SNG München 667 	 IV+ /IV 320,- 

5* 	- Drachme 281-272, Vs.: Behelmter Pallaskopf n. r., Rs.: Eule n. r. mit 
Ölreis, i. F. TAP, 2,90 g, SNG Fitzwill. 334 var. 	 IV 	160,- 

6* 	- Nomos 212-209 (Zeit des Hannibal), Vs.: Behelmter Reiter mit Palm- 
zweig n. r., Rs.: Taras mit Kantharos und Lanze auf Delphin n. I., i. F. Adler 
TAPAI, 3,87 g, VI. 985, SNG Kop. 951 var. 	 R IV 	400,- 

7* 	Bruttium, Croton, Stater 550-480, Vs.: Dreifuss, r. Storch, I. I. PO, Rs.: 
incuser Dreifuss, 8,03 g 	 R IV 	750,- 

8 	- Rhegium, Bronzemünze um 250 v. Chr., Vs.: Artemisbüste n. r., Rs.: Apollo 
sitzt n. 1. auf Omphalos, i. F. I. PHFINS2N, 0 29,5 mm, BMC 38 	 IV 	50,- 

9* 	Bronzemünze um 250 v. Chr., Vs.: Apollokopf n. r., Rs.: Dreifuss dar. 
Omphalos, i. F. PHFI / NQNO, 0 22,5 mm, SNG Kop. 1960, Ex MM L 151/38 

	

grüne Pat. III 	250,- 

10* 	Sicilia, Kentoripe, Bronzemünze (Dekonkion) n. 241 v. Chr., Vs.: Bärtiger 
Kopf des Zeus n. r., daneben Adler, Rs.: Geflügelter Blitz zw. KENTQ / 
PIIIINQN, dar. A (für Dekonkion), 0 2,5 cm, SNG Kop. 211 	dkl. gr. Pat. IV 	150,- 

11 	-- Syracus, Bronze Litra 413-357, Vs.: Athenakopf n. I., Rs.: 2 Delphine um 
Seestern, 	31 mm, SNG Kop. 720, Giesecke 51, T. 15,70 	schw. Pat. IV 	200,- 

12 	-- Kleinbronze 413-357, Vs.: Arethusakopf n. I., Rs.: Vielstrahliger Stern in 
flachem vierget. Quadratum incusum, 0 18,5 mm, BMC 242, SNG Kop. 695 

	

dkl. Pat. IV 	60,- 

13 	Timoleon, 344-336, Hemilitron, Bronze, Vs.: Bärt. Kopf des Zeus Eleu- 
therios, Rs.: Blitz in Umschr., 0 24 mm, SNG Kop. 726 	 braune Pat. IV 	100,- 

14* 	-- Hemilitron, ähnl. wie vor aber Rs. Beizeichen Gerstenkorn neben Blitz, 
0 25,5 mm, SNG Kop. 728, Gies. Tf. 14/15 	 f. grüne Pat. III 	150,- 

15 	-- Bronzemünze, Zeit des Agathocles, 317-289, Vs.: Artemisbüste n. r. 
r,QTEIPA, Rs.: Geflügelter Blitz zw. AFAOOKAEOE/BAEIAEQE, 0 24 mm, 
SNG Kop. 779 	 gr. Pat. IV 	80,- 

16* 	-- Bronzemünze 287-278, Vs.: Jugendl. Kopf des Zeus Hellanios mit Lor- 
beerkranz n. I., Rs.: Adler auf Blitz n. I., i. F. Stern NYPAKOIQN, 	23,5 mm, 
SNG Kop. 796, 	 braune Pat. III 	160,- 

17 	-- Bronzemünze 289-279, Vs.: Jugendl. Männerkopf n. r., EYPAKOZ1, Rs.: 
Rs.: Löwe n. r., dar. Keule, i. A. Tellerfackel, 0 21 mm, SNG Kop. 769 

	

gr.-br. Pat. IV 	100,- 
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18 	- IV. Rep., 289-280, oder Hicetas, 288-279, Bronzemünze, Vs.: Kopf des 
Zeus Hellanios n. r., Rs.: Adler auf Fulmen n. I., l'YPAKO/IS2N, 0 22,5 mm, 
SNG Kop. 792 var., BMC 487 	 feine gr. Pat. R III 	100,- 

19 	- Hicetas, 288-279, Vs.: Kopf des Zeus Hellanios n. I., Rs.: Adler auf 
Fulmen, 0 22 mm 	 IV/V 	45,- 

20* 	- Zeit des Pyrrhos v. Epiros, 278-276, Bronzemünze, Vs.: jugendl. Herakles- 
kopf n. I., Rs.: Athena Promachos n. I. >2YPAKONIQN, 0 24,5 mm, SNG Kop. 
813, Gies. S. 111, 13 	 IV 	100,- 

21 	- Bronzemünze ähnl. wie vor, Rs. ohne Schrift, 0 22,5 mm, SNG Kop. 809, 
vgl. Gies. S. 111, 13 	 gr.-br. Pat. IV+ 	100,- 

22 	- Bronzemünze, ähnl. wie vor, 0 23,5 mm, BMC 501 	 dkl. gr. Pat. IV +/IV 60,- 

23* 	- Hieron II., 274-216, Bronzemünze, Vs.: Diademierter Kopf des Hieron 
n. I. dah. Blitz, Rs.: Reiter n. r. sprengend dar. Monogramm aus AP, i. A. 
IEP9NOE, SNG Kop. 835 	 IV 	100,- 

24 	ähnl. wie vor 	 gr. Pat. IV- 	75,- 

\ 25 	- Bronzemünze, Vs.: Bärtiger Kopf des Poseidon mit Stirnband n. 1., Rs.: 
Verzierter Dreizack zw. 2 abwärts gericht. Delphinen, dar. 1E1-'12 / NOE und 

/ (1), 	19 mm, SNG Kop. 850 var., Gies. 16 var. 	 Pat. III 	80,- 

26 	- Bronzemünze, ähnl. wie vor, etwas grob. Schnitt, Buchst. AY 	Pat. IV 	60,- 

27 	Thracia, Abdera, Bronzemünze vor 350 v. Chr., Vs.: Greif n. r. mit Keule, 
Rs.: Apollokopf in Linienrechteck mit Schrift ABA / HPI/TE/52N, 0 15 mm, 
BMC 82 	 dkl. gr. Pat. IV 	50,- 

28* 	Ainos, Diobol 440-412, Vs.: Hermeskopf n. r., Rs.: Ziegenbock n. r. zw. 
Vorderbeinen Krabbe, AINI, 1,36 g, SNG Kop. 339, Strack 295,3 	 R III 	600,- 

29* 	- Apollonia, Pontica, Drachme 450-400, Vs.: Anker, I. Krebs, r. A, aussen 
kl. Eindrücke (Gegenstempel?), Rs.: Gorgoneion, 3,335 g, SNG Kop. 454 	R 111/IV 	600,- 

30* 	- Diobol um 400 v. Chr., Vs.: Apollokopf v. v., Rs.: Anker, dar. A und Krebs, 
I. i. F. AE, 1,32 g 	 IV+ 	90,- 

31* 	- Diobol ähnl. wie vor, Rs. i. F. FAAY, 1,30 g 	 IV+ 	90,- 

32 	- Byzantium, Hemidrachme 416-357, Vs.: Stier n. I., I'Y, Rs.: Windmühlen- 
förmiges Incusum, 2,55 g, SNG Kop. 478, BMC 15 	 IV 	90,- 

33 	- Drachme 416-357, Vs.: Stier n. 1. dar. Delphin, Rs.: Windmühlenförmiges 
Incusum, 5,16 g, SNG Kop. 476 var. 	 min. just. auf Vs. IV 	125,- 

34 	- Mesembria, Bronzemünze 3.-2. Jh. v. Chr., Vs.: Weibl. Kopf n. r., Rs.: 
Athena Promachos kämpft n. r., Ca 19 mm, BMC 8, SNG Kop. vgl. 661 	 IV 	50,- 

35* 	- Perinthos (?), Hemiobol ca. 480 v. Chr., Vs.: Speerspitze in Perlreif, Rs.: 
Viergeteiltes Quadratum incusum (ex Kricheld. L. 72,14), vgl. SNG Kop. Mace- 
donia 464 (als unbekannte Münzstätte), 0,26 g 	 R IH 	100,- 

36* 	Thrac. Inseln, Thasos, Drachme 550-463, Vs.: Satyr hält Nymphe in seinen 
Armen, Rs.: Viergeteiltes Quadratum incusum, 3,68 g, SNG Kop. 1015, Babel. 
I, IV, 21 	 R IV 	700,- 

37* 	- Trihemiobol 411-350, Vs.: n. I. kniender Satyr hält Kantharos i. r. Hand, 
Rs.: Amphora OAEIS2N, 0,8 g, SNG Kop. 1030, BMC 53 	 gelocht IV 	75,- 
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28 	Thrac. Chersonesus, Hemidrachme 480-350 (leichter halber Siglos), Vs.: 
Löwenprotom mit zurückgew. Kopf, Rs.: viergeteiltes Quadratum incusum in 
den beiden tieferen Teilen, Beiz. Monogr. und Punkt sowie Caduceus, 2,32 g, 
SNG Kop. 836, kl. Einhieb a. Vs. 

39 

	

	Thracia, Königreich, Rhoemetalces I., 11 v. bis 12 n. Chr., Bronzemünze, Vs.: 
Köpfe des Königs und der Königin n. r., Rs.: Kopf des Augustus, 0 22,5 mm, 
SNG Kop. 1191, BMC 4-6 	 gr. Pat. 

40 	- Kotys IV. und Rhaescuporis, 12-19 n. Chr., Bronzemünze, Vs.: Diadem. 
Büste n. r., Rs.: Tropaion, 0 17 mm 	 gr. Pat. R 

41* 	Moesia inferior, Istros, Drachme 4. Jh. v. Chr., Vs.: 2 männl. Köpfe (Wind- 
götter) v. v. nebeneinander aufwärts und abwärts gestellt, Rs.: Seeadler auf 
Delphin n. I. dar. IETPIH, unten A, 6,95 g, Behrend Pick 419 

42* 

	

	Sarmatia, Olbia, Drachme 3.-1. Jh., Vs.: Kopf der Athena in korinth. Helm 
n. r., Rs.: Rundschild über Speer, OABI(Q)HOAI, I. Monogramm, 5,72 g, 
SNG Kop. 100, SNG Lockett 1884 (mit gl. Gegenstempel auf Vs.) 

43 	-- Bronzemünze, 3.-1. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf eines bärtigen Flussgottes n. I., 
Rs.: Köcher mit Bogen und Axt, 0 22,2 mm 35,- Pat. 

44 	Kleinbronze, Vs.: Demeterkopf n. r., Rs.: Gerstenkorn u. Delphin, OABIO, 
0 8-10 mm, SNG Kop. 83 	 R 

45 	Taurischer Chersonesus, Pantikapaion, Bronzemünze 3.-2. Jh., Vs.: Zeus- 
kopf n. r., Rs.: Vorderteil eines Greifs n. I. IIAN dar. Stör, SNG Kop. 31, 
BMC 20, 0 21mm 

46 	Bronzemünze 3. Jh. v. Chr., Vs.: jugendl. Dionysoskopf n. r., Rs.: Dreifuss 
m. Thyrsos, r. Monogramm, HAN / TIKA / PAI / QN, 0 21 mm, SNG Kop. 57 

47* 

	

	Macedonia, Königreich, Philipp II. 359-336, Goldstater, Vs.: Apollokopf mit 
Lorbeerkranz und 3 Beeren n. r., Rs.: Biga mit galopp. Pferden n. r., Bei-
zeichen Gerstenkorn, i. A. (DIAIIIII0Y, 8,56 g, Müller 177 (Crithote), Pozzi 
814 	 von feinstem Stil Gold R 

IV 70,- 

IV + 80,- 

IV+ 50,- 

III 600,- 

IV 600,- 

IV 

IV- 30,- 

IV- 30,- 

IV 30,- 

IH 6000,- 

48* 

	

	- Tetradrachme, Vs.: Bärtiger Zeuskopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Nack- 
ter Jüngling, mit Band im Haar und Palmzweig i. d. Rechten, zu Pferd trabt 
n. r., oben (IPIAIIIITOY unter Pferd Aphlaston, unter Vorderhuf F, 14,14 g, 
SNG Kop. 559 var., Müller 155 (Heracleum) 

49* 

	

	- Donaukeltischer Nachschlag der Tetradrachme Philipps II., östl. Gruppe, 
Vs.: Zeuskopf n. r. mit 3 Nacken- und Bartlocken, Rs.: Reiter mit Zweig i. d. 
Linken n. I. in leicht konkavem Feld, 12,5 g, Pink 296 
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	- Tetrobol, Vs.: Apollokopf n. r., Rs.: Reiter n. r., darüber (DIA dar. *, 2,30 g, 
Müller 93 

51 	- Bronzemünze, Vs.: Apollokopf n. r., Rs.: Reiter n. r., i. F. Doppelaxt, 
BA'IAEQN/eIAIIIIIOY, (75 18,7 mm 	 dkl. Pat. 

52* 	- Alexander III. d. Grosse, 336-323, Goldstater, Vs.: Kopf der Athene in 
korinth. Helm n. r., auf Helmkessel Schlange, Rs.: Nike schräg v. v. stehend, 
i. d. Rechten Lorbeerkranz, i. d. Linken Stylis, 8,53 g, Müller 731, SNG Kop. 
639 (Babylon) 	 Gold 

53* 	- Tetradrachme, Vs.: Jugendl. Heraklesbüste, Rs.: Thronender Zeus n. I., 
Beizeichen kl. Fig. n. r., 17,25 g, Müller - 

54 	- Tetradrachme ähnl. wie vor, 17,15 g, Müller 805 

55 

	

	- Tetradrachme ähnl. wie vor, 16,99 g, Müller 427 (Mzst. Ace, I. i. F. phöni- 
zische Schrift) 

III 1600,- 

III- 800,- 

III/IV 100,- 

IV 50,- 

IH- 4000,- 

III-  300,- 

1V+ 260,- 

IV-  180,- 
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56 	- Tetradrachme ähnl. wie vor, Beizeichen Schiffsruder mit Monogramm, i. F. 
unter Thron FE, 17,03 g, SNG Kop. 785, Müller Suppl. T. XXIX, 635A 
(Zypern, Salamis) 	 R IV- 	200,- 

57 	- Drachme (Cardia, Thracia), 4,0 g, Müller 357 	 IV+ 	100,- 

58 	Thessalia, Oetaea, Bronzemünze 196-146, Vs.: Jugendl. männl. Kopf n. r., 
Rs.: Speerspitze über Unterkiefer eines Ebers, dazu Monogramm, 0 16 mm, 
BMC 11 	 R IV- 	40,- 

59* 	- Phalanna, Drachme 400-344, Vs.: Jugendl. männl. Kopf n. r. (Ares?), Rs.: 
gezäumtes Pferd n. r., 5,18 g, BMC 1, SNG Kop. vgl. 199, Lochungsvers. auf 
Rs. 	 R IV/V 250,- 

60 	- Pharsalos, Bronzemünze 400-344, Vs.: Athenakopf schräg v. v. mit scylla- 
verziertem Helm, Rs.: Kämpfend. Reiter mit thessal. Helm n. r., 	22,7 mm H., 
SNG Kop. 230, BMC 18 	 schw. Pat. IV- 	75,- 

61* 	- Thessal. Bund, 191-146, Drachme, Vs.: Belorb. Apollokopf n. r., dahinter 
FAYANQ, Rs.: Athena Itonia n. r. hält Speer und Schild, unter Speerspitze 
Traube, 4,12 g, BMC 38ff., SNG Kop. - 	 IV+ 	350,- 

62 	Illyricum, Dyrrhachium, Victoriat 200-50, Vs.: Kuh mit saugendem Kalb, 
dar. EYNO, Rs.: Blumenornament in Umschrift, 3,60 g 	 IV 	35,- 

63* 	Illyrisch Paeonische Region, barbaris. Nachschlag des Staters von Dama- 
stion, 3.-2. Jh. v. Chr., Vs.: Apollokopf n. r., Rs.: Dreifuss auf Schriftband mit 
XAMAA, von hohem Relief und interessant barbaris. Stil, 13,40 g 	 IV+ 	1400,- 

64* 	Corcyra, Drachme 300-229, Vs.: Kuhvorderteil in Umschrift, Rs.: Rechteck 
mit Blumenmuster, 1. Traube über r„ r. Efeublatt über Q, 4,78 g, BMC 193 R IV/V 	200,- 

65 	- Bronze 229-48, Vs.: Dionysoskopf n. r., Rs.: Kantharos, daneben Mono- 
gramm, 	19 mm, SNG Kop. 213 	 gr. Pat. V 	50,- 

66* 	Arcanania, Oeniadae, Bronzemünze 219-211, Vs.: Belorb. Zeuskopf n. r., Rs.: 
Menschengesicht, Stiervorderteil (Achelous), dar. OINIAAAN, 0 23,5 mm, 
SNG Kop. 401, BMC 6ff. 	 gr.-br. Pat. IV+ 	75,- 

67 	- Bronzemünze ähnl. wie vor, 0 22,5 mm 	 IV 	40,- 

68* 	Lokris, Opontion, Hemidrachme um 350 v. Chr., Vs.: Kopf der Persephone 
n. r., Rs.: Aiax n. r. kämpfend, dah. OFIONTI9N, 2,62 g, SNG Kop. 351 var. IV+ 	250,- 

69* 	Phokis, Triobol 480-421, Vs.: Stierkopf v. v., Rs.: Eberprotom n. r., 0,96 g, 
SNG Kop. 106, BMC 37 	 IV 	90,- 

70* 	- Delphi, Trihemiobol 520-460, Vs.: Widderkopf über Delphin n. r., Rs.: 
Ziegenkopf v. v. zw. 2 Delphinen, 1,21 g, SNG Kop. 140, BMC 4 	 IV 	120,- 

71 	Boeotia, Theben, Steter 446-395 v. Chr., Vs.: boeotscher Schild, Rs.: Am- 
phora mit Efeublatt an linkem Henkel, zwischen O und E in rechteckigem 
Incusum, BMC 74, 12,14 g 	 R IV 	2400,- 

72* 	Boeotia, Mycalessos, Obol 387-374, Vs.: Boeotischer Schild, Rs.: Blitz zw. 
MY, 0,90 g, SNG Kop. 190 	 R IV 	150,- 

73* 	Attika, Athen, Obol 594-566, Vs.: Rad mit 4 Speichen, Rs.: Quadratum incu- 
sum, älteste Wappenprägung, 0,54 g, SNG Kop. 7, Svoron Tf. 1, 56/55 	RR IV 	350,- 

74* 	- Tetradrachme vor 400 v. Chr., Vs.: Athenakopf n. r., Rs.: Steinkauz, Sv. Tf. 
14, 19/20, 17,02 g 	 Gegenstempel auf beiden Seiten IV 	3000,- 

75* 	- Tetradrachme nach 393 v. Chr., Vs.: Athenakopf n. r., Rs.: Eule, 17,20 g, 
BMC 132 	 900,- 
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Achaeischer Bund, Peloponnes, Patrae, Triobol n. 280 v. Chr., Vs.: belorb. 
Zeuskopf n. r., Rs.: Delphin A-EY-NA um Ligamonogramm aus AX in Lor-
beerkranz, 1,91 g, SNG Fitzw. 3639 

Colchis, in Genere, Hemidrachme um 400 v. Chr., Vs.: Archaistischer Frauen-
kopf n. r., Rs.: St:erkopf n. r., 2,06 g, SNG Kop. 98/99, BMC 4, 1/5, alte Ver-
goldung 

A:3IA 

93 	Pontus Amisos, Drachme 4. Jh. v. Chr., Kopf der Tyche n. I., Rs.: Eule mit 
geöffneten Schwlngen v. v., dan. HEW, i. F. 3 Monogr., 5,625 g 

94 	Hemidrachme 3.-2. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Stadtgöttin n. r., Rs.: 
Eule v. v. mit geöffneten Schwingen, 1,75 g, SNG Kop. 130, SNG v. Aulock 53 

76* 	Tetrobol 3. Jh. v. Chr., Vs.: Behelm. Athenakopf n. r., Rs.: Eule schräg 
n. r. mit geöffneten Schwingen, r. Amphora, oben A, 3,565 g, Svoronos 24,4 

RRR 

77 	Megaris, Megara, Kleinbronze 400-338, Vs.: Schiffsvorderteil n. I., Rs.: 
2 Delphine um MEFA in Punktkreis, 15 mm, BMC 28, SNG Kop. 480 

78* 	Korinthia, Korinth, Drachme 400-338, Vs.: Pegasus n. I., Rs.: Kopf der Aphro- 
dite n. I., i. F. A, 2,71 g, SNG Kop. 63 

79* 	- Hemidrachme 400-350, Vs.: Pegasuskopf n. I., darunter y, Rs.: Kopf 
der Aphrodite n. r., dahinter E, r. y, 1,33 g, SNG Kop. 104, BMC 331 

80* 	-- Stater 350-338, Vs.: Pegasus n. I., Rs.: Athenakopf n. I., dahinter N und 
3 Halbmonde sternförmig zusammengestellt in Linienkreis, 8,49 g, Sig. War-
ren 882 

Korinthische Kolonie 

81* 	Acarnania, Leucas, korinth. Stater 500-430, Vs.: Athenakopf n. I. in Qua- 
dratum incusum, Rs.: Pegasus n. r., dar. A, 8,44 g 

82* 	Stater 330-250, Vs.: Athenakopf n. r., dahinter Rebe mit Traube über 
Amphora, Rs.: Pegasus n. r., 8,56 g, SNG Kop. 355 

83* 	Sicyonia, Sicyon, Obol 4. Jh. v. Chr., Vs. belorb. Apollokopf n. r., Rs.: Taube 
n. r. fliegend unter Flügel EI, 0,82 g, SNG Kop. 67, SNG Fitzw. 35, 28f., 
BMC 166 

/ 84 	Triobol 250-146, Vs.: Taube n. I. fliegend, Rs.: IIPO MAXI AA1' um 
grosses El, 2,16 g, SNG Fitzw. 3548, BMC 200 

85* 	Obol 431-400, Vs.: Taube n. r. mit geöffneten Flügeln, I. E, Rs.: Taube 
n. I. fliegend, über Kopf E, 0,92 g, vgl. SNG Kop. 39, BMC 131 var. 

86 	-- Triobol 250-146, Vs.: Wie vor, Rs.: Grosses E zwischen Monogramm und 
geflügeltem Caduceus, 2,23 g, SNG Fitzw. 3550 

87 	Zakynthos, Insel vor Elis, Kleinbronze 250-191, Vs.: Artemiskopf n. r., Rs.: 
Köcher, r. A, alles im Kranz, 1) 15 mm, vgl. SNG Kop. 486 

88* 	Messenia, Messene, Triobol 280-146, Vs.: belorb. Zeuskopf n. I., Rs.: Drei- 
fuss in Lorbeerkranz, ME / E, 2,34 g, SNG Kop. 505, BMC 110 

89 	Bronzemünze n. 280 v. Chr., Vs.: Demeterbüste, Rs.: Zeus Ithomates 
n. r., vor ihm Dreifuss, hinter ihm Monogr. in Kranz und Magistrats-Initialen, 

19,5 mm, SNG Kop. 515 var. 

90* 	Arcadia, Mantinea, Obol 431-370, Vs.: Eichel, Rs.: Grosses M dar. MAN, 
0,85 g, BMC 8 	 R 

IV 500,- 

IV 40,- 

IV 150,- 

III- 200,- 

IV 300,- 

IV 360,- 

III-  350,- 

120,- 

IV 100,- 

150,- 

IV 60,- 

IV 50,- 

IV 100,- 

IV 45,- 

IV 90,- 

IV 90,- 

IV-  90,- 

IV 120,- 

III 100,- 
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95 	- Bronzemünze 120-63, Vs.: Behelm. Athenakopf n. r., Rs.: Perseus 
steht v. v. hält Harpa und Medusenhaupt, der enthauptete Körper liegt zu 
seinen Füssen, 0 31 mm, SNG Kop. 136 var., SNG v. Aul. 63 var. 

96 	-2 Bronzemünzen 120-63, Vs.: Areskopf, Rs.: Bogentasche, Vs.: Zeus- 
kopf, Rs.: Adler auf Blitz, 0 19 mm und 19,5 mm, SNG Kop. 148 und 134 

(2 Stück) 

97 	Paphlagonien, Amastris, Bronzemünze ca. 120-63 v. Chr., Vs.: Behelm. 
Athenakopf n. r., Rs.: Perseus steht v. v., hält Harpa und Medusenkopf, vor 
ihm liegt der enthauptete Körper, SNG Kop. 245 var., SNG v. Aul. 6803, BMC 8, 
0 31 mm 

98* 	- Sinope, Drachme 360-320, Vs.: Kopf der Nymphe Sinope n. 1., Rs.: Adler 
auf Delphin n. I., dar. EINS2 unter Schwinge des Adlers ATTE (522.') (vgl. 
SNG Kop. 277), 5,09 g 

99 	Alexandria, Bronzemünze 260-210, Vs.: Büste der Stadtgöttin n. r., Rs.: Adler 
über Sterkopf v. v., BMC 57, SNG Kop. 115, dazu 
Troas, Colone, Keinbronze, Vs.: Athenakopf n. I., Rs.: Stern, SNG Kop. 281, 
BMC 516, 0 21 und 9 mm 	 (2 Stück) 

100 	Aeolis, Temnus, Kle:nbronze um 300 v. Chr., Vs.: Dionysoskopf n. r., Rs.: 
Traube und Monogr., 0 12 mm, SNG Kop. 255, SNG v. Aul. - 	 R 

101 	Bithynia, Dia, Bronzemünze 121-63, Vs.: belorb. Zeuskopf n. r., Rs.: Adler 
auf Blitz, dar. AIA2:, 0 21 mm, SNG Kop. 404 var. mit 2 Monogr. auf Rs.! R 

102 	- Herakleia, Bronzemünze 3. Jh. v. Chr., Vs.: Herakleskopf in Löwenhaut 
n. r., Rs.: Löwe springt n. r., 0 16 mm, SNG Kop. -, vgl. 424/5, SNG v. Aul. 
369 var. 	 Pat. 

103 	- Königreich, Prusias II., 182-149, Bronzemünze, Vs.: Athenakopf n. 1., Rs.: 
Nike mit geschult. Trophäe schreitet n. r., 0 29,5 mm, SNG Kop. 642 gr. Pat. 

104* - Nicomedes III., 127-94, Teradrachme Jahr IIP = 181 der pont. Aera, 
Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: Zeus steht n. I. hält Kranz und Zepter, davor 
Adler auf Blitz über Monogr. 16,69 g, SNG v. Aul. 13, SNG Kop. 648 var. 

Kratzer auf Vs. 

105 	Mysia, Pergamon, Bronzemünze 200-133, Vs.: Behelm. Athenakopf n. r., 
Rs.: Nike mit Palme und Kranz n. r. stehend, 0 20 mm, SNG Kop. 366, SNG 
v. Aul., 1378 	 gr. Pat. 

106* Ionien, Ephesus, Drachme 202-133, Vs.: Biene, Rs.: Hirsch vor Palme, 
4,245 g, SNG Kop. 283 var., SNG v. Aul. 1846 var. 

107 	- Smyrna, Kleinbronze 190-75, Vs.: Tyche n. r., Rs.: Aphrodite Stratonikis 
steht n. I. an Säule darauf Nike, 0 15,5 mm, SNG Kop. 1191, SNG v. Aul. 
2068 var. 

108 	Karia, Rhodos, Drachme 304-166, Vs.: Helioskopf schräg v. v., Rs.: Rose 
unter Magistratsname, 1. Köcher, r. Trieb, 2,74 g, SNG Kop. 786 var. 

109 	- Hemidrachme ca. 167-88, Vs.: Helioskopf schräg v. v., Rs.: Rose in 
Seitenansicht zw. P und 0, dar. Magistratsname, ANALUMM, 1,24 g 

110 	Lydia, Blaundos, Bronzemünze 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: Belorb. Zeuskopf n. r., 
Rs.: Adler v. v. zw. Caduceus und Kornähre, 0 21 mm, SNG Kop. 59 

111 	Lykia, Phaselis, Drachme 168-81, Vs.: Belorb. Apollokopf n. r., Rs.: Lyra 
zw. Palmzweig und Helm, 2,58 g, SNG Kop. vgl. 125, SNG v. Aul. - 

IV- 35,- 

IV 40,- 

IV- 35,-- 

III 300,- 

IV- 45,- 

III 50,- 

IV- 60,- 

IV 50,- 

IV+ 50,- 

IV 600,- 

V 20,- 

350,- 

IV+ 45,- 

IV+ 90,- 

IV 60,- 

IV 35,- 

IV- 80,- 
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112 	Pamphylia, Aspendos, Stater 4. Jh. v. Chr., Vs.: 2 Ringer, sich bei den 
Händen fassend dazw. Ko, Rs.: Schleuderer n. r., i. F. Triskeles dar. Keule 
tniTEFAITY, 10,07 g, SNG Kop. vgl. 237 	 IV- 	250,- 

24  113* Kilikia, Kelenderis, Obol 400-350, Vs. Pegasusprotom n. r., Rs.: Ziege 
kniet n. 1., Kopf zurückgewandt, oben KEA, 0,82 g, SNG Kop. 86 	 III 	150,- 

114* - - Obol 350-333, Vs.: Pferd springt n. r., Rs.: Ziege kniet n. r. auf Linie, 
Kopf zurückgewandt, 0,75 g, SNG Kop. 92 	 III 	150,- 

115 	- Olba, Priesterdynastie, Ajax, 10-11 v. Chr., Bronzemünze, Vs.: Kopf des 
Hohen Priesers n. r., davor Caduceus, Rs.: Triskeles und Schrift, 0 20 mm, 
SNG Kop. 186, SNG v. Aul. 2783 	 IV 	40,- 

116* 	Mallos, Stater 386-333, Vs.: Kopf der Aphrodite n. r., Haar in Saccos, Rs.: 
bärtiger Satrapenkopf in Tiara, 10,11 g, SNG v. Aul. 5717 var. 	 RR III 	2000,- 

117* -. Soli, Stater 386-333, Vs. bärtiger Herakleskopf n, r., Rs.: bärtiger Satra- 
penkopf in Tiara n. r., 10,21 g, SNG Kop. 234 var., SNG v. Aul. 5863 var. 	R III- 	1200,- 

-- 	118* - Tarsos, Obol 378-372, Vs.: Kopf der Aphrodite n. r., Rs.: behelm. Areskopf 
n. r., 0,57 g, Bab. II, T. 109,3 	 III 	150,- 

119* 	Satrap Mazaios, 361-333, Stater, Vs.: n. I. thronender Baaltars i. d. Lin- 
ken Zepter, i. d. Rechten Traube und Ähre, Rs.: Löwe reisst Damhirsch v. hin- 
ten, 9,39 g, Ex Pozzi 2853, Ex Lockett 2520, kl. Einhieb a. Rand 	 III- 	2500,- 

120 	-. Seleucia am Kalykadnos, Bronzemünze 2./1. Jh. v. Chr., Vs.: Apollokopf 
n. r., Rs.: Protom eines springenden Pferdes n. r., 0 18 mm, SNG v. Aul. 
vgl. 5810-13 	 IV 	35,- 

121 	Kappadokia, Ariarathes V., 263-130, Drachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: 
Athena steht n. I., hält Nike, Speer und Schild, 4,08 g, SNG Kop. 138 	 IV 	100,- 

122 	- Ariarathes VI., 130-112, Drachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Athena steht 
n. I., hält Nike, Speer und Schild, 4,10 g, SNG Kop. 139 var., Ball 625 	 IV 	100,- 

123* -- Ariarathes IX., 99-87, Drachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Athena steht 
n. I., hält Nike, Speer und Schild, 4,17 g, SNG Kop. 144 var. 	 III 	200,- 

124 	Syria, Königreich, Antiochus I. Soter, 281-261, Kleinbronze, Vs.: diadem. 
Kopf n. r., Rs.: Apollo sitzt n. I. auf Omphalos, 0 16 mm, Babel. 137 

	

schwarze Pat. III 	60,- 

125 	-- Antiochus III., 222-187, 2 Kleinbronzen, Vs.: Apollokopf n. r., Rs.: 
Apollo an Dreifuss gelehnt, 0 14 mm, BMC 55, dazu Antiochus IV., 175-162, 
1 Kleinbronze, Vs.: verschl. Büste der Demeter n. r., Rs.: Elefantenkopf n. I., 
0 15 mm, BMC 2 	 (2 Stück) IV 	40,- 

126* -- Alexander I. Bala, 150-145, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: 
Adler n. I. auf Schiffsbug, I. Keule, r. Jahr PEP = 163 und Monogr., 13,94 g, 
Babel. 889 	 IV/III 	450,- 

127* -- Demetrius II. Nicator, 146-138, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: 
Apollo sitzt auf Omphalos n. I., unten Jahr HEP = 145-46, 16,08 g, Babel. -, 
vgl. 955, kl. Einhieb a. Rd. 	 IV 	450,- 

128 	-- Antiochus VII. Euergetes, 138-129, Tetradrachme, Antiochia am Orontes, 
Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Athena steht n. I., hält Nike auf ausgestreckter r. 
Hand, in der I. Speer und Schild, BAEIAEOY /ANTIOXOY / EYEPFETOY, 
Monogr. über A, 16,40 g, SNG Kop. 315 	 IV 	350,- 

129* -- Demetrius II. Nicator, 130-125, II. Regierung, Drachme, Vs.: diadem. bärt. 
Kopf n. r., Rs.: n. I. thronender Zeus, unter dem Thron 52, Babel. - vgl. 1221, 
3,84 g 	 RR IV 	450,- 
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130* - Alexander II. Zebina 128-123, Drachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: dop- 
peltes Füllhorn mit Früchten, 1. Monogr., 3,83 g, Babel. 1291 	 IV 	180,- 

131* - Seleukos Vl. Epiphanes Nicator, 96-95, Hem:drachme, Vs.: diadem. Kopf 
n. r., Rs.: dop. Füllhorn mit Früchten, i. F. Monogr. C, 1,74 g, Babel. 1520 	R IV 	240,- 

132 	- Kommagene, Antiochus IV., 38-72 n. Chr., Grossbronze, Vs.: diadem. Kopf 
n. r., Rs.: Skorpion in Lorbeerkranz, 	18,5 mm, SNG Kop. 1, BMC 7 	 IV + 	200,- 

133* Phoenicia, Aradus, Tetrobol, Ende 5. bis Anf. 4. Jh., Vs.: Seejungfrau n. r., in 
jeder Hand Delphin, Rs.: Galeere n. r., dar. Hippokampos n. r., 3,18 g, SNG 
Kop. 5, Roufier 38 	 R IV 	750,- 

134* - Obol 400-350, Vs.: Kopf des Melkarth n. r., Rs.: Galeere, dar. phön. 
Buchstaben, 0,90 g, SNG Kop. 22 	 R IV+ 	80,- 

135 	- Byblos, ca. 350 v. Chr., 1/32 Stater, Vs.: Galeere n. I. mit 3 Ruderern, dar. 
Hippokampos, Rs.: Sphinx, 0,32 g, BMC 41,6 	 R IV 	60,- 

136* - Tyros, 450-400, 1/24 Stater, Vs.: Delphin n. I., dar. Purpurschnecke, Rs.: 
Eule n. 1. mit Dreschflegel, 0,49 g, SNG Kop. 297, BMC 28,14 	 R IV 	60,- 

137 	Parthia, Arsakiden-Herrscher, Arsaces II., 211-191, Drachme, Vs.: Kopf des 
Königs n. I. in Paraguatidenhelm, Rs.: Arsaces I. auf Thronsessel mit Bogen 
n. r. sitzend, I. 4.API'AKO(Y), r. A, 3,72 g, Sellwood 5,1, Petrowics (als 
Arsaces I.) 1 	 R IV 	500,- 

138 	- Mithradates I., 171-138, Drachme, Vs.: behelm. Büste n. I., Rs.: Arsaces I. 
n. r. auf Omphalos sitzend, 4,44 g, Sellw. 10,5, Petr. (als Tiridates 1.) 7 	R IV-/IV 	120,- 

139* - Mithradates II., 123-88, Drachme, Vs.: diadem. Büste n. I., Rs.: Arsaces I. 
thront n. r., 4,04 g, Sellw. 27,1, Petr. (als Mithr. 1) 47 	 180,- 

140* - Drachme ähnl. wie vor 	 III 	120,- 

141* - Drachme, Vs.: Bärtige Büste mit Tiara n. I., Rs.: Arsaces I. thront n. I., 
unten Bogen A, 4,12 g, Sellw. 28,3, Petr. (als Mithr. 1.) 62 	 110,- 

142 	- Bronzemünze, Vs.: Bärtige Büste n. I., Rs.: Pferdekopf n. r., 	17 mm, 
Sellw. 27,6 var., Petr. (als Mithr. I.) 53 	 V/IV 	30,- 

143* - Orodes II., 57-38, Drachme, Vs.: Büste mit kurzem Haar n. I., Rs.: Ar- 
saces I. thront n. I., 3,90 g, Sellw. 45,10, Petr. (als Orod. I.) 40 	 III 	140,- 

144 	- Vonones II., 51 v. Chr., Drachme, Vs.: Büste mit Tiara v. v., Rs.: Arsaces 
sitzt n. r., unten Bogen A, 3,62 g, Sellw. 67,1, Petr. (als Vardanes II.) 7 	 IV 	100,- 

145 	- Phraates IV., 37-2, Drachme, Vs.: diadem. Kopf n. I. zw. Halbmond, Stern 
und Adler, Rs.: wie vor, 3,51 g, Sellw. 51,12, Petr. 112 	 IV 	110,- 

146 	- Vologases III., 105-147, Drachme, Vs.: Büste mit langem Bart n. I., Rs.: 
Arsaces I. sitzt mit Bogen n. r., 3,55 g, Sellw. 78,5, Petr. als Vologases II. und 
Mithrad. IV. 	 IV 	80,- 

147* - Sasaniden, Ardaser 1., 224-241, Drachme, Vs.: bekrönte Büste des Königs 
n. r., Rs.: Feueraltar, 4,09 g, zu Göbl. 9 	 IV+ 	180,- 

148* - Shapur 1., 241-272, Drachme, Vs.: bekrön. Königsbüste n. r., Rs.: 2 Prie- 
ster stehen r. und 1. von Feueraltar, 4,36 g, zu Göbl. 23 	 220,- 

149* - Drachme ähnl. wie vor, 4,24 g 	 220,- 

150* - Shapur II., 309-379, Drachme, Vs.: bekrön. Büste des Königs n. r., Rs.: 
Feueraltar zw. 2 Priestern, 3,81 g, Göbl. 89, Morgan 390 	 220,- 

151 	- Yazdgard II., 438-457, Drachme, ähnl. wie vor, Göbl. vgl. 165, 3,94 g IV- 	30,- 
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152 	- Peroz, 459-484, Drachme, Vs.: bekrönte Büste v. v., Rs.: 2 Priester um 
Feueraltar, 3,84 g, zu Göbl 175 	 IV 	30,- 

153 	- Kavad, 499-532, Drachme, Vs.: bekrön. Büste n. r., Rs.: Feueraltar, 4,12 g, 
zu Göbl 185, Morgan 404 	 IV 	45,- 

154 	- Hormizd IV., 579-590, Drachme, Vs.: Büste n. r., Rs.: Feueraltar zw. 2 Prie- 
stern, 3,87 g, zu Göbl 201 	 IV+ 	45,- 

- 	155 	- Xusro II., 590-627, Drachme, Vs.: Büste n. r., Rs.: Feueraltar zw. 2 Prie- 
stern, 4,08 g, zu Göbl 210 

• 

35,- 

156 	- Drachme, Vs.: Büste n. r., Rs.: wie vor, 4,06 g, zu Göbl 214 	 IV+ 	30,_ 

	

Lex 57 - Drachme, ähnl. wie vor, auf Vs. o. r. kl. Gegenstempel Kopf, zu Göbl 215 IV 	35,- 

158 	- Tabaristan, Sa'id b. Dalag, Halbdirhem nach 680, Vs.: Büste r., Rs.: Stilis. 
Feueraltarszene, 1,99 g, Gaube 145 	 III 	40,- 

159* - Halbdirhem 764-794, Vs.: bekrön. Raute, abstrakte Herrscherdarstellung, 
Rs.: Stilis. Darst. der Feueraltarszene, 1,88 ,Gaube 156 var. R III 	200,- 

160* Characene, Attambalos IV., 100-104, Billon-Tetradrachme, Vs.: Diadem. bärt. 
Kopf n. r., Rs.: Herakles sitzt n. I., hält Keule, 15,57 g, vgl. SNG Kop. 315 	IV 	250,- 

161* Afrika Aegyptos, Ptolemaios / Epiphanes 204-181 v. Chr. Tetradrachme, Vs.: 
Diadem. Büste n. r., Rs.: Adler mit angel. Flügeln auf Blitz, IITOAEMAIOY 
BAEIAES2E, 13,63 g, Sv. 1232, Pozzi 324 	 III 	1000,- 

162 	- Ptolemaios IV., 222-204, Grossbronze, Vs.: Diadem. bärt. Zeuskopf n. r., 
Rs.: Adler auf Blitz, r. o. Füllhorn, IITOAEMAIOY BAr,IAESM, 0 37 mm 	IV 	35,- 

163 	Kyrenaika, Kyrene, Hemidrachme 480-435, Vs.: Silphium-Frucht, Rs.: Zeus- 
kopf mit Ammonshorn n. r., 1,62 g, BMC 57 	 R IV 	400,- 

164 	- Ptolemaios II. Philadelphos, 285-247, Bronzemünze, Vs.: Diadem. Kopf n. 
r., Rs.: Kopf der Libya n. r., 0 22 mm 	 IV 	90,- 

165* Libyen, Didrachme, 3. Jh. v. Chr., Sölndneraufstand, Vs.: Herakleskopf n. I., 
Rs.: Löwe n. r., 7,91 g, Maz. 348 	 R IV 	1000,- 

166* Karthago, Zeugitana, (Obol) Litra 410-340, Vs.: Pferdekopf n. r., Rs.: Palme, 
0,68 g, SNG Kop. 74 	 IV+ 	100,- 

166a - Kleinbronze, Sard. Münzst., 300-264, Vs.: Persephone-Tanit-Kopf n. I., Rs.: 
Pferdebüste n. r., davor Punkt, 0 19 mm, SNG Kop. 164 	 IV 	30,- 

166b Numidia, Masinissa, Mittelbronze, Vs.: Belorb. bärt. Kopf n. I., Rs.: Pferd n. I. 
springend, 0 26,5 mm, SNG Kop. 507, Maz. 50 	 IV 	75,- 

RÖMISCHE MÜNZEN 

REPUBLIK 

167* Semiuncia, Rom, 222-187, Vs.: Merkurkopf n. r., Rs.: Prora n. r., darüber 
ROMA, RRC 87 	 gr. Pat. IV+ 	60,- 

168 	Uncia, Rom, 222-187, Vs.: Solkopf v. v., Rs.: Mondsichel und zwei Sterne, 
RRC 96, BMC 125 	 IV- 	50,- 

169 	Sextans, Rom, 222-187, Vs.: Merkurkopf n. r., Rs.: Prora n. r., oben ROMA, 
unten L zw. 2 Punkten, RRC 128 	 IV+ 	50,- 

170* As, Rom, 187-155, Vs.: belorb. Januskopf, Rs.: Prora n. r., unten ROMA, 
RRC 143 	 gr. Pat. IV+ 	150,- 
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171 	Semis, Rom, 187-155, Vs.: Kopf des Saturn n. r., dahinter S, Rs.: Prora n. r., 
RRC 143a 
	

IV 	90,- 

172 	Triens, Rom, 187-155, Kopf der Minerva n. r., Rs.: Prora n. r., darüber 
ROMA, RRC 143b 
	

IV 	60,- 

173 	Quadrans, Rom, 187-155, Vs.: Herkuleskopf in Löwenhaut n. r., Rs.: Prora 
n. r., darunter ROMA, RRC 143c 	 IV 	50,- 

174* Denar, 187-155, Vs.: Romakopf n. r., dahinter X, Rs.: Dioskuren n. r., dar- 
unter Stern und ROMA, RRC 263 (4) 	 R IV+ 	200,- 

175 	Victoriat, 187-155, Vs.: belorb. Jupiterkopf n. r., Rs.: Victoria n. r. bekränzt 
Trophäe, darunter ROMA, RRC 266 	 IV 	100,- 

176 	Uncia, Hostilia, 159 v. Chr., Vs.: behelmter Romakopf n. r., Rs.: L. HTVB in 
Eichenkranz, darunter ROMA, RRC -, vgl. Bahrf. I. Band S. 136, 6,76 g RR IV- 	120,- 

177 	As, Opeimius, 150-133, Vs.: Januskopf, Rs.: Prora, RRC 362 	 IV- 	60,- 

178 	As, M. Titinius, 150-133, Vs.: Januskopf, Rs.: Prora n. r., darüber M. TITINI, 
RRC 365 	 IV 	100,- 

179 	Denar 145-138, L. Saufeius, Vs.: Romakopf n. r., dahinter X, Rs.: Victoria in 
Biga n. r., hält Peitsche, RRC 384 	 IV 	90,- 

180* Denar ähnl. We vor, RRC 384 	 IV+ 	120,- 

181 	Denar 135-126, C. Renius, Vs.: Romakopf n. r., Rs.: Biga von Ziegenböcken 
gezogen, darunter C. RENI, RRC 432, knapper Schrötling 	 IV 	60,- 

182 	Denar 135-126, C. Curiatius Trigeminus, Vs.: Romakopf n. r., dah. TRIGE, da- 
vor X, Rs.: Juno in Quadriga n. r., hält Zepter, hinter ihm Victoria, die ihn 
bekränzt, C. CVR, ROMA, RRC 436 	 IV+ 	90,- 

183* Denar 145-138, Q. Marcius Libo, Vs.: Romakopf n. r., unterm Kinn X, links 
LIBO, Rs.: Dioskuren n. r., darunter Q MARC, ROMA, RRC 395 	 IV 	100,- 

184 	Denar 137-134, M. Fannius C. F., Vs.: Romakopf n. r., unterm Kinn X, links 
ROMA, Rs.: Victoria in Quadriga n. r., darunter M. FAVC. F., RRC 418 	 IV 	80,- 

185 	Denar 135-126, Cn. Cellius, Vs.: Romakopf n. r., dah. X in Lorbeerkranz, Rs.: 
Mars und Nerio in Quadriga n. r., darunter CN. GELI, ROMA, RRC 434 	 IV 	50,- 

186 	Denar 125-120, L. Postumius Albinus, Vs.: Romakopf n. r., dah. Helm, Rs.: 
Mars in Quadriga n. r., hält Trophäe, Schild und Speer, darunter L. POST. 
ALB, ROMA, RRC 472 	 IV- 	60,- 

187* Denar 125-120, Q. Fabius Maximus, Vs.: Romakopf n. r., dah. ROMA, davor 
Q. MAX und Stern, Rs.: Füllhorn vor Blitzbündel in Kranz aus Kornähren 
und Mohnköpfen, RRC 478 	 IV 	90,- 

188 	Denar 119-91, T. Quinctius Flamminius, Vs.: Romakopf n. r., dah. Helm, 
Rs.: Dioskuren n. r., unter den Pferden Schild zwischen T - Q, unten ROMA, 
RRC 505 	 IV 

	
75,- 

189 	Denar 119-91, M. Vargunteius, Vs.: Romakopf n. r., dah. MVARG, Rs.: 
Jupiter in Quadriga n. r., hält Zweig und Donnerkeil, unten ROMA, RRC 507 IV 	80,- 

190 	Denar 119-91, M. Porcius Laeca, Vs.: Romakopf n. r., unterm Kinn Stern, 
links LAECA, Rs.: Libertas hält Pileus und Zepter in Quadriga n. r., darüber 
Victoria mit Kranz n. I., RRC 513 	 IV 	80,- 

191* Denar 119-91, M. Fourius Philus, Vs.: belorb. Januskopf in Umschrift: M. 
FOVRI. L. F, Rs.: Roma steht n. I., hält Zepter und Kranz, vor ihr Trophäe 
mit Schild und gall. Trompete, oben Stern, RRC 529 	 IV 	120,- 
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192 	Denar 100 v. Chr., A. Manlius 0. F., Vs.: Romakopf n. r., dah. SER, davor 
RC MA, Rs.: Sol in Quadriga v. v., links X, rechts Mondsichel, unten A. MAN. 
I. Q. F. 	 gefüttert R 

193 	Denar 107 v. Chr., M. Cipius, Vs.: Romakopf n. r., davor M. CIPI. M. F., dah. X, 
Rs.: Victoria in Biga n. r., hält Plamzweig, unter den Pferden Ruder, ROMA, 
RRC 546 

194* Denar ca. 109 v. Chr., C. Fonteius, Vs.: Janusähnlicher Kopf des Fontus, 
Rs.: Galeere mit drei Ruderern und Steuermann n. r., RRC 555 

195 	Quinar 100-97, C. Egnatuleius, Vs.: belorb. Apollokopf n. r., dah. C. EGNA- 
TVLEI. C. F., unten Q, Rs.: Victoria steht n. I. vor Trophäe, i. A. ROMA, 
RRC 588 

196 	Quinar 100-97, ähnl. wie vor, RRC 588 

197* Denar 100-95, L. Thorius Balbus, Vs.: Junokopf in Ziegenfell n. r., Rs.: Stier 
n. r., dar. L. THORIVS BALBVS, RRC 598 

198 	Denar, ähnl. wie vor, RRC 598 

199 	Denar 89-88, C. Vibius C. F. Pansa, Vs.: belorb. Apollokopf n. r., unterm 
Kinn X, links PANSA, Rs.: Minerva in Quadriga n. r., hält Trophäe und 
Speer, unten C. VIBIVS. C. F., RRC 684 

200 	Quinar 90-79, Q. Titius, Vs.: Büste der Victoria n. r., Rs.: Pegasus n. r., 
darunter 0. TITI, RRC 693 

201 	Denar ca. 88 v. Chr., L. Titurius, Vs.: Kopf des Tatius n. r., dah. SABIN, Rs.: 
Victoria in Biga n. r, hält Kranz, unter den Pferden L. TITVRI und Krabbe, 
RFIC 700 

202* Quinar 87 v. Chr., Cn. Cornelius Lentulus (Marcellinus), Vs.: belorb. Jupiter-
kopf n. r., Rs.: Victoria steht n. r., und bekränzt Trophäe, darunter CN. LENT, 
RFtC 703 

203 	Denar 87-86, L. Rubrius Dossenus, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. r., links 
Zepter, unten DOSSEN, Rs.: Victoria fliegt über Triumphwagen mit vier 
Pferden n. r., auf dem Wagen Donnerkeil, unten L. RVBRI, RRC 705 

204* Denar 87-86, L. Rubrius Dossenus, Vs.: Diadem. verschleierter Junokopf 
n. r., dah. Zepter und DOS, Rs.: Victoria über Triumphwagen mit vier Pfer-
den n. r., auf dem Wagen Adler auf Donnerkeil, RRC 706 

205 	Quinar 87-86, L. Rubrius Doss., Vs.: Neptunkopf n. r., Rs.: Victoria n. r. vor 
rundem Altar, RRC 708 	 (leicht dezentriert) 

206* Denar 86-85, L. und C. Memies L. F. Galeria, Vs.: belorb. Saturnkopf n. I., 
dah. Harpa, unterm Kinn Buchstabe, unten EX. S. C., Rs.: Venus mit Zepter 
in Biga n. r., darüber Kupido mit Kranz, unten L. C. MEMIES L. F. GAL, 
RFiC 712 

207* Denar 86 v. Chr., C. Marcius Censorinus, Vs.: Köpfe von Numa Pompilius 
und Ancus Marcius n. r., Rs.: zwei Pferde galopp. n. r., auf dem 1. sitzt ein 
Reiter mit Peitsche, darunter XX C. CENSO, RRC 713 

208 	Denar 84 v. Chr., Mn. Fonteius C. F., Vs.: Jugendl. belorb Kopf n. r., darunter 
Donnerkeil, links M. FONTEI, C. F., Rs.: Genius auf Ziege n. r. sitzend, dar-
über Dioskurenkappen, i. A. Thyrsosstab, alles in Lorbeerkranz, RRC 724 

209* Denar 82-81, L. Marcius Censorinus, Vs.: belorb. Apollokopf n. r., Rs.: Satyr 
Marsyas schreitet n. 1., trägt seinen Weinschlauch, hinter ihm Säule mit drap. 

Figur, RRC 737 

V 40,- 

IV 80,- 

IV 250,- 

IV+ 80,- 

IV 65,- 

IV 180,- 

IV 140,- 

IV 120,- 

IV 60,- 

IV 120,- 

IV 60,- 

IV 120,- 

IV 120,- 

IV- 50,- 

IV 90,- 

IV 120,- 

IV 120,- 

IV 120,- 
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210* Denar (Serratus), ca. 79 v. Chr., A. Postumius Albinus, Vs.: Büste der His-
pania n. r., Rs.: Mann in Toga n. I. zwischen Feldzeichen (Aquila) und Fasces 
mit Axt, RRC 746 

211 	Denar ca. 81-80, C. Annius, C. Tarquitius, Vs.: Kopf der Anna Perenna n. r., 
Rs.: Victoria in Biga n. r., RRC 749 

212 	Denar ca. 77 v. Chr., Q. Calc. Metellus Pius, Vs.: Pietaskopf n. r., davor 
Storch, Rs.: Elefant mit Glocke um den Hals schreitet n. I., darunter Q. C. 
M. P. I., RRC 750 	 R 

213 	Denar 82-81, L. Cornelius Sulla, L. Manlius, Vs.: Romakopf n. r., in Um- 
schrift L. MANLI. PRO. Q., Rs.: Sulla in Toga in Triumphalquadriga n. r., 
über ihm schwebt Nike mit Kranz, unten L. SVLLA IM, RRC 757 

214* Denar 78-55, C. Naevius Balbus, Vs.: Diadem. Junokopf n. r., Rs.: Victoria 
in Triga n. r., darunter C. NAE. BALB., RRC 769a 

215* Denar (Serratus) 90-79, L. Procilius, Vs.: Junokopf in Ziegenhaut n. r., dah. 
SC, Rs.: Juno Sospita in Biga n. r., hält Speer und Schild, unter den Pferden 
Schlange, RRC 772 

216* Denar 74 v. Chr., L. Rustius, Vs.: Behelmter Marskopf n. r., links SC, unterm 
Kinn Stern, Rs.: Widder steht n. r., darunter L. RVSTI, RRC 782 

217 	Denar 74-73, C. Postumius, Vs.: Büste der Diana n. r., Rs.: Jagdhund rennt 
n. r., darunter Speer, C. POSTVMI und A, RRC 785 

218* Denar ca. 72 v. Chr., L. Cossutius C. F. Sabula, Vs.: Kopf der Medusa n. I., 
dah. SABVLA, Rs.: Bellerophon m:t Speer auf Pegasus n. r., dah. X, unten 
L. COSSVTI. C. F., RRC 790 	 R 

219* Denar 64 v. Chr., C. Calpurnius Piso L. F. Frugi, Vs.: Apollokopf n. I., Rs.: 
nackter Reiter n. r., RRC 841a-o 

220 	Denar ca. 62 v Chr., C. Coelius Caldus, Vs.: Kopf des Konsuls C. Coelius 
Caldus n. I. zw. zwei Feldzeichen, Rs.: n. I. sitzende Göttin zw. Feldzeichen 
und Schild, darauf L. CALVS VII VIR EP, links L. CALDVS, rechts IMPAX, 
RRC 894 	 R 

221* Denar ca. 60 v. Chr., (Q. C.) Brutus M. J., Vs.: Libertaskopf n. r., Rs.: der Kon-
sul L. J. Brutus schreitet zw. zwei Lictoren hinter einem Accensus n. I., klei- 
ner Gegenstempel auf Vs.: RRC 906a 	 R 

222* Denar 60 v. Chr., Q. Caepio Brutus, Vs.: Kopf des L. Junius Brutus n. r., 
links BRVTVS, Rs.: Kopf des C. Servilius Ahala n. r., links AHALA, RRC 907 R 

223* Denar ca. 57 v. Chr., Q. Cassius, Vs.: Libertaskopf n. r., Rs.: Vestatempel, 
darin curulischer Stuhl, links Wahlurne, rechts Tabelle (Stimmzettel), darauf 
AC, RRC 918 

224* Denar 52-50, L. Cassius Longinus, Vs.: Verschl. diadem. Kopf der Vesta 
n. I., dah. zweihenkelige Schale, unterm Kinn C, Rs.: Wahlakt, Figur in Toga 
steht n. 1., hält Wahlzettel über Wahlurne, RRC 935 

225* Denar ca. 49-48 v. Chr., Q. Sicinius, C. Coponius, Vs.: Apollokopf n. r., Rs.: 
stehende Keule des Herkules, bedeckt mit Löwenfell, RRC 939a 	 R 

226 	Bronzemünze, Kilikien, Soli als Pompeiopolis, 66 v. Chr., Vs.: Kopf des 
Pompeius n. r., Rs.: Athena sitzt n. I. mit Lanze und Schild in Umschrift, SNG 
v. Aul. 5886 var., BMC 52 	 R 

227* Denar ca. 48 v. Chr., C. Julius Caesar, Vs.: Kopf der Venus n. r., Rs.: Äneas 
trägt seinen Vater und Palladium n. I., kleiner Gegenstempel auf Vs., RRC 
1014 
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228* Denar 46 v. Chr., C. Julius Caesar, afrikan. Mzst., Vs.: Kopf der Ceres mit 
Kornährenkranz n. r., Rs.: Simpulum, Sprinkler, Krug und Lituus, Umschr.: 
PONT. MAX. AVGVR. M, RRC 1024 	 IV 	200,- 

229* Denar 44 v. Chr., L. Aemilius Buca, Vs.: belorb. Caesarkopf n. r. in Umschr.: 
CAESAR DICT. PERPETVO, Rs.: gekreuzter Caduceus und Fasces, in den 
Winkeln Globus, 1 Paar verschl. Hände, Axt und L. BVCA, RRC 1063 	R IV 	400,- 

231* Denar 41 v. Chr., P. Clodius Turrinus, Vs.: Apollokopf n. r., dah. Lyra, Rs.: 
Diana Lucifera steht n. r. mit zwei Fackeln, RRC 1117 	 IV 	200,- 

232* Quinar 42 v. Chr., M. Antonius, Vs.: Kopf der Victoria n. r., III. VIR. R. P. C., 
Rs.: Löwe schreitet n. r., darüber ANTONI XL, unten IMP, RRC 1163 	R IV-/IV 100,- 

233* QJinar 40-39, M. Antonius Octavian, Vs.: Diadem. verschl. Kopf der Con-
cordia, III VIR. R. P. C., Rs.: zwei rechte Hände halten Caduceus in Umschr.: 
M. ANTON. C. CAESAR, RRC 1195 	 R IV 	150,- 

234* Quinar 32-31, M. Antonius, Vs.: Galeere n. r. in Umschr.: ANT. AVG. III VIR. 
R P. C., Rs: LEG III zwischen drei Standarten, RRC 1217 	 IV 	130,- 

235* Denar 36 v. Chr., Octavian, Vs.: Kopf n. r. in Umschr.: IMP. CAESAR DIVI. F. 
III VIR. ITER. R. P. C., Rs.: Caesar mit Lituus in v:ersäuligem Tempel stehend, 
darauf Fries mit DIVO IVL, links neben Tempel Feueraltar, Umschr.: COS. 
ITER. ET. TER. DESIG., RRC 1338 	 R IV 	400,- 

236* Denar 42-38 v. Chr., Sextus Pompeius Magnus Pius, Vs.: Kopf des Pom-
peius n. r. zw. Krug und Lituus, Rs.: Neptun steht n. I. zw. den catani-
schen Brüdern Anapias und Amphinomus, die ihre Eltern auf den Schultern 
tragen, Neptun hält Aplustros in der rechten Hand, rechter Fuss auf Prora 
gestellt, oben PRAEF, unten GLAS. ET. ORAE, RRC 1344/5 	 RR IV 	1000,— 

RÖMISCHE KAISERZEIT 

237* Augustus, 27 v. — 14 n. Chr., Cistophor, geprägt 28-27 v. Chr., Vs.: Kopf n. r., 
darunter IMP. CAE SAR, Rs.: Capricornus mit Füllhorn auf dem Rücken n. r., 
darunter AVGVSTVS, alles in Lorbeerkranz, RIC 12, C. 16 	 IV 	300,- 

238* 	Denar, Vs.: Quadriga n. r., darüber CAESARI AVGVSTO, Rs.: Toga Picta 
und Toga Palmata liegen zw. Legionsadler und Lorbeerkranz, darüber SPQR 
PARENT (unten CONS. SVO), RIC 296, C. 79, BMC 397 	 R IV- 	200,- 

239* -- Denar, Vs.: Belorb. Kopf n. I., Rs.: Quadrigawagen in Rundtempel zw. S. P. 
und Q. R., RIC 292, C. 281, BMC 386 	 IV 	250,- 

240* -- Denar, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Victoria steht n. I., auf Globus zw. CAESAR — 
DIVI. F., RIC 27, C. 65, kl. Gegenstempel auf Vs. 	 R IV 	250,- 

241* -- Denar, Vs.: Kopf n. r., Rs.: zweistöckiger Tempel, auf dem Dach zwei Fi- 
guren und Victoria über Fries mit IMP. CAESAR, RIC 35, C. 122 	 R IV 	350,- 

242 	-- Denar, Vs.: Kopf n. r. in Umschr.: AVGVSTVS. DIVI F., Rs.: Scharrender 
Stier n. r., unten IMP. X, RIC 327, C. 138 	 IV- 	200,- 

243* -- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Gaius und Lucius Caesares stehen v. v. 
und halten Schilde und Speere zw. sich, i. F. Simpulum und Lituus, RIC 350, 
C 43 	 IV 	250,- 

244 	-- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Wie vor, kl. Gegenstempel auf Vs., RIC 
350, C. 43 	 IV 	250,- 
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245* - Quinar, geprägt 28-26 v. Chr., Vs.: Kopf n. r., in Umschrift CAESAR. IMP. 
VII, Rs.: Victoria auf Cista mystica n. I. zw. ASIA - RECEPTA, kl. Gegen-
stempel auf Vs., RIC 18, C. 14 

246 	- Quinar, ähnl. wie vor, RIC 18, C. 14 

247 	- Quadrans, Bronze, Mzst. Lugdunum, Vs.: Kopf n. r., links IMP, rechts 
CAESAR, Rs.: scharrender Stier n. I., oben AVGVSTVS, unten DIVI. F., RIC 
358, C. 36 

248 	- Bronzemünze von Antioch:a, Syrien, Vs.: belorb. Zeuskopf n. r., Rs.: n. r. 
laufender Widder, darüber Stern, SNG Kop. 98, BMC 65 

249* - Grossbronze, geprägt unter Tiberius, Spanien, Romula (Sevilla), Vs.: Kopf 
des Augustus in Strahlenkrone n. r., davor Blitz, Rs.: Belorb. Kopf der Livia 
n. I. über Weltkugel, darüber Halbmond, Sig. Niggeler 559, Heiss Tf. LIX, 2 RR 

250* - Sesterz, geprägt unter Tiberius, Vs.: DIVO AVGVSTO S. P. Q. R. über Ele-
fantenquadriga n. I., auf den E:efanten sitzt jeweils ein Reiter, auf dem Wagen 
sitzt Augustus, Rs.: SC in Umschr., RIC 42, C. 308 

251* - Sesterz, geprägt unter Tiberius, Vs.: Augustus mit Strahlenkrone n. I. sit-
zend, hält Zweig und Zepter, vor ihm Altar, Umschr. DIVVS AVGVSTVS PATER, 
Rs.: SC in Umschr., RIC 20, C. 309 

252* Agrippa, 12 v. Chr., As, geprägt unter Tiberius, Vs.: Kopf mit Rostralkrone n. I., 
Rs.: Neptun mit Delphin und Dreizack n. I. stehend zwischen SC, RIC 32, C. 3 

253 	- Hälbling (Fragment) des Dupondius von Nimes, C. 7 

254* Tiberius, 14-37, Denar, Vs.: Belorb. Kopf n. r., Rs.: Livia als Pax n. r. sitzend, 
hält Palmzweig, RIC 3, C. 16 

255 	- Denar, wie vor 

256 	- Sesterz, Vs.: Belorb. Tiberius sitzt n. I., hält Patera und Zepter, Umschr.: 
CIVITATIBVS ASIAE RESTITVTIS, Rs.: SC in Umschr., RIC 19, C. 3 

257 	- As, gepägt unter Augustus, Vs.: Belorb. Kopf n. r., Rs.: Altar von Lugdunum, 
darunter ROM ET AVG, RIC 370, C. 37 

258 	- Bronzemünze von Antiochia, Seleucia und Piera, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Schrift 
in Lorbeerkranz, BMC 33, SNG Kop. 145 

259* Drusus, Sohn des Tiberius, As, geprägt unter Tiberius, Vs.: Kopf n. I., Rs.: SC 
in Umschr., RIC 26, C. 2 

260* Nero Claudius Drusus, Vater des Claudius, t 9 v. Chr., Denar, geprägt unter 
Claudius, Vs.: Belorb. Kopf n. I., Rs.: Reiterstatue zw. zwei Trophäen auf 
Triumphbogen, darunter DE GERM, RIC 75, C. 2, BMC 97 

261* Germanicus, Vater des Caligula, Dupondius, geprägt unter Caligula, Vs.: Ger-
manicus in Triumphalquadriga n. r., darüber GERMANICVS CAESAR, Rs.: 
Germanicus steht n. I., hebt rechte Hand und hält in der Linken Legionsadler, 
rechts und links von ihm SIGNIS RECEPT DEVICTVS GERM. SC, RIC S. 119, 
C. 7, BMC 95 

262: Claudius, 41-54, Sesterz, Vs.: Belorb. Kopf n. r., Rs.: Spes schreitet n. I. und 
hält Blume, RIC 64, C. 85 	 grüne Pat. 

263 	- Quadrans, Vs.: Modius in Umschr., Rs.: SC in Umschr., RIC 72, C. 72 

264* Nero, 54-68, Denar, Vs.: Belorb. Kopf n. r., Rs.: Salus sitzt n. I., hält Patera, 
darunter SALVS, RIC 52, C. 314 
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IV 120,- 

IV 120,- 

IV- 60,- 

IV 35,- 

IV 450,- 

IV- 250,- 

IV/IV- 280,- 

IV 180,- 

IV 35,- 

IV 200,- 

IV- 180,- 

IV 400,- 

IV 140,- 

IV-/IV 50,- 

IV 300,- 

IV 600,- 

IV-V 120,- 

IV 450,- 

IV 50,- 

IV+ 750,- 



265* -- Sesterz, Vs.: Belorb. Büste n. r., Rs.: Nero galoppiert n. r., gefolgt von 
einem Reiter, RIC 131, C. 83 

266* -- As, Vs.: Belorb. Kopf n. I., Rs.: Janustempel mit geschlossenem Tor links, 
RIC 194, C. 168 	 dunkle Pat. 

267 	-- und Agrippa, Kleinbronze Phrygia, Synaos, Vs.: Beider Büsten einander 
zugewandt, Rs.: Bogenspannender Apollo n. r., BMC 13, SNG v. Aul. 3966, 
SNG Kop. 702 

268* Gelbe, 68-69, Denar, Vs.: Belorb. Kopf n. r., Rs.: Victoria steht n. I. auf Glo-
bus, hält Kranz und Palmzweig, RIC 22, C. 326 

269* -- Sesterz, Vs.: Belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Roma sitzt mit Lanze und Schild 
n. I., RIC 43, C. 171, BMC 93 	 grüne Pat. 

270* -- Sesterz, Vs.: Belorb. Büste n. r., Rs.: Libertas steht n. I., in der Rechten 
Freihe:tsmütze, in der Linken Zepter, RIC 35, C. 112 

271* Otho, 69 n. Chr., Denar, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Securitas steht n. I., hält Kranz 
und Zepter, RIC 12, C. 20 

272* Viitellius, 69 n. Chr., Denar, Vs.: Belorb. Büste n. r., Rs.: Handschlag, darüber 
EIDES, darunter EXERCITVVM, C. 31, BMC 117, Ex Helbing 80, 998 

korrod. R 

273* Vespasian, 69-79, Denar, Vs.: Belorb. Kopf n. r., Rs.: Köpfe seiner Söhne 
Titus und Domitian einander zugekehrt, RIC 2, C. 5 	 R 

274* Titus, 79-81, Sesterz, Vs.: Belorb. Kopf n. r., Rs.: Vespas:an und Titus reichen 
einander die Hand, im Hintergrund Pietas (Domitilla), RIC 96 var., C. 151, 
BMC 177 var., Oberfläche leicht bearbeitet 	 R 

275* Domitian, 81-96, Denar, geprägt unter Titus, Vs.: Blorb. Kopf n. r., Rs.: Helm 
auf Thron, RIC 51 	 R 

276* -- Denar, Vs.: Belorb. Kopf n. r., Rs.: Pegasus n. r., RIC 238 (Vesp.), C. 47 

277* -- Sesterz, Vs.: Belorb. Kopf n. r., Rs.: Jupiter n. I. sitzend, hält Victoriola und 
Zepter, RIC 358, C. 313 

278* -- Dupondius, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Fortuna mit Ruder und Füllhorn n. I. ste-
hend, RIC 264, C. 120 

279* --As, Vs.: Belorb. Kopf n. I., Rs.: Domitian opfernd über Altar n. I., rechts 
Harfen- und Flötenspieler, im Hintergrund Tempel, RIC 385b, C. 86 

leicht korr. R 

280 	-- Bronzemünze von Antiochia, Syrien, Vs.: Belorb. Kopf n. I., Rs.: SC in 
Kranz, C. 745, Wruck 112 

281* Trajan, 98-117, Denar, Vs.: Belorb. Kopf n. r., Rs.: Vater des Trajan sitzt n. I., 
hält Patera und Zepter, DIVVS PATER TRAIAN, RIC 252, C. 140 

282 	-- Denar, Vs.: Belorb. Kopf n. r., Rs.: Felicitas steht n. I., an Säule gelehnt 
und hält Caduceus, RIC 120 

283 	-- Denar, Vs.: Belorb. Kopf n. r., Rs.: Mars mit Speer und Trophäe n. r. schrei- 
tend, RIC 331, C. 190 

284* 	Denar, Vs.: Belorb. Büste n. r., Rs.: Felicitas steht n. I., hält Caduceus und 
Füllhorn, RIC 345, C. 280 

285* -- Sesterz, Vs.: Belorb. Kopf n. r., Rs.: Trajan reitet n. r., unter dem Pferd ein 
Feind, RIC 543, C. 508 

IV- 400,- 

IV 220,- 

IV 80,- 

IV 400,- 

III-  1800,- 

IV-  480,- 

IV/IV- 800,- 

IV- 250,- 

IV 500,- 

IV/IV- 300,- 

III 550,- 

IV 100,- 

IV- 300,- 

III-  280,- 

IV-  200,- 

IV- 30,- 

IV+ 140,- 

100,- 

IV 90,- 

III 130,- 

IV 400,- 
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286 	- Sesterz, Vs.: Belorb. Büste n. r., Rs.: Providentia steht n. I., linker Ell- 
bogen auf Säule, vor ihr Globus, RIC 663, C. 320 	 Schrötlingsriss IV- 	140,- 

287* - Sesterz, Vs.: Belorb. Kopf n. r., Rs.: Trajan reitet n. I., hält Speer und kleine 
Victoriola, RIC 598, C. 499 	 III- 	500,- 

288 	- Dupondius, Vs.: Drap. Büste n. r., Rs.: Trajan steht zw. zwei Trophäen, 
RIC 676, C. 356 	 IV 	140,- 

289* Marciana, Schwester des Trajan, t 114 n. Chr., Denar, Vs.: Diadem. und 
drap. Büste n. r., Rs.: Adler steht n. I. auf Zepter, CONSECRATIO, RIC 743, 
C. 4 	 RR III 	6000,- 

290 	Hadrian, 117-138, Denar, Vs.: Belorb. Kopf n. r., Rs.: Concordia sitzt n. I., hält 
Patera und lehnt linken Arm auf Figur der Spes, RIC 172, C. 328 	 IV 	75,- 

291 	- Sesterz, Vs.: Belorb. Kopf n. r., Rs.: Felicitas steht n. I., hält Caduceus und 
Füllhorn, RIC 563, C. 1192 	 IV- 	180,-- 

292* - Sesterz, Vs.: Belorb. Büste n. r., Rs.: Roma sitzt n. I. auf Kürass, hält 
Füllhorn und Victoriola, RIC 636, C. 343 	 IV 	250,- 

293* - Sesterz, Vs.: Belorb. Kopf n. r., Rs.: Providentia steht n. I., hält Hand über 
Globus und Zepter, RIC 772, C. 1205 	 schwarze Pat. IV 	220,- 

294 	- Antinous, 1/2  Drachme von Alexandria, Ägypten, Vs.: Büste n. I. mit Lotos, 
Rs.: Hermes mit Stab n. r. reitend, Datt. 2091 	 R V 	650,- 

295* Sabina, Gem. des Hadrian, As, Vs.: Drap. Büste n. r. mit Diadem und hoher 
Frisur, Rs.: Geres sitzt n. I. auf Korb mit Fackel und Ähren, RIC 1023, C. 70 	IV 	260,- 

296* Aellus, 136-138, Denar, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Concordia sitzt n. I., hält Patera 
und lehnt linken Ellbogen auf Füllhorn, RIC 436, C. 2 	 IV 	400,- 

297* - Denar, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Pietas steht n. r. vor Altar, RIC 438, C. 36 	IV- 	250,- 

298* Antoninus Plus, 138-161, Denar, Vs.: Belorb. Kopf n. r., Rs.: Blitz über Altar, 
RIC 137, C. 345 	 IV 	120,- 

299 	- Denar, Vs.: Belorb. Kopf n. r., Rs.: Vesta steht mit Simpulum und Palladium 
n. I., RIC 219, C. 197 	 IV 	70,- 

300 	- Denar, Vs.: Belorb. Kopf n. r., Rs.: Pax steht n. I., hält Zweig und Zepter, 
RIC 301, C. 573 	 III 	150,- 

301 	- Denar, Vs.: Belorb. Kopf n. r., Rs.: Pax steht n. I., hält Zweig und Füllhorn, 
RIC 251, C. 987 	 IV 	80,- 

302 	- und Marc Aurel, Denar, Vs.: Belorb. Kopf des Anton. P;us n. r., Rs.: Kopf 
des Marc Aurel n. r., RIC 417, C. 15 	 IV/IV-I- 200,- 

303* Antoninus Pius, Sesterz, Vs.: Belorb. Kopf n. r., Rs.: Concordia steht n. I., 
hält Victoriola und Legionsadler, RIC 600, C. 139 	 IV 	200,- 

304* - Sesterz, Vs.: Belorb. Kopf n. r., Rs.: Der Kaiser sitzt n. I. auf curul. Stuhl, 
hält Globus, hinter ihm schwebende Victoria, die ihn bekrönt, RIC 889, C. 969 IV 	300,- 

305 	- Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Apollo steht v. v., hält Patera und 
Lyra, RIC 598, C. 62 	 gr. Pat. R IV- 	250,- 

306 	- Sesterz, Vs.: Belorb. Kopf n. r., Rs.: Der Kaiser in Quadriga n. I., hält Adler- 
zepter, RIC 767a, C. 320 	 IV 	300,- 

307 	- Sesterz, ähnl. wie vor, RIC 767a, C. 320 	 IV-V 	120,- 
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308* - Dupondius, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Annona mit Ruder, Prora und Modius v. v. 
stehend, RIC 969, C. 1019 	 knapper Schrötl. IV 	150,- 

309* - As, Vs.: Belorb. Kopf n. r., Rs.: Aeternitas steht n. I., hält Caduceus und 
Phön:x auf Kugel, RIC 1051, C. 1054 	 180,- 

310* -As, Vs.: Belorb. Kopf n. r., Rs.: Der Kaiser auf Cippus in Tempel v. v. 
stehend, RIC 1022a, C. 333 	 IV 	160,- 

311* - Antoninian, geprägt unter Trajanus Decius (250-251), Vs.: Kopf n. r., Rs.: 
Altar, RIC 90, C. 1189 	 R IV 	300,- 

312* Faustina 1., Gern. des Anton. Pius, Vs.: Diadem. Büste n. r., Rs.: 6-säuliger 
Tempel mit Quadriga und zwei Victorien, RIC 396, C. 253 	 R IV 	160,- 

313 	- Sesterz, Vs.: Diadem. Büste n. r., Rs.: Aeternitas steht n. I., hält Kugel mit 
Phönix, hebt mit der Linken ihr Gewand, RIC 1105, C. 12 	 IV 	200,- 

314* Marc Aurel, 161-179, Sesterz, Vs.: Büste n. r., Rs.: Mars mit Lanze und 
Trophäe n. r. schreitend, RIC 1352b, C. 757 	 kl. Schrötlingsriss IV- 	350,- 

315* - Dupondius, Vs.: Drap. Büste n. r., Rs.: Mercur mit Patera und Caduceus 
v. v. stehend, RIC 1070, C. 531 	 IV 	150,- 

316* - Dupondius, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Fides steht n. 1. mit Victoriola und Legions- 
adler, RIC 999, C. 200 	 dunkle Pat. IV 	130,- 

317* -As, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Concordia mit Patera i. d. Rechten, legt linke Hand 
auf Füllhorn, RIC 1254, C. 63 	 IV+ 	150,- 

318 	-As, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Victoria schreitet n. I., hält Kranz und Palmzweig 
(SC ausgeschabt), RIC 882, C. 865 	 IV + /IV 125,- 

319 	- Denar, geprägt unter Commodus, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Adler auf Blitz hält 
Speer im Schnabel, RIC 271, C. 82 	 IV 	120,- 

320 	Faustina 11., Gern. des Marc Aurel, Denar, Vs.: Diadem. Büste n. r., Rs.: 
Commodus und Anton. Pius mit Pulvinar, RIC 712, C. 191 

	
IV+ 	150,- 

321 	- Sesterz, Vs.: Diadem. Büste n. r., Rs.: Fecunditas steht n. r., hält Zepter und 
RIC 1638, C. 100 
	

IV- 	150,- 

322 	- Bronzemünze, Mysia, Hadriani, Vs.: Büste n. r., Rs.: geflügelter Blitz, SNG 
v. Aul. 	SNG Kop. 	(.7) 26 mm 	 R IV- 	80,- 

323* Lucius Verus, 161-169, Denar, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Parther sitzt mit auf dem 
Ricken gefesselten Händen n. r., vor ihm Waffen, RIC 542, C. 273 var. 	 IV 	250,- 

324* - Denar, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Adler steht n. r., Kopf n. I., RIC 596a, C. 55 	IV+ 	280,- 

325' Carnmodus, 177-192, Denar, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Altar mit kleiner Flamme, 
darauf FORT - REDV - CI, BMC 653, RIC - vgl. 619 	 R III/IV 	250,- 

326 	- Denar, Vs.: Belorb. Kopf n. r., Rs.: Libertas steht n. I. mit Zepter und 
Pileus, RIC 208, C. 282 	 IV 	85,- 

327 	- Billon-Tetradrachme, Alexandria, Vs.: Belorb. Büste n. r., Rs.: Kopf des 
Zeus Ammon mit Scheibe n. r., L KZ = Jahr 27, Datt. 3900 	 IV 	60,- 

328 	- Billon-Tetradrachme, Alexandria, ähnl. wie vor, Datt. 3892 	 IV 	50,- 

329* Clodius Albinus, 195-197, Denar, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Aesculap steht n. I. 
mit Schlangenstab, RIC 2, C. 9 	 R IV 	650,- 

330* - Denar, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Behelmte Roma sitzt n. I. auf Schild, hält Pal- 
laclium und Zepter, RIC 11a, C. 61 	 R IV 	650,- 
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331 	Septimius Severus, 193-211, Denar, Vs.: Belorb. Kopf n. r., Rs.: Severus reitet 
n. 1., hält Speer, RIC 415, C. 652 	 R 

332 	- Denar, Vs.: Belorb. Kopf n. r., Rs.: Dea Caelests reitet auf Löwen n. r., hält 
Donnerkeil und Zepter, darunter fliesst Wasser aus einem Felsen, RIC 266, 
C. 222 

333 	Julia Domna, Gern. des Sept. Severus, Denar, Vs.: Büste n. r., Rs.: Isis steht 
n. r., Fuss auf Prora, stillt Horusknaben, links Ruder, RIC 577, C. 174 

334 	- Denar, Vs.: Büste n. r., Rs.: Fortuna steht n. 1. mit Füllhorn, RIC 552, C. 55 

335 	- Denar, Vs.: Büste n. r., Rs.: Venus, an Säule gelehnt, hält Apfel und Palme, 
RIC 632, C. 194 

336 	- Sesterz, Vs.: Drap. Büste n. r., Rs.: Felicitas steht n. 1. mit Caduceus, hält 
Patera über Altar, RIC 590, C. 178 

337 	Caracalla, 198-217, Denar, Laodicea ad Mare, Vs.: Kinderbüste n. r., Rs.: 
Minerva steht n. I. auf einer Barke, hält Schild und Speer, RIC 330, C. 566 

338 	- Denar, Vs.: Belorb. jugendl. Büste n. r., Rs.: Victoria schreitet mit Kranz 
und Palmzweig n. I., RIC 144b, C. 658 

339 	- Denar Vs.: Ähnl. wie vor, Rs.: Dea Cae!estis reitet auf Löwen über Wellen 
n. r. und schleudert Blitze, RIC 130 var., C. 97 var. (bei beiden Büste nicht 
drapiert) 

340 	- ähnlich wie vor, Rs.: Galeere mit Ruderern und Passagieren, RIC 120, C. 3 
R 

341* - Denar, Vs.: Belorb. Büste n. r., Rs.: Elefant schreitet n. r., RIC 199, C. 208 R 

342 	- Denar, Vs.: Belorb. Büste n. r., Rs.: Kaiser steht in Rüstung mit Speer n. r., 
hinter ihm 2 Feldzeichen, PROFECTIO AVG, RIC 225, C. 508 

343* - Sesterz, Vs.: Belorb. Büste n. r., Rs.: Fortuna mit Ruder und Füllhorn 
thront n. I., unter dem Sitz Rad, RIC 479a, C. 85 	 grüne Pat. 

344 	Geta, 209-212, Denar, Vs.: Belorb. Büste n. r., Rs.: Der Kaiser n. I. reitend 
speert gestürzten Feind, RIC 68, C. 130 

345 	- Denar, Vs.: Ähnlich wie vor, Rs.: Felicitas steht n. I. mit Füllhorn und 
Caduceus, RIC 78, C. 149 

346* Macrinus, 217-218, Denar, Vs.: Belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Aequitas steht 
n. I. mit Waage und Füllhorn, RIC 53, C. 2 

347* Elagabal, 218-222, Antonin:an, Vs.: Drap. Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: 
Victoria mit Kranz und Palmzweig schreitet n. r., RIC 155, C. 291 

348 	- Denar, Vs.: Drap. belorb. Büste n. r., Rs.: Kaiser mit Patera und Keule 
opfert auf Altar, darüber Stern, RIC 88, C. 61 

349 	- Marcianopolis, Moesia inferior, Mittelbronze, Vs.: Die Büsten Elagabals 
und Julia Maesas einander zugekehrt, Rs.: Zeus mit Patera und Zepter steht 
n. 1., Pick 938 

350 	Severus Alexander, 222-235, Denar, Vs.: Belorb. Büste n. r., Rs.: Providentia 
steht n. I. mit Füllhorn und Ähre, daneben Modius, RIC 250, C. 501 var. 

351 	- Sesterz, Vs.: Belorb Büste n. r., Rs.: Justitia thront n. I. mit Patera und 
Zepter, RIC 563, C. 106 var. 

352 	Orbiana, Gern. des Severus Alexander, Denar, Vs.: Diadem. Büste n. r., Rs.: 
Concordia thront n. 1. mit Patera und doppeltem Füllhorn, RIC 319, C. 1 	R 

IV 120,- 

IV 65,- 

IV 65,- 

IV 60,- 

IV- 45,- 

IV- 100,- 

IV+ 75,- 

IV- 45,- 

IV+ 65,- 

IV 125,- 

IV+ 125,- 

111-IV 80,- 

IV+ 500,- 

IV 100,- 

90,- 

III 750,- 

IV+ 

IV 

IV 150,- 

IV 60,- 

IV 120,- 

IV-V 280,- 
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353 	Maximinus, 235-238, Denar, Vs.: Belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Liberalitas 
steht n. I. mit Füllhorn und Abacus, RIC 10, C. 19 	 IV 	100,- 

354 	- Sesterz, Vs.: Belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Salus thront n. r., füttert 
Schlange auf Altar, RIC 64, C. 88 	 IV+ 	250,- 

355* Pupienus, 238, Denar, Vs.: Belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Herrscher steht n. I. 
mit Zweig und Parazon:um, RIC 5, C. 29 	 IV 	600,- 

356 	Gordianus III., 238-244, Antoninian, Vs.: Drap. Büste n. r., Rs.: Nackter Her- 
kules steht gestützt auf Keule, RIC 95, C. 404 	 IV 	35,- 

357 	-- Antoninian, ähnl. w:e vor 	 IV 	35,- 

358 	-. Sesterz, Vs.: Belorb drap. Büste n. r., Rs.: Securitas steht n. 1., an Säule 
gelehnt und die Beine gekreuzt, RIC 335, C. 329 	 IV+ 	150,- 

359 	Philipp I., 244-249, Antoninian, Vs.: Drap. Büste n. r., Rs.: Roma thront n. I. 
mit Victoria und Zepter, RIC 44b, C. 169 	 IV 	40,- 

360 	-- Sesterz, Vs.: Belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Aequitas steht n. I. mit Waage 
und Füllhorn, RIC 165, C. 10 	 Schrötlingsriss, sonst IV+ 	150,- 

361* -- Sesterz, Vs.: Ähnlich wie vor, Rs.: Fortuna thront n. I. mit Ruder und Füll- 
horn, RIC 174, C. 67 	 grüne Pat. III 	250,- 

362* -- Sesterz, Vs.: Ähnlich wie vor, Rs.: Säule mit COS III, in Umschrift: MILIA- 
RIVM SAECVLVM (1000-Jahrfeier Roms), RIC 157, C. 95 	 Pat. IV+ 	400,- 

363 	Otacilia Severa, Gem. des Philipp I., Sesterz, Vs.: Drap. Büste n. r., Rs.: 
SAECVLARES AVG, Nilpferd schreitet n. r., RIC 200a, C. 65 	grüne Pat. IV- 	250,- 

364 	Philipp II., 247-249, Antoninian, Vs.: Drap. Büste n. r., Rs.: SAECVLARES 
AVGG III, Gemse schreitet n. 1., RIC 224, C. 72 	 IV 	90,- 

365 	-- Tetradrachme, Alexandria, Vs.: Drap. Büste n. r., Rs.: Adler mit Kranz im 
Schnabel, Dattari 5050 	 IV+ 	50,- 

366* Tirajanus Decius, 249-251, Sesterz, Vs.: Drap. belorb. Büste n. r., Rs.: Daria 
mit Eselskopf und Stab, RIC 112, C. 18, Rs. Doppelschlag 	 Pat. 111/IV 	300,- 

367* -- Sesterz, Vs.: Ähnlich wie vor, Rs.: Genius mit Patera, Füllhorn und Stan- 
darte, RIC 117, C. 53 	 IV 	300,- 

368 	-- Tetradrachme, Antiochia Syria, Vs.: Gepanzerte Büste mit Strahlenkrone 
n 1., Rs.: Adler mit Kranz auf Palmzweig, BMC - 	 IV 	100,- 

369* Herennia Etruscilla, Gem. des Trajan Dec., Sesterz, Vs.: Diadem. Büste n. r., 
Rs.: Fecunditas steht n. 1. mit Füllhorn, hält Hand über ein Kind, RIC 135, 
C. 12 	 grüne Pat., geglättet IV 	200,- 

370 	Trebonianus Gallus, 251-253, Grossbronze aus Seleuke:a, Kilikien, Vs.: Drap. 
Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Serapis und Isis einander gegenüber, 
SNG v. Aul. 5850, SNG Kop. 221 	 V-IV 	250,- 

371 	Volusianus, 252-254, Antoninian, Vs.: Drap. Büste n. r., Rs.: Virtus mit Helm, 
Schild und Lanze, RIC 206, C. 133 	 IV 	80,- 

372 	Gallienus, 254-268, Antoninian, Mzst. Köln, Vs.: Gepanzerte Büste mit Strah- 
lenkrone, Schild und Zepter n. I., Rs.: 2 Gefangene sitzen unter Trophäe 
GERMANICVS MAX V, RIC 18 var., C. 310, Elmer vgl. T. 1, Nr. 8/10 	 IV 	60,- 

373 	-- Antoninian, Mzst. Köln, Vs.: Drap. Büste n. r., Rs.: Kaiser in Rüstung mit 
Lanze und Feldzeichen, C. 1309, Elmer 54 	 IV 	60,- 

374 	-- Antoninian, Vs.: Ähnlich wie vor, Rs.: Aequ:tas mit Waage und Füllhorn, 
RIO 159, C. 25 	 35,- 
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375 	- AntoninIan, Vs.: Ähnl. wie vor, Rs.: Zentaur mit Bogen n. r., RIC 163, C. 72 IV+ 	25,- 

376 	- Anton:nien, Mzst. Köln, Vs.: Ähnlich wie vor, Rs.: 2 Gefangene sitzen unter 
Trophäe, RIC 18 var., C. 308, Eimer 59 	 IV 	50,- 

377 	- Antoniniane, Vs.: Ähnl. wie vor, Rs.: Abundantia bzw. Hirsch n. I., RIC 157, 
179, C. 5, 158 	 (2 Stück) IV 	45,- 

378 	- Antoninian, Vs.: Ähnl. wie vor, Rs.: Ziege läuft n. I., RIC 207, C. 342 	 IV 	25,- 

379 	- Antoninian, Vs.: Ähnl. wie vor, Rs.: Nackter Jupiter mit Blitz und Mantel, 
RIC 221, C. 402 	 IV 	25,- 

380 	- Antoninian, Vs.: Ähnl. wie vor, Rs.: Mars steht mit Kugel und Zepter, 
RIC 317, C. 1221 	 IV 	25,- 

381 	- Antoniniane, Vs.: Ähnl. wie vor, Rs.: Mars mit Speer und Trophäe, bzw. 
Victoria mit Kranz, RIC 344, 297, C. 1272, 1071 	 (2 Stück) IV+ 	45,- 

382 	Valerianus II., 253-255, Antoninian, Mzst. Köln, Vs.: Drap. Büste n. r., Rs.: 
Jupiter als Knabe auf der Z:ege Amalthea, RIC 3, C. 26, Eimer 65 	 IV- 	40,- 

383 	- Antoninian, Consecratio, Vs.: Ähnl. wie vor, Rs.: Adler, RIC 8, C. 2 	 111/1V 	50,- 

384 	- Antoninian, Ccnsecratio, Vs.: Büste n. r., Rs.: Altar, RIC 24, C. 13 	 IV 	35,- 

385 	Saloninus, 259, Antoninian, Vs.: Drap. Büste n. r., Rs.: Prinz steht n. I. mit 
Stab und Speer, dabei Feldzeichen, RIC 10, C. 61 	 IV- 	40,- 

386 	Postumus, 259-268, Antoninian, Mzst. Köln, Vs.: Drap. Büste n. r., Rs.: 
Victoria schreitet über sitzenden Gefangenen, Eimer 132, C. 390 	 IV 	60,- 

387 	- Antoninian, Mzst. Köln, Vs.: Ähnlich wie vor, Rs.: Kaiser steht n. I. mit 
Kugel und Speer, E. 185, C. 243 	 IV 	60,- 

388 	- Antoninian, Mzst. Köln, Vs.: Ähnlich wie vor, Rs.: Mars schreitet n. r. mit 
Lanze und Trophäe, E. 332, C. 273 	 IV 	60,- 

389 	- Antoninian, Mzst. Köln, Vs.: Ähnl. wie vor, Rs.: Providentia steht n. I. mit 
Kugel und Zepter, E. 337, C. 295 	 IV 	60,- 

390 	- Antoninian, Mzst. Köln, Vs.: Ähnl. wie vor, Rs.: Serapis n. I. mit erhobener 
Rechten und Zepter, davor Schiffssteven, E. 382, C. 358 	 IV 	60,- 

391 	- Antoninian, Mzst. Köln, Vs.: Ähnl. wie vor, Rs.: Fortuna n. I. mit Ruder 
und Füllhorn, E. 385, C. 80 	 IV 	60,- 

392 	- Antoninian, Mzst. Köln, Vs.: Ähnl. wie vor, Rs.: Ubertas n. I. mit Börse 
und Füllhorn, E. 394a, C. 365 	 IV 	60,- 

393 	- Antoninian, Mzst. Köln, Vs.: Ähnl. wie vor, Rs.: Pietas mit 4 Kindern, 
E. 395, C. 230 	 IV 	55,- 

394* - Antoninian, Mzst. Köln, Vs.: Ähnl. wie vor, Rs.: 4 Feldzeichen, E. 417, 
C. 65 	 R IV+ 	120,- 

395 	- Antoninian, Mzst. Köln, Vs.: Ähnl. wie vor, Rs.: Pax mit Zweig und Zepter, 
E. 565, C. 225 	 IV 	55,- 

396 	- Antoninian, Mzst. Köln, Vs.: Ähnl. wie vor, Rs.: Nackter Jupiter mit Speer 
und Blitz, E. 571, C. 161 	 IV 	60,- 

397 	- Antoninian, Mzst. Köln, Vs. Ähnl. wie vor, Rs.: Kaiser in Rüstung n. r. mit 
Lanze und Globus, E. 593, C. 331 	 IV 	60,- 

398* - Antoninian, Mzst. Mailand, Vs.: Ähnl. wie vor, Rs.: FIDES EQVIT, Fides 
thront n. I. mit Patera und Feldzeichen, E. 615, C. 59 	 IV 	100,- 
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399 	- Antoninian, Mzst. Mailand, Vs.: Ähnl. wie vor, Rs.: Concordia n. I. mit 
Patera und Ruder, Fuss auf Prora, CONCORDIA EQVIT, E. 616 

400* - Sesterz, Mzst. Köln, Vs.: Drap. Büste mit geschulterter Lanze, Rs.: Trophäe 
zwischen zwei Victorien, E. 263 

401* Laelianus, 268, Antoninian, Mzst. Trier, Vs.: Gepanzerte Büste n. r., Rs.: Vic-
toria mit Kranz und Fahne n. r. schreitend, E. 625, C. 4 

402 	Marius, 268, Antoninian, Mzst. Köln, Vs.: Drap. Büste n. r., Rs.: Felicitas steht 
n. I. mit Caduceus und Füllhorn, E. 634 

403' Victorinus, 268-270, Antoninian, Mzst. Köln, Vs.: Drap. Büste n. r., Rs.: Pax 
steht n. 1. mit Zweig und Zepter, E. 649, C. 85 

404 	-Antoninian, Mzst. Köln, Vs.: Ähnl. wie vor, Rs.: Pax n. I. mit Zweig und 
Zepter, i. F. V und Stern, E. 651, C. 79 

405 	- Antoninian, Mzst. Trier, Vs.: Ähnl. wie vor, Rs.: Aequitas mit Waage und 
Füllhorn, E. 702, C. 8 

406 	- Antoninian, Mzst. Trier, Vs.: Büste n. r., Rs.: Salus steht n. r. und füttert 
Schlange aus Patera, E. 732, C. 67 

407 	Tetricus I., 270-274, Antoninian, Mzst. Köln, Vs.: Drap. Büste n. r., Rs.: Salus 
mit Ruder und Patera opfert auf Altar, E. 779, C. 154 

408 	Claudius II., Gothicus, 268-270, Antoninian, Vs.: Gepanzerte Büste n. r., Rs.: 
Fides steht n. I. mit 2 Standarten, RIC 36, C. 87 

409 	- Antoninian, Vs.: Drap. Büste n. r., Rs.: Genius steht n. I. mit Patera und 
Füllhorn, RIC 48, C. 114 

410 	- Antoninian, Vs.: Gepanzerte Büste n. r., Rs.: Jupiter mit Blitz und Zepter, 
RIC 52, C. 124 

411 	- Antoninian, Vs.: Büste n. r., Rs.: Securitas mit Zepter lehnt an Säule, i. F.: 
XI, RIC 100, C. 268 

412 	- Antoninian, Vs.: Drap. Büste n. r., Rs.: Providentia mit Füllhorn und Stab 
lehnt an Säule, C. 230 

413 	- Antoninian, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Pax mit Ölzweig und Zepter n. I. stehend, 
RIC 157, C. 202, Rs.: Spes mit Blume n. I., RIC 169, C. 281 	 (2 Stück) 

414 	- Tetradrachme, Alexandria, Vs.: Belorb. Kopf n. r., Rs.: Adler mit Kranz im 
Schnabel, Datt. 5415, 5417 	 (2 Stück) 

415* Quintillus, 270 n. Chr., Antoninian, Vs.: Büste n. r., Rs.: Providentia mit Zepter 
und Stab v. v., RIC 28, C. 59 

416 	Aurelian, 270-275, Tetradrachme, Alexandria, Vs.: Belorb. Büste n. r., Rs.: 
Adler mit geöffneten Flügeln, Datt. 5491, BMC 2369 

417 	Tacitus, 275-276, Antoninian, Mzst. Serdica, Vs.: Drap. Büste n. r., Rs.: Ju- 
piter mit Zepter n. 1. stehend reicht Kaiser Globus, RIC 190, C. 20 

418 	Probus, 276-282, Antoninian, Vs.: Drap. behelm. Büste n. I., Rs.: Der Kaiser 
reitet n. 1., vor dem Pferd Gefangener, RIC 157, C. 39 

419 	- Tetradrachme von Alexandria, Vs.: Belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Adler, 
Datt. 5557 

420 	Carus, 282-283, Tetradrachme von Alexandria, Vs.: Belorb. drap. Büste n. r., 
Rs.: Dikaiosyne steht n. r., hält Waage und Füllhorn, Datt. 5565 

IV-V 50,- 

IV- 450,- 

IV+ 900,- 

1V-/V 120,- 

111/1V 100,- 

IV 1- 90,- 

90,- 

90,- 

IV 95,- 

111/1V 60,- 

IV 30,- 

IV 25,- 

IV 25,- 

IV 25,- 

IV 38,- 

IV 45,- 

IV 70,- 

IV 30,- 

IV 60,- 

IV 50,- 

IV 30,- 

IV 30,- 
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421' Galerius Maximianus, 305-311, Argenteus, Mzst. Trier, Vs.: Belorb. Büste 
n. r., Rs.: Die Tetrarchen opfern an Dreifuss vor bef. Lager mit 6 Türmen, 
RIC 1036, C. 219 	 R V 	250,- 

422 	Severus II., 306-307, (als Caesar), Follis, Mzst. Aquileia, Vs.: Belorb. Büste 
n. r., Rs.: Mars mit Posaune und Lanze n. r. schreitend, i. A. AGT, RIC 70 	IV- 	120,- 

423 	- Follis, Mzst. Lugdunum, Vs.: Belorb. Büste n. r., Rs.: Genius mit Patera und 
Füllhorn n. I. stehend an Altar, i. A. PLG, RIC 186c 	 IV+ 	165,- 

424 	Constantius Chlorus, 305-306, Follis (Gedenkprägung n. s. Tod), Mzst. Trier, 
Vs.: Verschl. Büste n. r., Rs.: Geschm. brennender Altar, r. und I. Adler, ME- 
MORIA FELIX, RIC 789 	 IV- 	50,- 

425 	Licinius L, 308-324, Follis, Mzst. Siscia, Vs.: Belorb. Kopf n. r., Rs.: Jupiter 
mit Zepter und Victoria n. I. stehend, zu seinen Füssen Adler, RIC 232a 	III 	60,- 

426 	- red. Follis, Mzst. Ostia, Vs.: Belorb. Büste n. r., Rs.: Legionsadler zwischen 
zwei Feldzeichen, C. 165, Gerin 7 	 50,- 

427 	- Follis, Mzst. Siscia, ähnl. wie vor, RIC 233a 	 III 	60,- 

428 	Constantin I., d. Gr., 307-337, Follis, Mzst. Trier, Vs.: Belorb. Büste n. r., Rs.: 
Prinz steht n. I., hält in jeder Hand Standarte, i. A. PTR, i. F. SA, RIC 785 	111 	90,- 

429 	- Follis, Mzst. Trier, Vs.: Belorb. und geharn. Büste n. r., Rs.: Mars mit Lanze 
und Schild n. r., MARTI PATRI PROPVG NATORI, i. A. PTR, RIC 776 	 75,- 

430 	- leichter Follis, Mzst. Trier, Vs.: Belorb. und drap. Büste n. r., Rs.: Solbüste 
n. r., RIC 893, C. 513 	 70,- 

431 	- red. Follis, Vs.: Belorb. Büste n. r., Rs.: Jupiter steht n. I., hält Zepter und 
Victoriola, zu seinen Füssen Adler mit Kranz, i. A. TSE, C. 309 	 IV 	50,- 

432 	- red. Follis, Vs.: Belorb. Kopf n. r., Rs.: So! steht n. I., hält Globus, i. A. PT, 
C. 127, Rs.: VOT XX in Kranz, i. A. TT, C. 525 	 (2 Stück) IV 	32,- 

433 	- red. Follis, Mzst. Constantinopel, Vs.: Diadem. Kopf n. r., Rs.: Lagertor, 
C. 665, 454 	 (2 Stück) 111-IV 	32,- 

434 	- red. Follis, Vs.: Belorb. Kopf n. r., Rs.: Sol mit Globus n. 1. stehend, C. 536, 
Rs.: Lagertor, RIC 454, i. A. PLC 	 (2 Stück) 111-IV 	35,- 

435 	- red. Follis, Vs.: Belorb. Kopf n. r., Rs.: Victoria n. r., i. A. SIRM, C. 693, Vs.: 
Behelm. Büste n. r., Rs.: Standarte mit zwei Gefangenen, i. A. SIS, C. 487 

(2 Stück) 111-IV 	32,- 

436 	- red. Follis, Mzst. Herakleia, Trier, Rom, Vs.: Diadem. Kopf n. r., Rs.: Kranz 
mit VOT XX, VOT XXX, Lagertor, C. 127, 129, 454 	 (3 Stück) 111-IV 	50,- 

437 	- red. Follis, Vs.: Diadem. Kopf n. r., Rs.: Lagertor, C. 636, Vs.: behelm. Büste 
n. r., Rs.: Altar zwischen zwei Victorien, i. A. PR, C. 454 	 (2 Stück) 111-IV 	35,- 

438 	- red. Follis, Mzst. Nikomedia, Alexandria, Vs. Diadem. Kopf n. r., Rs.: Feld- 
zeichen zwischen 2 Kriegern, C. 250, 249 var. 	 (2 Stück) 111-IV 	32,- 

439 	Fausta, Gem. d. Constantin 1., red. Follis, Mzst. Herakleia, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Fausta steht n. I., hält Constantin I. und II. auf den Armen, C. 17 	 III 	80,- 

440 	Helena, Mutter des Constantin 1., red. Follis, Mzst. Arles, Vs.: Diadem. Büste 
n. r., Rs.: Securitas steht n. 1., hält Zweig, Gerin 1, RIC 278 	 65,- 

441 	Theodora, Gem. des Constantius I., Kleinbronze. Vs.: Drap. Büste n. r., Rs.: 
Pietas mit Kind a. d. Arm, C. 5 	 IV- 	40,- 

442 	Urbs Roma und Urbs Constantinopolis, 3 Kleinbronzen, Mzst. Trier, Constant. 
Lugdunum, Vs.: Behelm. Büste n. 1., Rs.: Victoria / Wölfin mit Romulus und 
Remus, C. 17, 22 	 (3 Stück) IV 	50,- 

28 



443 	Crispus, 317-326, red. Follis, Mzst. Arelate und London, Vs.: Belorb. Kopf 
n. r., / beheirn. Büste n. r., Rs.: Kranz mit VOT V / Altar mit Globus, C. 30, 12 

	

(2 Stück) IV 	38,- 

444 	- red. Follis, Mzst. Aequileia, Siscia, Vs.: Belorb. Kopf n. r., Rs.: Kranz mit 
VOT X / VOT V, C. 34, 48 	 (2 Stück) IV 	38,- 

445 	Delimatius, 335-337, red. Follis, Vs.: Büste n. r., Rs.: zwei Soldaten r. und 1. 

von Feldzeichen, i. A. SM ANT, C. 8 	 IV 	80,- 

446 	- red. Follis, ähnl. wie vor, i. A. der Rs. SMKA, C. 8 	 IV 	70,- 

447 	Constantin II., 337-340, red. Follis, Mzst. Alexandria, Lugdunum, Vs.: Belorb. 
Büste n. r., Rs.: Zwei Feldzeichen zw. zwei Kriegern / Altar mit Globus, C. 11, 
122 	 (2 Stück) III- 	40,- 

448 	- red. Follis, Mzst. London, Arelate, Vs.: Behelm. / belob. Büste n. r., Rs.: 
Altar mit Globus / VOT X in Kranz, C. 9, 38 	 (2 Stück) 111-IV 	40,- 

449 	- red Follis, Mzst. Rom, Trier, Vs.: Belorb. Büste n. I. u. r., Rs.: Kranz mit 
VOT X / Lagertor, C. 32, 165 	 (2 Stück) III 	50,- 

450 	- red. Follis, Mzst. Kyzikos, Aquile:a, Vs.: Diadem. Büste n. r. u. 1., Rs.: Lager- 
tor / Kranz mit VOT X, C. 165, 42 	 (2 Stück) III 	40,- 

451 	- red. Follis, Mzst. Siscia, Antiochia, Vs.: Diadem. Büste n. r., Rs.: Krieger 
stösst Lanze auf gestürzten Reiter / Kranz mit VOT XX MVLT XXX, C. 48, 335 

	

(2 Stück) IV 	38,- 

452 	- red. Follis und 2 Kleinbr., Mzst. Thessalon, Trier, Vs.: Diadem. Büste n. r., 
Rs.: Lagertor / 2 Victorien / Krieger stösst Lanze auf gest. Reiter, C. 168, 
293, 48 	 (3 Stück) 111-IV 	55,- 

453 	Constans, 337-350, 2 red. Follis, 1 Kleinbr., Mzst. Lugdunum, Alexandria, Vs.: 
Diadem. Büste n. r. u. 1., Rs.: Constans steht n. I. auf Schiff / Victoria steuert 
Schiff / Krieger zieht Gefangenen aus Hütte, C. 10, 18 	 (3 Stück) 111-IV 	60,- 

454' Valens, 364-368, Siliqua, Mzst. Antiochia, Vs.: Diadem. Büste n. r., Rs.: VOT 
/ X / MVL / XX in Kranz, unten ANT, RIC 34c 	 III 	250,- 

455 	Valentinian II., 375-392, Kleinbronze, Mzst. Trier, Vs.: Diadem. Büste n. r., Rs.: 
VOT / XV / MVLT / XX in Kranz, i. A. TRP, RIC 74b, dazu Mittelbronze (2 Stück) IV/V 	80,- 

456 	Theodosius, 379-395, 1 Follis, 1 Kleinbronze, Rs.: Diadem. Büste n. r., Rs.: 
Der Kaiser hält Victoriola und hebt kniende Frau auf / Victoria mit Gefange- 
nem, i. F. Christogramm, C. 30, 27 	 (2 Stück) IV 	35,- 

457* Arcadius, 383-408, Siliqua, Mzst. Mailand, Vs.: Diadem. Büste n. r., Rs.: Roma 
sitzt n. 1. mit Zepter und Victoriola, Ratto 52, RIC -, 1,15 g 	 R IV- 	250,- 

458 	Honorius, 393-423, Follis, Mzst. Antiochia, Vs.: Diadem. drap. Büste n. r., 
Rs.: Honorius steht v. v., hält Standarte u. Globus, C. 20 	 IV- 	40,- 

459 	Valentinian III., 425-455, Kleinbronze, Vs.: Diadem. Büste n. r., Rs.: Victoria 
mit Kranz und Gefangenem, C. 5 	 R V 	100,- 
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RÖMISCHE MÜNZFÄLSCHER-FORMEN 

aus gebranntem Ton, meist für Denare des 3. Jh. aus rhein. Funden. Die For-
men sind flache Scheiben, die auf beiden Seiten die Abdrücke vorzüglich er-
haltener Münzen tragen. Sie wurden kombiniert, zu Säulen übereinander ge-
setzt und dann in grossen Mengen mit einer Legierung aus Blei, Zinn und 
Silber ausgegossen. 

460* Vs.: Belorb. Kopf des Caracalla, Rs.: Schiff, FELICITAS TEMP (zu Elagabal), 
Coh. 42 III 90,- 

461* Vs.: wie vor, Rs.: Victoria steht n. r., (zu Elagabal), C. 299 III 100,- 

462* Vs.: wie vor, Rs.: Jupiter thront n. r., hält Zepter und Victoriola (zu Severus 
Alexander), C. 95 III 80,- 

463* Vs.: Belorb. Büste des Elagabal, Rs.: Juno steht n. r., hält Patera und Zepter, 
zu ihren Füssen Pfau (zu Julia Mamaea), C. 35 III 80,- 

464* Vs.: Diadem Büste der Julia Mamaea, Rs.: Pax mit Zepter n. r. eilend (zu Ela-
gabal), C. 120 III 90,- 

465* Vs.: Belorb. Büste des Severus Alexander, Rs.: Juno steht n. r., hält Patera 
und Zepter, zu ihren Füssen Pfau (zu Julia Mamaea, C. 35 III 100,- 

466* Vs.: Büste des Trajan. Decius von einem Antoninian, Rs.: Jupiter steht v. v., 
JOVI STATORI (zu Trebonianus Gallus), C. 45 III 90,- 

467* Vs.: Belorb. Büste des Licinius n. I. (red. Follis), Rs.: Jupiter mit Zepter und 
Victoriola n. r. stehend (zu Constantin I.), C. 310 IV 80,— 

BYZANTINISCHE MÜNZEN 

468 Anastasius, 491-518, Tremissis, Vs.: Diadem. drap. Büste n. r., Rs.: Victoria 
steht v. v., hält Kranz und Kreuzglobus, Ratto 328, leicht geknittert 	Gold IV 180,- 

469 Justinian I., 527-565, Follis, Vs.: Bekr. Büste v. v., Rs.: Wert, Jahr und Münz-
stätte (Niko), R. 589 IV 80,- 

470* Constantinus X. Ducas, 1059-1067, Schüssel-Solidus, Vs.: Constantinus steht 
v. v., hält Labarum und Kreuzglobus, Rs.: Christus sitzt v. v., R. 2010 	Gold IV 450,- 

471 Basilius II. Bulgaroctonus, 976-1025, Follis, Vs.: Nimbierte Büste Christi v. v., 
Rs.: 4 Zeilen Schrift, R. 1964 IV 50,- 

472 — Follis ähnl. wie vor, R. — IV 50,- 

473* Ostrogoten, Tremissis nach dem Vorbild der Gepräge des Anastasius, Vs.: 
Diadem. Büste n. r., Rs.: Victoria mit Palme und Kranz n. r. eilend, Wroth T. 7,3, 
Bell 5089 var., R. cf. 326 	 Gold III 1200,- 
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Münzen des Mittelalters und der Neuzeit 

Deutschland 

474* Aachen, ka:serl. Münzstätte, Wilhelm v. Holland, 1247-1256, Pfennig, Vs.: 
Thronender König mit Rutenzepter und Reichsapfel, Rs.: Büste Kaiser Karl d. 
Gr. einen mit drei Kuppeltürmen besetzten Bogen tragend, Menadier 66 V 120,- 

475 -Adolf von Nassau, 1292-1298, Grosspfennig, Vs.: Thronender König mit 
Reichsapfel und Blumenzepter, Rs.: Aachener Marenmünster, Men. 74b IV- 200,- 

476* - Albrecht v. osterreich, 1298-1308, Grosspfennig, ähnl. wie vor, Men. 75c IV 200,- 

477: - Stadt, Taler 1569, Vs.: Karl d. Gr. thront v. v. über Stadtschild, Rs.: Bekr. 
Doppeladler in Umschrift mit Titel Maximilian II., Men. 133b IV 1500,- 

478 - Heller 1655, 1658, 1734, 1741, 1744, 1753, 1757, Adler / Wert, Men. 231a, 
233a, 269, 272a, 275, 279a 	 (7 Stück) IV-V 50,- 

479 - Ratsze:chen zu 32 Mark 1755, Vs.: Adler in doppelter Umschrift, Rs.: Altar 
mit Krone, Zepter und Schwertern, Men. 12 IV 180,- 

480 Anhalt, gemeinschaftl. Kippergroschen 1621 (?) und o. J., Wappen / Reichs- 
apfel, Mann vgl. 161 und 198, Kraaz vgl. 119 und 123 	 (2 Stück) 	IV- 35,- 

481 - Zerbst, Carl Wilhelm, 1667-1714, Gulden 1678, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wap-
penschild unter Fürstenhut, Mzz. C-P, Sch.-Rechb. 3247, Mann vgl. 252 IV 150,- 

482 - Gulden 1678, ähnl. wie vor IV 150,- 

483 - Gulden 1678, ähnl. wie vor 	 just. IV- 120,- 

484 Arenberg, Karl Eugen, 1674-1681, 2 Albus 1676, Vs.: Wert in Umschrift, Rs.: 
Wappen in Umschr., Neu 27 var. V 40,- 

485* Augsburg, Herzog Ludwig II. v. Bayern, 1255-1294, Brakteat, bekr. Kopf v. v., 
Hohenstaufenzeit -, Steinh. 146 IV 120,- 

485a - Bistum, Brakteat Ende 13. Anf. 14. Jh., Mitriert. Bischofskopf, I. Bischofs-
stab, r. offenes Buch, Steinh. 94 IV 60,- 

486* - Stadt, 1/3  Taler 1626, Vs.: Pyr über Stadtansicht, Rs.: Bekr. Reichsadler, 
Forster u. Schmid 224 IV 300,- 

487* - Taler 1641, Vs.: Stadtansicht mit Engel und Pyr, Rs.: Belorb. Büste Fer-
dinand III., F. u. S. 316, Dav. 5039 IV+ 300,- 

488 - Taler 1641, ähnl. wie vor IV- 200,- 

489* Bayern, Ferdinand Maria, 1651-1679, Goldgulden 1675, Vs.: Geharn. Büste 
mit Überwurf n. r., Rs.: Madonna mit Kind v. v. über Wappen, Wittelsb. 1380, 
Hahn 166, Fr. 311 	 Gold IV 900,- 

490: - Goldgulden 1677, ähnl. wie vor, aber innerhalb der Schrift Fadenkreis, 
Büste ohne Überwurf, Witt. 1387, Hahn 166, Fr. 311 	 Gold IV+ 1000,- 

491* - Goldgulden 1679, ähnl. wie vor, aber längere Büste und innerhalb der Um- 
schrift Perlkreis, Witt. 1392, Hahn 166, Fr. 311 	 Gold III- 1000,- 

492 - Maximilian II. Emanuel, 1679-1726, Goldgulden 1691, Vs.: Büste mit lan-
gen Haaren n. r., Rs.: Madonna mit Kind über Wappen, Witt. 1625, Hahn 200, 
Fr. 323 	 Gold III 1200,- 

493: - Goldgulden 1704, ähnl. wie vor, aber von ganz anderer Zeichnung, Witt. 
1629, Hahn 200, Fr. 323 	 Gold III 1200,- 
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494* - Halber Max d'or 1715, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Madonna mit Kind hinter Wappen, 
Witt. 1632, Hahn 204, Fr. 329 	 Gold 

495* - Halber Max d'or 1721, ähnl. wie vor, unter dem Kopf Stern, Witt. 1636, Hahn 
204, Fr. 329 	 Gold 

496* - Halber Max d'or 1722, ähnl. wie vor, gröbere Zeichnung, Witt. 1641, Hahn 
204, Fr. 329 	 Gold 

497 	- Maximilian III. Joseph, 1745-1777, Konventions-Wappentaler 1760, Vs.: 
Drap. Büste n. r., Rs.: Wappen zwischen Löwen, Witt. 2176, Hahn 309, Dav. 1949 

498 	- Konventions-Madonnentaler 1765, Vs.: Wie vor, Rs.: Madonna mit Kind vor 
Strahlen, Witt. 2177, Hahn 307, Dav. 1953 

499* - Karl Theodor, 1777-1799,'/2 Konventions-Wappentaler 1778 (Gulden), Vs.: 
Kopf n. r., Rs.: Wappen auf Palmzweigen, Witt. 2368, Hahn 344 

500* Brandenburg, unter den Markgrafen a. d. Hause Anhalt, Otto I., 1157-1184, 
Brakteat, Markgraf mit Eisenhaube und Panzer v. v. stehend, hält Schwert und 
Fahne, rechts Schild, OTO MARI, Mzst. Altmark oder Brandenburg, Hohen-
staufenzeit 381, Bahrfeld 70 

501 	- Friedrich II., 1440-1470, Hohlpfennige, Adler n. I. in glattem Rand, Saurma- 
Jeltsch 4672f 	 (8 Stück) 

502 	- Preussen, Georg Wilhelm, 1619-1640, Groschen 1624, Wappen / Schild mit 
Reichsapfel, Henckel 649 

503 	- Friedrich Wilhelm, 1640-1688, VI Gröscher 1682, Büste v. v. / drei bekr. 
Wappen, Henckel 3449 

504 	- Gulden 1675 für Reinstein (Regenstein), Vs.: Büste n. r., Rs.: Bekr. Wappen, 
v. Schr. 346, Henckel 4727 

505 	- Gulden 1687, Berlin, Vs.: Drap. Büste n. r., Rs.: Bekr. Wappen, v. Schr. 303 

506 	- Friedrich III., 1688-1701, Gulden 1693, Berlin, Vs.: Büste n. r. in antikem 
Harnisch, Rs.: Bekr. Wappen, Henckel 1107 

507* - Albertus-Taler 1695, Berlin, Vs.: Bekr. Wappen, Rs.: Vier bekr. Namens- 
Chiffre um Kurschild, v. Schr. 38 	 Rand bearbeitet 

508 	- Königreich, Friedrich Wilhelm I., 1713-1740, Doppelgroschen 1736, bekr. 
Chiffre / bekr. Zepterschild, Henckel 1394 

509 	- Friedrich II. d. Gr., 1740-1786, Taler 1750 B, Breslau, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Adler auf Trophäen, v. Schr. 179, Dav. 2583 

510 	- 	Taler 1750 A, Berlin, ähnl. wie vor, v. Schr. 190 

511* - Friedrich d'or 1777 A, Berlin, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Adler auf Armaturen n. I., 
v. Schr. 389, Fr. 2248 	 Gold 

512 	-'/4 Taler 1768 B, Breslau, ähnl. wie vor, v. Schr. 582 

513 	-1/3  Taler 1775 B, Breslau, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wert und Jahr in Kranz, 
v. Schr. 553 	 min. just. 

514 	- Taler 1785 A, Berlin, Vs.: Büste n. r., Rs.: Adler auf Trophäen, v. Schr. 471, 
Dav. 2590 

515 	- Taler 1786 A (sog. Sterbetaler), ähnl. wie vor, v. Schr. 473, Dav. 2590 

516 	- Herzogtum Preussen, Albrecht, 1525-1569, Groschen 1539, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: Preuss. Adler, Henckel 3135 
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IV+ 1600,- 

III- 1600,- 

III-  1600,- 

IV 180,- 

IV 80,- 

IV 180,- 

IV+ 450,- 

IV-V 60,- 

IV 60,- 

IV 50,- 

IV 350,- 

IV-  300,- 

IV 250,- 

IV 850,- 

IV- 45,- 

IV 200,- 

IV 140,- 

IV 900,- 

IV 50,- 

IV 60,- 

III 220,- 

IV 180,- 

III 40,- 



517 	- III Gröscher 1540, Vs.: Büste n. r., Rs.: 6 Zeilen, Henckel 3136 	Hsp.? 

518 	- Groschen 1542, ähnl. wie vor, H. 3144 

519 	- Groschen 1545, ähnl. we vor, H. 3151 

520 	- Groschen 1546, ähnl. w:e vor, H. 3154 

521* - Franken, Friedrich v. Ansbach und Sigismund von Kulmbach, Schwabacher 
Goldgulden, Vs.: Johannes der Täufer, Rs.: Blumenkreuz mit Wappen in den 
Winkeln, v. Schr. 360 	 Gold 

522 	- Johann Friedrich, 1667-1686, 1/6  Taler 1676, Büste / Wappen 

523 	-'/6 Taler 1677, ähnl. wie vor 

524 	- '/6 Taler 1678, ähnl. wie vor 

525 	- Ansbach, Carl Wilhelm Friedrich, 1723-1757, Taler 1752, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: Bekr. Wappen auf Mantel, Dav. 1984 

526 	- Ansbach-Bayreuth unter Preussen, 2/3  Taler 1792, Vs.: Büste Friedrich Wil- 
hel II., Rs.: Bekr. Wappen zwischen zwei Wilden, S = Schwabach, J. 208a 

527* Braunschweig-Wolfenbüttel, Julius, 1568-1589, Lichttaler 1580, Vs.: Wilder 
Mann mit Kerze, Rs.: Bekr. Wappen mit Haltern, Fiele 260, Knigge 229, Welter 
576 

528 	- Friedrich Ulrich, 1613-1634, Kipper 12er o. J., Wappen / Doppeladler, 
F. 1633, W. 1187 

529 	- Kipper 12er, ähnl. wie vor 

530 	- Kipper 12er, ähnl. wie vor, F. 1616, W. 1160 

531* - August d. Jüngere, 1635-1666, V. Glockentaler 1643, Vs.: Hüftbild n. I., 
Rs.: Glocke, F. 197, K. 630, W. 814 

532 -Anton Ulrich, 1704-1714, 24 Mariengroschen 1714, Vs.: Wert in Um-
schrift, Rs.: Wilder Mann, F. 1120, K. 1047, W. 2309 

533 	- Carl Wilhelm Ferdinand, 1780-1806, 24 Mariengroschen 1790, Ross / Wert, 
F. 2795, K. 1824, W. 2910 

534 	- Lüneburg, Christian v. Minden, 1611-1633, Groschen 1623, St. Andreas / 
Reichsapfel, F. 	K. 2042, W. 966 

535 	-,Johann Friedrich, 1665-1679, Gulden 1677, Vs.: Büste n. I., Rs.: Palme auf 
Felsen im Meer, F. 2173, K. 	W. 1731 

536 	- Georg Ludwig als Kurfürst von Hannover, 1698-1714, 24 Mariengroschen 
1710, Feinsilber, Wert / Wilder Mann, F. 3056, K. 3027, W. 2158 

537 	-*Feier 1715, Vs.: Wappen unter Kurhut, Rs.: n. I. springendes Ross, F. 3385, 
K. 2876, W. 2149 

538 	- Georg III., 1760-1820, 2/3  Taler 1807, bekr. Wappen /Wert, F. 5003, K. 3650, 
W. 2815 

539 	Bremen, Stadt, 12 Grote 1657, bekr. Schlüssel / bekr. Doppeladler, Jungk 643 

540 	Breslau, Bistum, Erzherzog Karl, 1608-1624, Vierundzwanziger 1622, Büste / 
bekr. Wappen, F. u. S. 2632 

541 	Corvey, Abtei, Theod. v. Beringhausen, 1585-1616, Groschen 1614, Reichs- 
apfel / Wappen, S. J. 3113, Weygand 87 

IV 35,- 

IV 40,- 

IV 40,- 

IV 40,- 

IV+ 1200,- 

IV- 30,- 

IV- 30,- 

IV- 30,- 

IV 200,- 

IV 160,- 

600,- 

IV 45,- 

IV 45,- 

IV 50,- 

IV 500,- 

IV 90,- 

IV 60,- 

IV- 35,- 

IV 250,- 

III 120,- 

IV+ 500,- 

IV 60,- 

IV- 90,- 

I V-V 60,- 

IV 40,- 
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542 - Johann Christoph v. Braubach als Administrator, 1620-1624, Kipper-Dop- 
pelgroschen 	1621, Vs.: 	Herzförm. Wappen, 	Rs.: 	Reichsadler, Weyg. 3267, 
aber .S. MUNZ.D.S.Z. 12 S.P., Kraaz 89, Weing. 9900 	 R IV 100,- 

543 - ähnl. wie vor, Kipper-Doppelgroschen 	 R IV- 100,- 

544 - Arnold v. Waldois, 1638-1661, 2 Mariengroschen 1656, Monogramm / 
Wert, Weyg. 3284 IV 30,- 

545 - Christoph v. 	Bellinghausen, 1678-1696, Groschen 	1683, 	Reichsapfel / 
Wappen, W. 165, Weyg. 3324 IV 30,- 

546 - Theod. v. Brabeck, 1776-1794, 4 Pfennig 1787, Cu, W. 734 IV 20,- 

547* Dortmund, Taler 1660, Vs.: Wappenadler der Stadt in doppeltem Schriftkreis, 
Rs.: Belorb. Büste Leopolds in Umschrift, Dav. 5223, Weyg. 3522, Berghaus 55 

R IV 4500,- 

548* Emden, Stadt, Reichstaler 1674, Vs.: Stadtansicht mit Hafen und Schiffen, 
Rs.: Bekr. Doppeladler in Umschrift mit Titel Leopolds, Dav. 5251 	RR III- 6000,- 

549* - Medaille des Vierziger-Collegiums der Stadt, 1781, Vs.: Preuss. Adler über 
Stadtansicht und Schiffen in Hafen, Rs.: Handschlag mit Zepter in bekr. Palm-
zweig-Ornament, eingepr. Jahreszahl, 60,25 g, 0 52 mm IV+ 400,- 

550* Frankfurt, Goldgulden o. J. mit Titel Sigismunds als König, 1410-1433, Vs.: 
St. Johannes steht v. v., hält Lamm, Rs.: Reichsapfel in Vierpass, Mzz. ab- 
nehmender Mond, J. u. F. 104 k, Fr. 982 	 Gold IV 900,- 

551* -Taler 1647, Vs.: Stadtschild auf verziertem Kreuz, Rs.: Bekr. Doppeladler, 
Dav. 5297, J. u. F. 453a 	 R IV 1000,- 

552* -1/2  Taler 1791, Vs.: Stadtadler, Rs.: Wert und Jahr in Kranz, J. u. F. 938 IV 400,- 

553 Fulda, 	Bistum, 	Heinrich 	VIII., 	1759-1788, 	1/2 	Konventionstaler 	1762, 	Vs.: 
Büste n. r., Rs.: Bekr. Doppelwappen, Cr. 48 IV-V 65,- 

554 - 10 Kreuzer 1766, Vs.: Wappen zw. Öl- und Palmzweig auf Podest, Rs.: Wert 
und Jahr in Verzierung III 50,- 

555 Hagenau, Groschen 1603, Vs.: Stadtschild und Jahr, Rs.: Bekr. Doppeladler, 
E. u. L. - 	 R IV 50,- 

556 - Groschen 1600, ähnl. wie vor, E. u. L. 17 IV-V 25,- 

557* Hamburg, Stadt, Taler 1553, Vs.: Stadtburg, Rs.: Madonna über Schild mit 
Nesselblatt, Gaedechens 306/305 IV 2200,- 

558* - Taler 1553, ähnl. wie vor, Gaed. 302 IV-/IV 2000,- 

559 - Doppelschilling 1597, Vs.: Stadtwappen auf Langkreuz, Rs.: Bekr. Doppel-
adler, Gaed. 819, S.-J. 3421 IV 80,- 

560 - Doppelschilling 1599, ähnl. wie vor, Gaed. 829 aber MON, S.-J. 3423 IV 100,- 

561* -Taler 1629, Vs.: Stadtburg, Jahreszahl in Umschr., Rs.: Reichsadler mit 
Titel Ferdinands II., Gaed. 443 IV 1000,- 

562 - Doppelschilling 1689, Vs.: Madonna über Stadtwappen, Rs.: Reichsadler, 
Gaed. 884 IV 40,- 

563 -8 Schilling 1727, Vs.: Wappen unter Helm, Rs.: Reichsadler, Gaed. 711, 
Jg. 7 IV 60,- 

564 -8 Schilling 1727, wie vor, dazu 2 Schilling 1726, Gaed. 711, 889, Jg. 7, 5 
(2 Stück) IV 65,- 

565 - 16 Schilling 1728, ähnl. wie vor, Gaed. 690, Jg. 8 IV 60,- 
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566 	Hanau-Lichtenberg, Philipp Wolfgang, 1626-1641, 2 Kreuzer 1631, Wappen / 
Wert 	 IV 	30,- 

567 	-- Münzenberg, Wilhelm IX., 1760-1785, Landgraf v. Hessen, 1785-1803, 
20 Konventionskreuzer 1766, Vs.: Büste n. r., Rs.: Hanauisches Wappen mit 
hess. Löwen, Hoffm. 2599 	 IV 	50,- 

568 	Hannover, Stadt, 6 Mariengroschen 1668, Stadtwappen / Wert und Jahr, 
Knigge 5159, Knyph. 5149, Zainende 	 IV+ 	220,- 

569 	Hessen, Landgraf Wilhelm II., 1485-1509, Doppelalbus 1503, Vs.: Hess. 
Löwe in Schild n. I., Rs.: Fllg. Elisabeth hält Kirche über Wappen, Hoffm. 216 IV 	100,- 

570* -- Kassel, Landgraf Wilhelm V., 1627-1637, Weidenbaumtaler 1628, Vs.: 
Dreifach behelmtes Wappen, Rs.: Palmbaum wird vom Wind und Blitz ge- 
troffen, rechts oben «Jehova» in Sonne, Hoffm. 855 	 min. berieben IV 	700,- 

571 	-- Friedrich II., 1760-1785, Sterntaler 1778, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Stern, Hoffm. 
2481 	 justiert IV 	250,- 

572* -- Sternpistole (Lou:s d'or) 1783, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Stern, Hoffm. 2509, Fr. 
1224 	 Gold IV 	2000,- 

573* Hildesheim, Adelhog, 1170-1190, Brakteat, Bischof sitzt mit Krummstab u. 
Buch zwischen zwei Türmen, NE.IDELEO GVSIINI.LSEONENSIS.EPS., Hohen- 
staufenzeit 145 	 IV 	800,- 

574 	Holstein-Gottorp, Johann Adolf, 1590-1616, Doppelschilling 1596, Vs.: Zwei 
Leoparden n. 1., Rs.: Kreuz, S.-J. 3591, Lange 281 d 	 IV 	70,- 

575* -- Friedrich III., 1616-1659, 1/2  Taler 1622, Vs.: Büste n. r., Rs.: 3-fach be- 
helmtes Wappen und Jahr in Umschrift, Vs. Lange 329, Rs. L. - 	 R IV 	1800,- 

576* -- 1/4  Taler 1622, ähnl. w:e vor, L. 333b 	 RR IV 	1000,- 

577* --Taler 1624, ähnl. wie vor, der Typ der Rs. Lange völlig unbekannt 	RR IV 	2800,- 

578 	-- Friedrich IV., 1694-1702, 4 Schilling 1697, Vs.: Bekr. Doppelmonogramm, 
Rs.: Bekr. Wappen 	 IV 	60,- 

579* 	Schauenburg, Grafschaft, Ernst 111.,1601-1622, Reichstaler 1618, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: 3-fach behelmtes Wappen, Mz. = Christoph Ferstell in Altona, Lange 
861/860 var. 	 R IV 	2500,- 

580 	-- Kipper-12 Kreuzer 1621, Wappen / Bekr. Doppeladler, Kr. - v. 95 	R IV- 	45,- 

581 	Jülich-Berg, Wilhelm IV., 1475-1511, Bausche 1503, Vs.: Hüftbild des Herzogs 
über Schild, Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift, Mzst. Mülheim, Noss 199 	V 	100,- 

582 	--Johann Wilhelm II., 1679-1716, 1/6  Taler 1714, Vs.: Büste n. r., Rs.: Bekr. 
Schild mit Reichsapfel, Noss 877 var. 	 IV 	100,- 

583* Kauf beuren, Taler 1547, Vs.: Bekr. Hüftbild Carl V., Rs.: Geteiltes Wappen- 
schild, Nau 86 	 I. bearbeitet IV 	1400,- 

584 	Kempten, 1/2  Taler 1547, Vs.: Bekr. Hüftbild Carl V., Rs.: Bekr. Doppeladler- 
schild umgeben v. d. Schilden von Österreich, Burgund und Tirol, Nau 134 IV- 	750,- 

585 	-- Groschen 1553, Vs.: Schilde von Tirol, Burgund und Österreich, Rs.: 
Reichsadler, Nau 168 	 IV 	40,- 

586 	Köln, Erzbistum, Otto I. als König, 936-962, Denar, Vs.: S: COLONIA stark sti- 
lisiert, Rs.: Kreuz mit vier Punkten, ODDO REX, Haev. 29, Cappe 1, 117 	 IV 	200,- 

587* -• Denar, Vs.: St . COLONIA A G, Rs.: Kreuz mit vier Punkten, OTTO REX, 
Haev. 34 	 IV+ 	250,- 
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588: - Denar, Andernach, Vs.: St. COLONIA, leicht barbarisiert, Rs.: Kreuz, in 
einem Winkel Dreispitz, Haev. 44b, Dannenb. - vgl. 3316 

589* - Otto II., 983-1002, Denar, Vs.: Barbarisiertes S. COLONIA+ , Rs.: Kreuz, 
i. d. Winkeln Kugeln, Haev. 82, vermutlich Nachschlag aus Andernach 

590* - Heinrich II., als König, 1002-1014, Denar, Vs.: Völlig barbarisiertes Köpf-
chen, Rs.: Kreuz, i. d. Winkeln 2 Kugeln u. A u. W, Haev. vgl. 157b, (Mzst. 
Köln sehr fraglich), Dann. -, vgl. 355 	 RR 

591* - Heinrich II., als Kaiser, 1014-1024, Denar, Vs.: STA COLONIA, Rs.: Kreuz 
mit Umschrift, Haev. 189a 

592* - Konrad II., 1027-1039, Soester Denar, Vs.: Kopf n. r., davor Kreuz, stili- 
siert, Rs.: St. COLONIA, darunter SOESSASN (?), Haev. vgl. 852 	 R 

593* - Pilgrim und Kaiser Konrad II., 1027-1036, Denar, Vs.: PI-LI-GR-IM um 
Kreuz, Rs.: Spitzer Tempel mit 5 Säulen, Haev. 222a 

594 	- Hermann II. und Kaiser Konrad II., 1036-1039, Denar, Vs.: Tempel, darin 
COLO / NIA, Rs.: Kreuz mit 4 Kugeln, Haev. 251 

595 	- Philipp, 1167-1192, Denar, Soest, Vs.: St. COLONIA? Rs.: Kreuz, i. d. 
Winkeln Soester Zeichen u. V, Haev. 882 

596 	- Konrad, 1238-1261, Denar, 1244-61, 3. Typ, Vs.: Thronender Erzbischof 
mit Krummstab und Buch halb n. r., Rs.: Turm über 2 Bogen zwischen Kreuz-
fahnen, Haev. 683 

597 	- Denar, ähnl. wie vor 

598 	-Josef Clemens v. Bayern, 1688-1723, 1/6  Taler 1693, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Wappen, Noss 555 

599 	- Gulden 1694, Vs.: Ältere Büste n. r., Rs.: Herzförm. Wappen, Noss 587f 

600 	-1/4  Gulden (1/6  Taler) 1715, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen unter kl. Kurhut, 
Noss 640 

601* - Kurfürst Clemens August als Hoch- und Deutschmeister des Deutschen 
Ordens, 1732-1761, medaillenförmiger Gulden 1750 zu seinem 50. Geburts-
tag (?), von Carl Gottlieb Laufer geschnitten, Vs.: Doppeltes Monogramm 
unter Kurhut, zwischen Lorbeer- und Palmzweig, Rs.: Bekr. HI. Elisabeth 
nimmt mit der Linken Brot von einem Edelknaben, verteilt es an Arme, Dudik 
295, Schult.-R. 5030 	 R 

602 	- Maximilian Friedrich v. Königseck, 1761-1784, Gulden 1764, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: Bekr. Wappen zw. Schildhaltern, Noss 782, Weyg. 2922 

603 	- Stadt, Reichstaler 1567, Vs.: Von Löwe und Greif gehaltener Stadtschild, 
Rs.: Bekr. Doppeladler, Noss 125 

604 	-4 Albus 1628, Vs.: Stadtwappen, Rs.: Reichsadler, Noss 334d 

605 	- 4 Albus 1638, ähnl. wie vor, Noss 394 

606 	-1/6  Taler 1716, Vs.: Verz. ovales Wappen, Rs.: Reichsadler, Noss 576 

607* - Dukat 1731, Vs.: Behelmter Stadtschild zwischen Schildhaltern, Rs.: Büste 
Karls VI., Noss 623, Fr. 824 	 geknittert Gold 

608 	Kolmar, Groschen o. J., Vs.: Doppeladler in Umschr., mit Titel Rudolf II., Rs.: 
Wappen, E. u. L. - vgl. 78 

609 	- Doppelvierer o. J. (nach dem Vertrag von 1498), Adler / Kreuz, E. u. L. 15, 
Cahn 11/25 	 R 
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IV- 350,- 

IV 400,- 

IV- 600,- 

IV 300,- 

IV- 250,- 

IV 200,- 

IV 250,- 

IV 200,- 

IV 60,- 

IV- 60,- 

IV-V 35,- 

IV-V 180,- 

IV 100,- 

II- 3000,- 

IV 300,- 

IV 1000,- 

IV 30,- 

IV- 20,- 

IV+ 120,- 

IV 1600,- 

IV 45,- 

IV-V 80,- 



610 	-- Vierer o. J., Adler / Blumenkreuz, E. u. L. 36 

611 	-- Groschen o. J., Adler und Titel Rudolf II. / Wappen, E. u. L. 74 

612 	-- Halbbatzen o. J., ähnl. wie vor, E. u. L. 80 

613* Lippe, Grafschaft, Friedrich Adolf, 1697-1718, 1/2  Gulden 1713, Vs.: Büste 
n r., Rs.: Bekr. Wappen 

614 Löwenstein-Wertheim, Constantin, 1789-1806, Pfennig 1801, Monogramm / 
Wert, Cr. 115a 

615 	Lübeck, Stadt, Schilling o. J. nach den Rezessen von 1432/33, Vs.: Doppel- 
adler, Rs.: Kreuz, i. d. Winkeln Kleeblätter, Behrens 60k, Jesse 512, S.-J. 3491 

Doppelschlag 

616 	-- Doppelschilling 1522, Vs.: St. Johannes mit Lamm, Rs.: Wappen auf Lilien- 
kreuz, Behrens 359, vgl. k, S.-J. 3502, Jesse 615 	 R 

617 	-- Doppelschilling 1563, Vs.: St. Johannes steht v. v. mit Lamm, Rs.: Adler- 
wappen auf Langkreuz, Behrens 362a, Jesse 649 var., S.-J. 3505 

618* --Taler 1578, Vs.: St. Johannes über Stadtwappen, Rs.: Bekr. Doppeladler 
mit 32 in Reichsapfel, Behrens 106 

619* --Taler 1611, Vs.: St. Johannes mit Lamm v. v. über Wappen zw. zwei Tür-
men, Rs.: Bekr. Reichsadler, Behrens 141 

620 	-- Dütchen 1623 = 3 Schilling, Vs.: Doppeladler auf Langkreuz, Rs.: Wert in 
4 Zeilen, Behrens 334b 

621 	--32 Schilling 1738, Vs.: Wert über Stadtschild, Rs.: Bekr. Doppeladler über 
Bürgermeisterwappen, Behrens 295, Jae. 13 

622 	-- Kuranttaler zu 48 Schilling 1752, Vs.: Stadtschild in Kartusche, Rs.: Dop- 
peladler mit Bürgermeisterwappen, Behrens 291, Jae. 22, Dav. 2420 

623 	-- Taler 1752, ähnl. wie vor, von anderem Stempel 

624 	-- Bistum, B. August Friedrich, 1666-1705, 1/16 Taler (Dütchen) 1678, Vs.: 
Büste n. r., Rs.: Wert in 4 Zeilen, Behrens 790b 

625 	Lüneburg, Doppelschilling 1562, Vs.: St. Johann steht mit Lamm v. v., Rs.: 
Stadtwappen auf Langkreuz, Knigge 4936, Knyph. 5061, Jesse 667 

626 	-- 1/16 Taler 1622, Vs.: St. Johannes mit Lamm n. I., Rs.: Schräggest. Stadt- 
schild, Knyph. 5064 var., Knigge 5938 var. 

627 	Magdeburg, Christian Wilhelm, 1608-1631, 12 Kipperkreuzer o. J., Vs.: Wap- 
pen auf Blumenkreuz, Rs.: Bekr. Doppeladler mit 4 im Reichsapfel, Kraaz 28 

628* Mainz, Erzbistum, Albrecht II. v. Brandenburg, 1514-1545, Goldgulden o. J., 
Vs.: Thronender Christus über Mainzer Wappen v. v., Rs.: Quadriertes Wap-
pen Mainz, Magdeburg, Halberstadt u. Brandenburg, umgeben von den Schil-
den Trier, Köln u. Pfalz in Dreipass, M und N in gotischer Schrift, Cappe 749, 
Sig. Walter 182, Fr. 1572, Prinz Alex. 290 	 Gold 

629* -- Emerich Joseph, Freih. v. Breitbach, 1763-1774, Konventionstaler 1766, 
Vs.: Drap. Büste n. r., Rs.: Bekr. Doppelwappen, Pr. Alex. 723, Dav. 2425 	R 

630 	-- 5 Kreuzer 1765, 1 Heller 1756, Wert u. Jahr / Wappen, Pr. Alex. 721, 680 
(2 Stück) 

631 	Mansfeld, Vorderort, Linie Artern, Philipp Ernst, Wolfgang u. Johann Georg, 
1629-1630, Taler 1629, Vs.: St. Georg über Drachen, Rs.: zweifach behelm. 
Wappen, Tornau 859c 

V 30,- 

IV-V 35,- 

V 25,- 

IV 300,- 

IV 20,- 

IV 60,- 

V 75,- 

IV 80,- 

IV- 500,- 

IV 600,- 

IV 50,- 

IV-IV- 100,- 

IV 180,- 

IV 160,- 

IV 40,- 

IV 90,- 

IV- 70,- 

V 40,- 

IV 900,- 

IV 800,- 

IV- 25,- 

IV 250,- 
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632* - Vorderortlinie vor der Teilung, Hoyer VI, Gebhard VII., Albrecht VII. u. Phi-
lipp II., 1531-1540, Taler o. J., Vs.: St. Georg erschlägt Drachen, Rs.: beh. 
Wappen, Tornau 114 	 IV 	550,- 

633 	Metz, Bistum, Anonymer Denar, Mitte 13. Jahrh., Mzst. Chätel St. Germain, 
Vs.: Bischof mit Mitra n. I., Rs.: Kreuz in Umschr., Rob. Ser. pag. 151, Sig. 
Rob. 587 	 R VI-V 	80,- 

634 	Mülhausen i. Thüringen, 1/12 Taler 1703, behelmter Stadtschild / Wert 	 IV 	30,- 

635 	Münster, Bistum, Franz Arnold Wolf zu Metternich, 1706-1718, VI Marien- 
groschen 1715, Bekr. Wappen / Wert 	 IV 	40,- 

636* - Sedisvakanz-Taler 1761, (nach dem Tode von Clemens August) Vs.: Dom, 
Rs.: Karl d. Gr. steht v. v. mit Schwert u. Reichsapfel, Zepern. 225, Dav. 2470 IV 	1200,- 

637 	Nürnberg, als Reichsmünzstätte, Friedrich II., 1212-1250, Halbbrakteat, Vs.: 
Bekr. Königsbüste n. r., i. d. rechten Hand Kreuz, Rs.: Zwei gegeneinander 
gekehrte Löwen über Adler, Gebhart 15, (MBNG, LIII, 1935), Hohenstaufen- 
zeit 1520, Fund v. Hersbruck 31 	 IV/V 	60,- 

638* - Stadt, Laurentius-Goldgulden 1515, Vs.: Adler n. I. m. «N» a. d. Brustschild, 
Rs.: St. Laurentius steht schräg n. r. mit Rost u. Buch, Kellner 6, Fr. 1715 

	

Gold R IV 	1500,- 

639* - Laurentius-Goldgulden 1515, ähnl. wie vor 	 Gold R IV 	1400,- 

640 	- Taler 1623, Vs.: Doppeladler, Rs.: 3 Wappen, Kellner 163, Dav. 5636 
min. Hksp. IV- 	200,- 

641 	-Taler 1627, Vs.: Bekr. Doppeladler, Rs.: 3 Wappen in verzierten Kartu- 
schen, Kellner 162b 	 IV+ 	350,- 

642* - Während der Besetzung durch Gustav II. Adolph, 1632, Dukat 1632, Vs.: 
Büste n. r., Rs.: Bekr. schwed. Wappen, Mzz. Stern (Hans Christian Lauer), 
Ahlstr. 4, Fr. 1788 	 min. gekn. Gold IV 	800,- 

643 	-Taler 1768, Vs.: bekr. Stadtwappen, Rs.: Doppeladler m. Reichsapfel, Kell- 
ner 288a, Dav. 2498 	 berieben IV 	300,- 

644* Ostfriesland, Edzard II., Christoph u. Johann, 1540-1566, Taler 1564, Vs.: 
Hüftbild des Ka.sers Ferdinand n. r., Rs.: Harpy:e v. v., Knyph. 6430a, Madai 
1843, Markel 2607f 	 Doppelschlag IV 	1200,- 

645 	- Enno III., 1559-1625, Schilling zu 6 Stübern o. J., Vs.: bekr. 6-feld. Wappen 
auf Burgunderkreuz, Rs.: Bekr. Doppeladler, Sig. Schellhas 705, Knyph. 6487 IV 	120,- 

646 	- Christian Eberhard, 1665-1708, Schilling 1694, Vs.: Doppeladler, Rs.: Wap- 
pen, Sig. Schellhas 714, Knyph. 6543f 	 Schrötlingsf. V 	60,- 

647 	Paderborn, Bistum, Franz Arnold von Metternich, 1704-1718, VI Mariengro- 
schen 1718, bekr. Wappen / Wert u. Jahr, W. 179, Sig. Weygand 3172 	 IV 	50,- 

648 	Pfalz, Linie zu Neuburg, Karl Philipp, 1716-1742, 20 Kreuzer 1724, bekr. Wap- 
pen / Wert im Kranz, Mzst. Heidelberg 	 IV 	50,- 

649 	Regensburg, 1/7  Taler 1754, Vs.: Stadtansicht, Rs.: Belorb. Büste Franz I., Pla- 
to 222 	 380,- 

650 	Regenstein, Ulrich, 1529-1551, Körtling 1549, Wappen / «13» auf Langkreuz, 
Knyph 6909 var. 	 R IV 	100,- 

651 	- Martin, Groschen 1597, Reichsapfel / Wappen, Knyph. 6910 	 R V 	50,- 

652 	Sachsen, Meissen, Balthasar, 1349-1406, Fürstengroschen o. J., Löwe / Blu- 
menkreuz, Mers. 235 	 IV- 	40,- 
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653 - Friedrich II. u. Wilhelm III., 1428-1440, Neuer Schwertgroschen o. J., Löwe 
mit Wappen / Blumenkreuz, Mers. 289 IV 36,- 

654 - Friedrich II., 1423-1464, Schwertgroschen o. J., ähnl. wie vor, Mers. 290 VI- 20,- 

655 - Ernst, Albrecht u. Wilhelm III., 1465-1469, Leipziger Horngroschen 1468, 
beiderseits behelmtes Wappen, Mers. 313 IV- 36,- 

656 - Ernst 	Wilhelm 	III. 	u. 	Albrecht, 	Feinsilber-Spitzgroschen 	1477, 	Rauten- 
schild / Pfahlschild in Dreipass, Mers. 318 IV+ 40,- 

657 - Friedrich III., Albrecht u. Johann, 1486-1525, '/2 Spitzgroschen o. J., bei-
derseits Wappen, dazu Schneeberger Zinsgroschen o. J., beiderseits behelm. 
Schild, Mers. 332, - 	 (2 Stück) IV/IV- 50,- 

658 - Friedrich III., Georg u. Johann, 1486-1525, Schneeberger Zinsgroschen 
o. J., beiderseits behelmter Schild, dazu Schneeberger Schreckenberger o. 
J., Engel hält Kurschild / Wappen, Mers. 366 	 (2 Stück) IV/IV 50,- 

659 - Schneeberger Zinsgroschen o. J., beiderseits behelm. Wappen, Mers. 406 IV 36,- 

660 - Johann Friedrich d. Grossmüt. u. Georg, 1532-1547, Annaberger Dreier 
1536, 1537, beiderseits behelmte Wappen, Mers. 471 	 (2 Stück) IV 40,- 

661 - Johann Friedrich u. Heinrich, 1539-1541, '/2 Taler 1539, Annaberg, 3 Wap-
pen / Helm, Gegenstempel steigender Löwe n. 1. (Holland), Mers. 482, Delm. 

Typ B (Gegenstempel Erh. IV) 	 R IV- 200,- 

662* -- Annaberger Taler 1540, Vs.: Büste mit Kurschwert n. r., Rs.: Büste mit 
Schwertgriff halb n. r., eingepunzte 8, Mers. 484 IV 350,- 

663 --Johann Friedrich u. Moritz, 1542-1547, Freiberger Ortstaler 1546, Vs.: 3 
Wappen, Rs.: Helm, Mers. 537 IV- 50,- 

664 -- Albertinische Linie, Moritz, 1547-1553, Freiberger Ortstaler 1552, Vs.: 2 
Wappen unter Jahr, Rs.: Helm, Mers. 626 IV- 50,- 

665 -- Spitzgroschen o. J., Annaberg, beiderseits Wappen, Mers. 633 	gewellt IV 30,- 

666 -- August, 1553-1585, Schreckenberger 1562, Dresden, Engel über Wap-
pen / 2 Engel über Wappen, Mers. 716 IV 50,- 

667 -- Ortstaler 1564, Dresden, Büste / Wappen, Mers. 710 IV 80,- 

668 --'/a Taler 1570, Dresden, ähnl. wie vor, Mers. 712 IV- 60,- 

669 --1/2  Taler 1572, Dresden, Vs.: Büste mit Schwert, Rs.: Wappen, Mers. - IV 100,- 

670* 1/2  Taler 1576, Dresden, ähnl. wie vor, Mers. - 	 R IV+ 200,- 

671 -- Dresdner Groschen 1574, dazu Dresdner Pfennig 1581, Mers. 721, 729 
(2 Stück) IV- 30,- 

672 -- Christian I., 1588-1591, '/2 Taler 1588, Dresden, Vs.: Büste mit geschult. 
Schwert, Rs.: Wappen, Mers. 743 IV 150,- 

673 -- Ortstaler 1588, ähnl. wie vor, Mers. 763 IV+ 120,- 

674 --Taler 1590, ähnl. wie vor, Mers. 744 IV 300,- 

675 -- Christian II., Johann Georg u. August, unter Vormundschaft Friedr. Wil-
helms von Weimar, 1591-1601, '/2 Dreibrüdertaler 1600, Vs.: 3 Hüftbilder, 
Rs.: Wappen, Mers. - 	 Hksp.? IV 180,- 

676 -- 1/4  Dreibrüdertaler 1600, ähnl. wie vor, Mers. -, Ex. der Sig. Schwalbach 
R IV+ 250,- 
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677 	- Christian II. u. seine Brüder, 1601-1611, 1/2  Taler 1610, Vs.: Büste mit 
Schwert, Rs.: 2 Büsten, Mers. - 	 R IV 	140,- 

678 	- Ortstaler 1609, ähnl. wie vor, Mers. 821 	 IV 	140,- 

679 	-Johann Georg I., 1615-1656, «doppelter» - Kippertaler zu 60 Groschen 
1622, Mzst. Waida, Vs.: Engel über Wappen, Rs.: 3 Wappen zwischen 2 En- 
geln, Rahnenführer 531a, Kraaz 659, Mers. 955 (als Wittenberg) 	Hksp. R IV-V 	100,- 

680 	-Taler 1629, Dresden, Vs.: Hüftbild mit Schwert u. Helm, Rs.: 6-fach be- 
helmtes Wappen, Mzz. H J, Mers. 1033 	 Rand bearbeitet IV 	200,- 

681 	- Dukat 1630 a. d. Reformations-Jubiläum, Vs.: Büste Johann Georgs, Rs.: 
Büste Johann d. Beständigen, Mers. 1059, Fr. 2445 	 gekn. Gold IV 	900,- 

682 	- Johann Georg II., 1656-1680, Taler 1661, Dresden, Vs.: Büste m. geschult. 
Schwert, Hermelinmantel u. Kurhut, Rs.: 8-fach behelmt. Wappen, Mers. 1164 
var. 	 Kratzer a. Vs. IV 	300,- 

683 	-Johann Georg IV., 1691-1694, Gulden 1692, Dresden, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Gekreuzte Kurschwerter i. d. Winkeln Wappen, Mers. 1308 	 IV+ 	200,- 

684* - Friedrich August 1., d. Starke, 1694-1733, Dukat 1694, Dresden, Mzm. Jo-
hann Koch, Vs.: Büste mit grosser Perücke u. geschultertem Schwert n. r., 
Rs.: Bekr. Wappen zwischen Palmzweigen, Mers. -, Fr. 2475 

	

leicht gewellt Gold III 	1600,- 

685 	- Gulden 1696, Dresden, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen in Palmzweigen, 
Mers. 1380 	 IV 	150,- 

686 	- Xaver 1763-1768, als Administrator, Taler 1764, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wap- 
pen unter Kurhut, Mers. 1899, Dav. 2678 	 IV 	180,- 

687 	-Taler 1767, ähnl. wie vor, Mers. 1902 var. 	 Kratzer i. F. IV+ 	180,- 

688 	- Friedrich August III., 1763-1806, Taler 1796, Dresden, Vs.: Drap. Büste 
n. r., Rs.: bekr. Wappen auf Zweigen, Mers. 1977 var., Dav. 2701 

	

Schrötlingsf. III- 	160,- 

689 	- Gulden 1800, ähnl. wie vor, Mers. 1993 	 IV- 	80,- 

690 	-Taler 1806, ähnl. wie vor, Mers. 1998, Dav. 850 	 III 	150,- 

691 	-Taler 1806, wie vor 	 just. IV 	120,- 

692 	-Zeitz, Moritz Wilhelm, 1681-1718, Schleusinger Heller 1714, Mers. - 	R IV- 	20,- 

693 	- Ernestiner Linie, Johann Friedrich nach dem Verlust der Kur, 1552, 
bis 1554, Schreckenberger o. J., Wappen / Engel über Wappen, Mers. 2906 V 	35,- 

694 	-Johann Friedrich u. Joh. Wilh., 1554-1566, Schreckenberger 1566, Mers. 
2923 	 R IV 	50,- 

695 	-Joh. Friedr. II., Schreckenberger 1560, Wappen / Engel über Wappen, 
Mers. 	 kl. Randriss IV 	35,- 

696 	- Schreckenberger 1561, ähnl. wie vor, Mers. - 	 IV 	35,- 

697 	- Schreckenberger 1563, ähnl. wie vor, Mers. - 	 IV 	40,- 

698 	- Schreckenberger o. J., ähnl. wie vor, Mers. - 	 IV 	35,- 

699 	- Schreckenberger o. J., ähnl. wie vor, Mers. - 	 (2 Stück) IV 	50,- 

700 	-Alt-Gotha, Joh. Casimir u. Joh. Ernst, 1572-1633, 1605, Vs.: beider ge- 
harn. Hüftbilder einander gegenüber, Rs.: sächsischer Schild u. Jahr in Wap- 
penkranz u. Umschrift, Mers. 2958 	 IV 	300,- 
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701 -- Ortstaler 1585, Vs.: Thüringer Helm, Rs.: 3 Wappen in Umschr., Mers. 2974 
RR IV 200,- 

702 -- Neu-Gotha, Friedr. I., 1673-1680, Gulden 1678, Vs.: Monogr. unter Für-
stenhut in Palmzweigen, Rs.: Wappen, Mers. 3061 IV- 80,- 

703 -- Meiningen, Bernhard, 1680-1705, Gulden 1691, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wap-
pen zw. Zweigen, Mers. 3404 IV- 120,- 

704 -- Römhild, Heinrich, 1680-1710, Gulden 1691, Vs.: geharn. Büste n. I., Rs.: 
Wappen zwischen Palmzweigen, Mers. 3504 IV 140,- 

705 - Weimar, Jch. Ernst mit seinen 7 Brüdern, 1605-1619, Taler 1615, Vs. u. 
Rs. je 4 Hüftbilder, Mers. vgl. 3795 	 kl. Einhieb IV 160,- 

706* Weimar-Eisenach, Ernst August Constantin, 1756-1759, 1/2  Taler 1756 a. s. 
Regierungsantritt, Vs.: grosses Monogr. EAC, Rs.: Wappen, Mers. 3972 III 360,- 

707 -- Gulden 1690, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen zw. Zweigen, Mers. 4069 IV- 100,- 

708 -- Gulden 1690, wie vor IV- 100,- 

709 Altenburg, Joh. Philipp, Fried. Joh., Wilh. u. Fried. Wilh., 1601-1625, Taler 
1623, Vs.: Büste Joh. Philipps n. r., Rs.: 3 Büsten n. I., Mers. 4169 	min. Hksp. IV 140,- 

710 --Taler 1625, ähnl. wie vor, Mers. vgl. 4173 	 berieben IV 140,- 

711* -- Henneberg-Ilmenau, Anteil Gotha-Weimar, Ausbeute-Taler 1696, Vs.: Bekr. 
Henne auf Hügel in Blätterkranz, Rs.: Zwei behelmte Wappen, gehalten von 
2 Knappen, Mers. 4354, Vogels. 787, Hähn 10 IV 1500,- 

712 Sayn-Wittgenstein, Gustav, 1657-1701, Gulden 1676 (?), Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Bekr. Wappen IV- 220,- 

713 Gulden 1676, ähnl. wie vor 	 Schrötlingsf. V 120,- 

714* Speyer, Bistum, August, Graf von Limburg-Styrum, 1770-1797, Gulden 1770, 
anlässlich d. Konsekration, Vs.: 3 Wappen auf Mantel, Rs.: Minerva zwischen 
3 Putten, Sch. 4785, Cr. 10 250,- 

715* Stolberg, Ludwig II., 1535-1574, Taler 1546, Mzst. Nördlingen, Vs.: 5 Wap-
pen in Blumenkranz, Rs.: Bekr. Doppeladler mit Titel Carl V., Friedrich 258, 
J. u. F. 1962a IV 1600,- 

716 - Christoph Friedrich und Jost Christian, 1704-1738, 24 Mariengroschen 
1715, Ausbeute-Feinsilber, Wert u. Jahr / Hirsch vor Säule, Friedr. 1545, Vo-
gels. - IV 180,- 

717* Strassburg, Bistum, Konrad v. Lichtenberg, 1273-1299, Denar (Kestenholz), 
Vs.: Büste des Bischofs mit Krumm- u. Kreuzstab n. I., Rs.: Löwe n. I. steh., 
Nessel 148 IV 80,- 

718 - Stadt, Vierer o. J., nach 1397, Vs.: Lilie, Rs.: Langkreuz, E. u. L. 347 60,- 

719 - Vierer o. J., ähnl. wie vor, aber Lilie in Rankenornament, E. u. L. 352 var. IV 40,- 

720 - Groschen o. J., Vs.: Ähnl. wie vor, Rs.: Kreuz in doppelter Umschr., E. u. L. 
397 var. IV 100,- 

721* - Groschen o. J., ähnl. wie vor, E. u. L. 383 IV 125,- 

722* Thann, Katharina v. Burgund, Rappen a. d. Vertrag v. 1425, Wappen, Cahn 16 
Riss IV 60,- 

723 Waldeck, Christian u. Wolrad IV., 1597-1638, Groschen 1616, Adler / Wap-
pen IV 80,- 
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724 - Georg Friedrich, Johann u. Heinrich Wolrad, 1645-1664, 2 Mariengro-
schen 1653, Wert / Baum IV 50,- 

725 Wismar, Doppelschilling 1563, Vs.: St. Laurentius steht v. v. mit Rost, Rs.: 
Wappen auf Langkreuz, S.-J. 3635, Jesse 657 IV 80,- 

726* Worms, Otto III. als Kaiser, 996-1002, Denar, Vs.: sog. Holzkirche, darin Rin-
gel, Rs.: Kreuz, in einem Winkel Bischofsstab, i. d. anderen Kugel, Joseph 10 

R IV 80,- 

727* Würzburg, Bistum, Georg Karl, Frh. v. Fechenbach, 1797-1803, Kontribu-
tions-Zwanziger 1795, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wert und Jahr, Cr. 108 200,- 

SpezialsammEung von 20-Kreuzer-Stücken der österr. Münzkonvention nach 
1753, aus dem süddeutschen u. österr. Raum, die sich durch die relativ guten 
Erhaltungen auszeichnen. Die Vs. zeigt - soweit nicht anders angegeben -
die Herrscherbüste in Laubkranz n. r. 

728 Bayern, Maximilian III. Joseph, 1745-1777, 20 Kreuzer 1754, Rs.: Madonna 
auf Postament, Hahn 298, Wittelsb. 2186 IV 25,- 

729 -20 Kreuzer 1756, unter Postament Stern 	 just. IV 25,- 

730 - 20 Kreuzer 1763, ähnl. wie vor 11-111 30,- 

731 -20 Kreuzer 1763, Rs.: Bayr. Wappen a. Postament, Hahn 299, Witt. 2187 11-111 30,- 

732 - 20 Kreuzer 1767, ähnl. wie vor, aber ovales Wappen 	 just. III 30,- 

733 - Karl Theodor, 1777-1799, 20 Kreuzer 1785, Rs.: Madonna auf Postament, 
Hahn 342 	 just. IV 20,- 

734 Brandenburg-Ansbach, Alexander, 1757-1791, 20 Kr. 1762, Rs.: Adler auf 
Postament zw. Zweigen n. I., Cr. 95 var. IV 30,- 

735 -20 Kreuzer 1763, mit kleinem Adler u. kurzen Zweigen III 35,- 

736 -20 Kreuzer 17(S)65, Adler in Kartusche auf Postament 111-IV 30,- 

737 - Bayreuth, Friedrich II., 1735-1773, 20 Kr. 1760, Adler auf Podest. zw. Zwei-
gen n. r., Cr. 35 IV 30,- 

738 -20 Kr. 1761, von anderer Zeichnung 111-IV 35,- 

739 - 20 Kreuzer 1762, ähnl. wie vor IV 30,- 

740 - 20 Kr. 1763, ähnl. wie vor IV 30,- 

741 - Friedrich Christian, 1763-1769, 20 Kr. 1763, Adler zw. Zweigen auf Kartu-
sche n. I., Cr. 63 30,- 

742 - 20 Kreuzer 1764, von andere Zeichnung IV 25,- 

743 - 20 Kr. 1764, anderes Podest IV 25,- 

744 - 20 Kr. 1765, grösserer Adler III 30,- 

745 - 20 Kr. 1766, Adler in ovalem Schild, Cr. 63a III 35,- 

746 Pfalz-Birkenfeld-Zweibrücken, Christian IV., 1735-1775, 20 Kr. 1763, bekr. 
Löwe in Kartusche auf Postament n. I. 40,- 

747 Würzburg, Adam Friedrich, 1755-1779, 20 Kr. 1763, Vs.: Büste o. Kranz n. r., 
Rs.: Grosses Wappen auf Postament, Cr. 43a 111-IV 50,- 

748 Österreich, Maria Theresia, 1740-1780, 20 Kr. 1754, Wien, Eypeltauer 99, He-
rinek 830 111-IV 30,- 
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749 - 20 Kr. 1759, Wien, ganz andere Zeichnung IV+ 20,- 

750 - 20 Kr. 1755, Wien, Eyp. 99, Her. 831 III 30,- 

751 - 20 Kr. 1755, Prag, Eyp. 105, Her. 920 III 25,- 

752 - 20 Kr. 1756, Prag, Eyp. 105, Her. 922 111-IV 25,- 

753 - 20 Kr. 1757, Prag, Eyp. 105, Her. 923 III 30,- 

754 - 20 Kr. 1758, Prag, Eyp. 105, Her. 924 	 just. IV+ 20,- 

755 - 20 Kr. 1758, Graz, Eyp. 102, Her. 867 35,- 

756 - 20 Kr. 1759, Graz, Eyp. 102, Her. 868 II 30,- 

757 - 20 Kr. 1759, Hall, Eyp. 103, Her. 884 	 Rs. just. 11-111 25,- 

758 - 20 Kr. 1760, Wien, Eyp. 99, Her. 837 II 30,- 

759 - 20 Kr. 1761, Wien, Eyp. 99, Her. 838 III 25,- 

760 - 20 Kr. 1761, Graz, Eyp. 102, Her. 870 30,- 

761 - 20 Kr. 1763, Kremnitz, Madonna auf Postament, Eyp. 270, Her. 969 III 30,- 

762 -20 Kr. 1763, Prag, Eyp. 150a, Her. 929 (BUR.SI.) 	 just. III 25,- 

763 - 20 Kr. 1764, Prag, Eyp. 105a, Her. 930 III 30,- 

764 - 20 Kr. 1764, Wien, Eyp. 99, Her. 841 III 25,- 

765 - 20 Kr. 1765, Wien, Eyp. 99, Her. 842 20,- 

766 - Franz 1., Kaiser u. Mitregent, 1745-1765, 20 Kr. 1754, W-1, Wien, Eyp. 642, 
Her. 257 IV 20,- 

767 - 20 Kr. 1755, Wien, Eyp. 642, Her. 258 	 min. just. III 25,- 

768 - 20 Kr. 1755, Hall, Eyp. 648, Her. 285 111-1V 20,- 

769 - 20 Kr. 1756, Prag, Eyp. 649, Her. 301 II 30,- 

770 - 20 Kr. 1757, Graz, Eyp. 643, Her. 273 IV 20,- 

771 - 20 Kr. 1758, Hall, Eyp. 648, Her. 288 III 25,- 

772 - 20 Kr. 1759, Prag, Eyp. 648, Her. 305 IV+ 20,- 

773 - 20 Kr. 1759, Nagybanya, Eyp. 646, Her. 349 	 just. IV 25,- 

774 -20 Kr. 1761, Hall. Eyp. 648a, Her. 291 30,- 

775 Salzburg, Sigismund III., Graf v. Schrattenbach, 1753-1771, 20 Kr. 1757, Vs.: 
Büste ohne Lorbeerkranz n. r., Rs.: Wappen über Postament, Probszt 2318, 
B.R. 4294 

HABSBURGISCHE LANDE - RÖMISCH DEUTSCHES REICH - 

11-111 50,- 

ÖSTERREICH 

776* Albrecht II., der Weise, 1330-1359, Goldgulden nach florentiner Typ, Vs.: St. 

Johannes steht v. v., Rs.: Lilie, S.-J. 636, Fr. 1 	 Gold IV 900,- 

777* Maximilian I., 1493-1519, Dicker Schauguldiner 1516, Vs.: Büste des Kaisers 
n. 1., Rs.: Geharn. Ritter mit gezücktem Schwert n. r. sprengend, unter dem 
Pferd Gefallene, r. kämpfender Kriegsknecht, 1. i. F. Engel mit Reichswap-
pen, unten 4 Wappen, Voglhuber II, Egg 10 

Alter Guss, altvergoldet, 0 39,4 mm, 27,44 g 	R IV- 600,- 
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778'-  Ferdinand I., 1521-1564, Taler 1559, Prag, Vs.: Geharn. bekr. Hüftbild n. r., 
Rs.: Bekr. Doppeladler, Markl 736 var, Voglh. 55, III 	 IV 	1500,- 

779* - Taler 15 .. (1561 ?), Kuttenberg, Vs.: Bekr. Büste n. r., bekr. Doppeladler, 
Markl 990 var., Voglh. 52, IV 	 IV- 	800,- 

780 	- Denare, Vs.: Madonna, Rs.: Wappen, 1565, (3 Stk), 66 (2 Stk), 68-70, 71 
(2 Stk), 75 u. 77 (12 Stk) 	 IV 	100,- 

781* Erzherzog Ferdinand, 1564-1595, Taler o. J., Ensisheim, Vs.: bekr. Hüftbild 
n. r., Rs.: Bekr. Wappen in Vlieskette, E. u. L. 28, zu Voglh. 48 var., M.z.A. 
Tf. 10, 27 	 IV 	250,- 

782* - Taler o. J., Tirol, Vs.: Bekr. Hüftbild n. r., Rs.: Bekr. Wappen in Vlieskette, 
Enz. 315, Voglh. 87, VI 	 IV 	220,- 

783 	- Taler o. J., ähnl. wie vor, Enz. 429, Voglh. 87, III 	 IV- 	200,- 

784* Rudolf II., 1576-1612, Taler 1591, Kremnitz, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Bekr. 
Doppeladler, Voglh. 100, III, M.z.A. Tf. 13, 2 	 III 	300,- 

785* - Taler 1591, Kremnitz, ähnl. wie vor 	 IV 	300,- 

786* - Dukat 1604, Kremnitz, Vs.: Madonna auf Mondsichel, Rs.: Steh. St. Ladis- 
laus, M.z.A. Tf. 13, 1 var., Fr. 34 	 geknittert Gold IV 	600,- 

787* Ferdinand II., 1592-1637, Taler 1624, Wien, Vs.: Belorb. Büste n. r., Rs.: Bekr. 
Doppeladler mit Brustschild, vgl. M.z.A. Tf. 16, 1, Voglh. 154 	 IV- 	300,- 

788 	Erzherzog Leopold V., 1618-1632, Taler 1621, Hall, Vs.: Büste in geistl. Ge- 
wand n. r., Rs.: Bekr. Wappen, Enz. 98, Voglh. 175, II 	 IV 	200,- 

789 	- Taler 1632, Hall, Vs.: Bekr. Hüftbild n. r., Rs.: Bekr. Wappen in Vlieskette, 
Enz. 270, Voglh. 183, IV 	 KI. Stempelf. a. Rs. IV 	220,- 

790* Ferdinand III., 1637-1657, Taler 1651, Wien, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Be- 
kr. Wappen in Vlieskette, Voglh. 2061V, M.z.A. Tf. 24, 8 	 IV 	350,- 

791* - Taler 1648, Brünn, Vs.: Belorb. Büste n. r., Rs.: Bekr. Doppeladler m. Brust- 
schild, Voglh. 191, 1, M.z.A. Tf. 25, 16 	 R IV 	350,- 

792* Leopold I., 1657-1705, Dukat 1687, Kremnitz, Vs.: Kaiser steht n. r. in Ornat, 
Rs.: Madonna über Halbmond u. Wappen, M.z.A. Tf. 31, 10, Fr. 31 	Gold IV 	750,- 

793 	-15 Kreuzer 1685, Würzburg (Hohenlohe), Vs.: Belorb. Büste n. r., Rs.: Bekr. 
Doppeladler, M.z.A. Tf. 194 	 Stempelriss IV-V 	100,- 

794 	- Taler 1693, Kremnitz, Vs.: Belorb. Büste n. r., Rs.: Bekr. Doppeladler mit 
Brustschild, vgl. M.z.A. Tf. 31, 14, Voglh. 225, VI 	 IV 	200,- 

795 	- Taler 1694, Hall, Vs.: Belorb. Büste n. r., Rs.: Bekr. Wappen in Vlieskette, 
vgl. M.z.A. Tf. 28, 20, Voglh. 221, V 	 IV 	220,- 

796 	- Taler 1695, Hall, ähnl. wie vor, Voglh. 221, VI 	 IV 	200,- 

797 	-1/2  Taler 1703, Kremnitz, Vs.: Belorb. Büste n. r., Rs.: Bekr. Doppeladler, 
M.z.A. Tf. 31, 12 	 IV 	150,- 

798 	Joseph I., 1705-1711, Groschen 1711, Pressburg, 	 (2 Stk), Varianten IV 	45,- 

799 	Karl VI., 1711-1740, Taler 1725, Hall, Vs.: Belorb. Büste n. r., Rs.: Bekr. Dop- 
peladler mit Brustschild, Voglh. 259, III, Dav. 1054 	 IV 	280,- 

800 	- Taler 1733, Hall, ähnl. wie vor, Voglh. 259, V, Dav. 1055 	 IV 	280,- 

801 	- Taler 1737, Hall, ähnl. wie vor, aber unter der Büste 4, Voglh. 259, VI, Dav. 
1056 	 IV+ 360,- 
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802 	Maria Theresia, 1740-1780, Taler 1754, Kremnitz, Vs.: Büste n. r., Rs.: Ma- 
donna steht auf Mondsichel üb. Wappen, Voglh. 276, IV, Eypt. 261, Dav. 1132 

803 	- Taler 1760, Hall. Vs.: Büste n. r., Rs.: Bekr. Doppeladler mit Brustschild, 
Voglh. 274, 1, Eypt. 79, Dav. 1120 

804* - Taler 1762, Wien, ähnl. wie vor, Voglh. 281, IV, Dav. 1112, Eypt. 74 

805 	- Kronentaler 1765, Brüssel, Vs.: 4 Kronen in Blumenkreuz, Rs.: Bekr. Dop- 
peladler mit Brustschild, Eypt. 438, Dav. 1282, Delm. 388 

806 	- Taler 1779, Wien, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wie vor, Eypt. 190, V, Dav. 1116, 
Voglh. 281, VII 

807 	- 20 Kreuzer 1775, 1780, Joseph II., 20 Kr. 1767, Franz II., 20 Kr. 1793, 1803, 
Büsten n. r./bekr. Doppeladler bzw. Madonna 	 (5 Stück) 

808 	Franz I., 1745-1765, 1/2  Kronentaler 1765, Brüssel, Vs.: 3 Kronen in Blumen- 
kreuz, Rs.: Bekr. Doppeladler mit Brustschild in Vlieskette, Eypt. 722, Delm. 
386 

809 	Joseph II., 1765-1790, Taler 1783 für Ungarn, Vs.: Wappen unter von Engeln 
gehaltener Krone, Rs.: Madonna mit Kind, Jk. 27, Dav. 1168 

810 	- Kronentaler 1792 für die österr. Niederlande, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 3 
Krc nen in Blumenkreuz, Jk. 95, Dav. 1175, 1389, Delm. 393 

811 	Franz II., 1792-1835, Kronentaler 1785, ähnl. wie vor, Jk. 134b, Delm. 396 

812 	-1/4  Kronentaler 1797B, ähnl. wie vor, Jk. 132 

813 	- Taler 1818, Venedig, Vs.: Belorb. Kopf n. r., Rs.: Bekr. Doppeladler, Jk. 190 

814 	-1/2  Taler 1824G, ähnl. wie vor, Jk. 189 

815 	- Dukat 1835B, ähnl. wie vor, Jk. 216, Schlumb. 218 	 Gold 

816 	Ferdinand I., 1835-1848, Dukat 1844A, ähnl. wie vor, Jk. 247, Schlumb. 268 
Gold 

817 	- Dukat 1846E, ähnl. wie vor, Jk. 247, Schlumb. 296 	 Gold 

818 	- Dukat 1848A, ähnl. wie vor, Jk. 247, Schlumb. 272 	 Gold 

819* Die Aufständigen in Venedig, 5 Lire 1948, Vs.: Markuslöwe auf Postament, 
Rs.: Wert u. Jahr, Jk. 272, Cr. 185 

820 	- 15 Centesimi 1848, Jk. 270 
	

(2 Stück) 

821 	-15 Centesimi 1848, 5 Centesimi 1849 (2), Jk. 270, 276 
	

(3 Stück) 

822 	Die Aufständigen in Mailand, 5 Lire 1848 M, Vs.: Steh. Italia, Rs.: Wert in 
Kranz, Jk. 277, Dav. 206 

823 	Franz Joseph I., 1848-1916, Gedenk-Gulden 1854, zur Vermählung, Jk. 299 

824 	-1/2  Lira 1854, f. d. Lombardei u. Venetien, Jk. 306 	 Randsch. RR 

825 	- Vereinstaler 1858A, Jk. 312, Dav. 21 

826* - Vereins-Doppeltaler 1865, Jk. 313, Dav. 23 

827 	- Gulden 1860A, Jk. 328 

828 	- Gulden 1861A, Jk. 328 

829 	- Gulden 1877, 1878, Jk. 342 	 (2 Stück) 

830 	- Gulden 1878, 1884, Jk. 342 	 (2 Stück) 

IV 250,- 

320,- 

IV+ 250,- 

IV 100,- 

IV 180,- 

IV 80,- 

III 100,- 

IV 120,- 

IV 250,- 

IV- 150,- 

IV 50,- 

IV 160,- 

III 100,- 

IV- 220,- 

IV 200,- 

IV/IV- 200,- 

IV 200,- 

III 200,- 

III- 30,- 

111-/IV 30,- 

III 250,- 

IV+ 60,- 

IV 60,- 

IV 90,- 

III 1800,- 

III 12,- 

III 12,- 

111/1V 20,- 

11/111 22,- 
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831 	- Gulden 1890, Jk. 342 	 III 	18,- 

832 	- Doppelgulden 1885, Jk. 343, Dav. 27 	 140,- 

833 	- Schützentaler 1880 zum 1. österr. Bundesschiessen, Vs.: Bekr. Doppelad- 
ler in Umschrift u. Wappenkranz, Rs.: Allegorische Figuren mit Fahne 	 III 	80,- 

834 	- Gulden 1881, Doppelkrone 1912 (2), Jk. 342, 384 	 (3 Stück) 111/1V 	28,- 

835 	-5 Kronen 1908 a. d. 60jährige Regierungsjubiläum, Jk. 397, dazu 5 Korona 
1907 f. Ungarn, Jk. 407 	 (2 Stück) IV 	45,- 

836 	- 5 Korona 1907 a. d. 40jährige Krönungsjubiläum, Jk. 416 	 III 	60,- 

837 	- 5 Korona 1907 wie vor 	 IV+ 	60,- 

838 	-1 Krone 1901 u. 1903, 1 Korona 1896 a. d. Jahrtausend d. Landnahme Un- 
garns, Jk. 376, 415 	 (3 Stück) IV 	25,- 

839 	- 1 Krona 1914 (2), 1 Krone 1908, 1 Korona 1891, 1913, Jk. 383, 396, 405 u, 
405a 	 (5 Stück) 111/1V 	35,- 

840 	2 Schilling 1928, Schubert, Jk. 430 	 11 	18,- 

841 	2 Schilling 1930, Walther v. d. Vogelweide, Jk. 432 	 11 	25,- 

Geistliche Fürsten im österreichischen Raum 

842 	Olmütz, Bistum, Carl Graf v. Liechtenstein, 1664-1695, 15er 1694, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: Wappen unter Krone u. lIschofshut, Lichnow u. Meyer 589 	 IV 	60,- 

843 	- Wolfgang v. Schrattenbach, 1711-1738, Taler 1719, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Wappen unter Inful u. Krone, L. u. M. 428, Dav. 1218 	Schrötlingsf. a. Vs. III- 	220,- 

844 	Salzburg, Erzbistum, Johann Ernst v. Thun u. Hohenstein, 1687-1709, Taler 
1700, Vs.: Madonna über Familienwappen, Rs.: St. Rudbertus über Stiftswap- 
pen, B. u. R. 3457, Probszt 1806 	 IV+ 	220,- 

845 	- Franz Anton v. Harrach, 1709-1727, Batzen 1725, Wappen unter Legaten- 
hut/Stiftswappen, B. u. R. 3845, Pr. 2050 	 IV 	20,- 
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Münzen des Auslandes 

EUROPA 

846* Baltikum, Kurland, Friedrich v. Kettler, 1587-1639, Dreigröscher 1597, Vs.: 
Büste n. r., Rs.: Schrift mit Wappen, S.-J. 5185, Hutten-Czapsky 1682 	R 

847 	- Litauen unter Polen, Stephan Bathory, 1576-1586, Dreigröscher 1582, Vs.: 
Kopf n. r., Rs.: Schrift mit Wappen, Gum. 756 

848 	- Johann Casimir, 1649-1668, Sechsgröscher 1666, Vs.: Büste n. r., Rs.: Lit. 
Reiter, Gum. 1887 

849 	- Livland unter dem Deutschen Orden, Ordensritter Hermann Bruggeney, 
gen. Hasenkamp, 1535-1549, u. Johann v. d. Recke, 1549-1551, Schilling 
1541 und 1551 Vs.: Langkreuz, Rs.: Revaler Wappen, S.-J. 5161, 5166, Dudik 
vgl. 155 u. - 	 (2 Stück) 

850 	- Livland-Dorpat, Bistum, Johann VIII. von Gellinghausen, 1528-1542, Fer- 
ding 1534, beiderseits Wappen, S.-J. 5232, Dudik - 	 R 

851 	- Livland, unter Russland, Elisabeth Petrowna, 1741-1762, 4 Kopeke 1757, 
Vs.: Bekr. Doppeladler, Rs.: Wappen von Riga u. Reval, Kaim 405, Spassky 
172/4, Cr. 2 

852 	- Litauen, 5 Litai 1925, 1936, 10 Litu 1936, Yeo. 8, 12, 13 	 (3 Stück) 

853 	- Riga, unter Polen, Sigismund III., 1587-1632, Dreigröscher 1590, 1595, 
1599, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Schrift mit Wappen, Gum. 1450, 1454, 1455 	(3 Stk) 

854 	Belgien, Leopold I., 1831-1865, 1/4  Franc 1843, Cr. 9, de Mey 63 (8000 Ex.) R 

855 	- Medaille 1853 in 5 Francs-Grösse, auf die Hochzeit d. Herzogpaares von 
Brabant, (v. L. Wiener), de Mey 81 

856 	- 10 Cent 1916, 25 Cent 1915, Franz, 50 Cent 1918, Fläm., Luxemb., 10 Cen- 
times 1915, Yeo. 39, 40, 41, 10, de Mey 160-162 	 (4 Stück) 

857 	Bulgarien, 2 Stotinki 1901 (4), 1912 (2), 5 Stotinki 1881, 1888, 1906, 1912, 10 
Stotinki 1906, 1913, 20 Stotinki 1888, 1906, 1912, 5 Leva 1894, Yeo. 2, 9, 11, 15a, 
17, 18, 19, 20 	 (16 Stück) 

858 	20 Leva 1894, Yeo. 22, Fr. 3, Schl. 2 	 Gold 

859 	- 10 Stotinki 1881, 1 Leva 1910, 50 Stotinki 1913, 2 Leva 1925, 10 Leva 1930, 
Yeo. 3, 25, 27, 35, 37 	 ( 5 Stück) 

860 	Dänemark, 1 Rigsdaler (1/2  Speziesdaler) 1854, Kopf n. r./Wert in Kranz, Cr. 
140, Hede 8 	 Randf. 

861 	-. Doppelter Rigsdaler 1863, a. d. Tod Frederiks VII. u. d. Krönung Christians 
IX., beiderseits Kopf n. r., Yeo. 3, Hede 3 

862* Frankreich, Philipp Vl. de Valois, 1328-1350, Ecu d'or o.J., 1. Emission (1337), 
Vs.: König sitzt v. v. auf got. Thron, hält Schwert und Lilienschild, Rs.: Blumen-
kreuz in Vierpass, Ciani 282, Fr. 19, 4,29 g 

KI. Ausbruch a. Rand, min. geknittert Gold 

863 	- Charles VII., 1422-1461, Plaque ou double gros (emis de 1427 ä 1433), 
Vs.: 3 Lilien, Rs.: Langkreuz, i. d. Winkeln FRAC, Ciani 657 

864 	- Louis XV., 1715-1774, Ecu au bandeau 1764, Rouen, Kopf n. I., / Wappen 
in Zweigen, Ciani 2122 	 just. 

III- 200,- 

IV 30,- 

IV 40,- 

IV 40,- 

IV+ 100,- 

IV+ 60,- 

111-IV 60,- 

IV 40,- 

IV 100,- 

IV 250,- 

III 20,- 

III-V 40,- 

III 180,- 

III 25,- 

III 150,- 

IV 300,- 

IV 1600,- 

IV 80,- 

IV 80,- 
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865 	- Louis XVI., 1774-1793, Ecu aux lauriers 1784, Pau, Vs.: Drap. Büste n. I., 
Rs.: Wappen zw. Lorbeerzweigen, Ciani 2187 	 IV-V 	70,- 

866 	- Napoleon I. als Kaiser, 1804-1815, 5 Francs AN 13 A (1806), Vs.: Kopf 
n. r., Rs.: Wert in Kranz, Poindessault 34, Cr. 155a, Maz. 438 	 IV- 	70,- 

867 	- 5 Franc 1810 A, Vs.: Belorb. Kopf n. r., Rs.: w:e vor, P.-S. 9, Cr. 165, Maz. 
445 	 IV 	60,- 

868 	-40 Francs 1811 A, Vs.: Belorb. Kopf n. I., Rs.: wie vor, Cr. 167, Maz. 412, 
Fr. 248, Schl. 53, P. 57 	 min. Hksp., Gold IV-V 	180,- 

869 	-5 Francs 1811 I (Limoges), Cr. 165, Maz. 446, P. 59 	 IV 	90,- 

870 	-5 Francs 1812, W (Lille), Cr. 165, Maz. 447, P. 59 	 IV- 	60,- 

871 	- 5 Francs 1813 A, Maz. 448, P. 59 	 IV- 	50,- 

872 	- Louis XVIII. 1814-1824, 5 Francs 1821, W (Lille), Cr. 181, Maz. 674, P. 94 IV 	70,- 

873 	- Charles X., 1824-1830, 5 Francs 1828 W, (Lille), Cr. 189, Maz. 820, P. 102 111-IV 	80,- 

874 	- 5 Francs 1829 A, Cr. 189, Maz. 821, P. 102 	 IV 	70,- 

875 	-5 Francs 1830 A, Cr. 189, Maz. 822a, P. 103 	mit erhabener Randschrift IV 	75,- 

876 	- Louis Philippe I., 1830-1848, 5 Francs 1830 B, (Rouen), Cr. 203, Maz. 960, 
P. 113 	 IV 	40,- 

877 	-5 Francs 1831 B, (Rouen), Cr. 203, Maz. 961, P. 113 	 IV 	35,- 

878 	-5 Francs 1832 W (Lille), Cr. 204, Maz. 963, P. 119 	 IV + 	30,- 

879 	- Vichy-Regierung, Piedfort zu 10 u. 20 Centimes 1941, mit ESSAI unter dem 
Datum, zu Yeo. V 90, V 91, P. 241, 243, Zink 	 (2 Stück) Proben III- 	50,- 

Monnaies Föodales 

880 	- Lorraine (Lothringen) Charles III., 1543-1608, Teston o. J., Vs.: Jugendl. 
Büste n. r., Rs.: Wappen, Mzst. Nancy, R. u. F. 1094f 	 Hksp. IV 	80,- 

881 	- Charles IV., 1626-1639, Teston 1627, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen, Mzst. 
Nancy, vgl. R. u. F. 1142 	 IV 	100,- 

882* - Orange, (Nassau-Oranien), Frederic Henri, 1625-1647, Teston o. J., Vs.: 
Büste n. r., Rs.: Bekr. Wappen, R. u. F. 558 v. 	 R IV-V 	200,- 

883* - Tournay während der Belagerung durch den Herzog von Marlborough, 
20 Sols 1709, aus dem silbernen Tafelgeschirr des Kommandanten Mons de 
Surville, Vs.: Se:ne Büste in Lorbeerkranz n. I. (SIC! er musste kapitulieren), 
Rs.: Glatt, Delm. 363, Maill. 14, Brause T. 13/6 	 R IV- 	260,- 

884 	-2 Sols 1709, auf einen Liard Ferdinands v. Bayern, Eb. von Lüttich ge- 
prägt, Vs.: Turm in Umschrift, Rs.: Reste der alten Münze, Br. T. 13/2 	R IV- 	70,- 

885 	Italien, Königreich, Napoleon, König 1805-1814, 5 Lire 1811 M, (Milano), Vs.: 
Kopf n. r., Rs.: Wappen vor Mantel, Cr. 5, de Mey-Poind. 1025 	 IV-/IV + 100,- 

886 	- Kirchenstaat, 20 Baiiocchi 1865R, 10 Soldi 1869 R, 1 Lira 1866 (kl. Kopf), 
2 Lire 1869, Cr. 173c, 187, 188, 189 	 (4 Stück) 

887 	- Vatikan, 50 Centesimi 1931, 5 u. 10 Lire 1932, Yeo. 4, 7, 8 	(3 Stück) 

888 	-100 Lire 1933-1934, a. d. Heilige Jahr, Yeo. 19, Schl. 172, Fr. 284 	Gold 

889 	- Pisa, Cosimo II., 1609-1621, Tallero 1616, Vs.: Hüftbild in Harnisch mit 
Zepter u. Strahlenkrone Rs.: Wappen der Medici auf Maltheserkreuz, CNI, 
P. 330 
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III-IV 28,- 

IV 30,- 

III 600,- 

IV 400,- 



890 - Venedig, Domenico Contarini, 1659-1675, Ducato d'argento o. J., Vs.: 
Doge kniet vor sitzendem St. Marcus, Rs.: Marcus-Löwe n. I., Mzm. IP. 

Randsch. IV 100,- 

891* - Ducato ähnl. wir vor, Mzm. GC IV 160,- 

892 - Aloys Mocenigo III., 1722-1732, Dukat o. J., Vs.: Doge kniet vor stehendem 
St. Marcus, Rs.: Christus in Mandorla, Fr. 1379 	 Gold IV- 200,- 

893 Luxemburg, Wencelaus I., 1353-1383, Esterlin aux lions, Vs.: Vierfeldiges 
Wappen, Rs.: Blumenkreuz, MONETA LOCEBGES, de Mey 153, Bernays-Van-
nerus 151 IV- 50,- 

893a Moldau, Füstentum, Stephan Locusta, 1538-40, Denar o. J., Vs.: Wappen- 
schild m. Ochsenkopf, Rs.: Wappenschild m. Patriarchenkreuz, Sturdza 30 	R V+ 100,- 

894' Niederlande, Geldern, Dukat 1636, Vs.: Ritter steht m. Pfeilbündel u. Schwert 
n. r., Rs.: Schrift in Kartusche, Delm. 649, Fr. 93 	 Gold IV 280,- 

895 Holland, 3 Gulden 1764, Vs.: Holl. Jungfrau steht m. Freiheitsmütze v. v., Rs.: 
Wappen, Delm. 1146, Cr. L 14, Dav. 1850 IV 180,- 

896 - Utrecht, Cavalier d'argent (Silberner Reiter) 1711, Vs.: Reiter üb. Wappen 
n. r., Rs.: Wappen zw. Löwen. Delm. 1031 	 R IV 220,- 

897* - Cambrai, Erzbistum, Maximilian von Berghes, 1556-70, Taler 1568, Vs.: 
Behelm. Familienwappen, Rs.: Bekr. Doppeladler, Delm. 406, Madai 730 IV 750,- 

898 - Lüttich (Liege), Robert van Berghes, 1557-64, Sprenger o. J. (1/4  Taler), 
(1560), Vs.: Behelm. Wappen, Rs.: Blumenkreuz, Delm. 449 IV 100,- 

899 - Maximilian Heinrich v. Bayern, 1650-1688, (auch Kölner Erzbischof), Pa-
tagon 1674, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen, Delm. 471 IV 300,- 

900* Polen, Wladislaus II., 1138-46, Denar, Vs.: Herzog m. Schild u. erhobenem 
Schwert üb. einem Feind stehend, Rs.: Adler üb. einem Hasen, Gum. 87 	R IV 150,- 

901 - Sigismund I., Sigismund 	II., August, Stephan 	Bathory u. Sigismund 	III., 
Groschen 1529, preuss. Präg., 3-Gröscher 1557, Danzig, 1586, 1593, Marien- 
burg, Gum. 525, 647, 764, 1012 	 (4 Stück) IV 50,- 

902 - Stephan Bathory, 1576-86, Groschen 1579 f. Danzig, Büste n. r. / verz. 
Stadtwappen, Gum. 790 III 30,- 

903 - Sigismund III., 1587-1632, 3 Gröscher 1591 Posen, 1593 P., 1595, Frau-
stadt, 1696, Olkusz, 1597, Fraustadt 1598, Olkusz, 1600 Posen, Olkusz, 1601, 
Posen, 1622 u. 1624, Gum. 525, 647, 764, 998, 1010, 1030, 1035, 1063, 1076, 
1102 v., 1101, 1113, 1138 	 (11 Stück) IV 120,- 

904 - Kronengroschen 1610, 6 Gröscher 1625, Ortstaler 1621 u. 1615 f. Danzig, 
Gum. 949, 1165, 1174, 1382 	 (4 Stück) IV u. IV- 80,- 

905 - Ortstaler 1624, Hüftbild / Wappen, Gum. 1179 IV+ 50,- 

906 - Ortstaler 1624, Danzig, Büste n. r., / Wappen von Danzig, Gum. 1392 IV- 40,- 

907* - Wladislav IV., 1633-1648, Taler 1638, Thorn, Vs.: Hüftbild m. Schwert u. 
Reichsapfel n. r., Rs.: Engel hält Wappen, Gum. 1613 IV 850,- 

908 -Johann Kasimir, 1649-68, Ortstaler 1663, Krakau, Büste n. r. / Wappen, 
Gum. 1761 V 20,- 

909 - Versch. Sechsgröscher 1663, 1666, 1667, Reichsprägungen, Büste n. r. / 
3 Wappen unter Krone, Mz. TLB.LAT, Gum. 1707, 1713, 1715 	(6 Stück) IV-V 50,- 

910 - Ort 1662, Thorner Prägung, Vs.: Königsbüste n. r., Rs.: Engel u. Thorner 
Schild, MM. HDL, Gum. 1945 IV- 50,- 
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911 	- Ort, ähnl. wie vor, Gum. 1946 

912 	- August III., 1733-63, Gulden 1762 (30 Gröscher) u. Ort (18 Gröscher) 1760, 
Danziger-Prägung, Vs.: Bekr. Büste n. r., Rs.: von Löwen gehaltenes Danzi- 
ger Schild, Gum. 2222a, 2224 	 (2 Stück) Hksp. 

913 	- Ort 1754, Reichsprägung, Vs.: Büste n. r., Rs.: 4 geteiltes Wappen, Gum. 
2158 

914 	- Stanislaus August, 1764-1795, Cu. Groschen 1767 (3), 3 Groschen 1790, 
Cr. 41a, Gum. 2342 u. 2350 	 (4 Stück) 

915 	- Unter Russland, 5 Zloty - 3/4  Rubel 1838, Vs.: Wert in Kranz, Rs.: Russ. 
Doppeladler, Gum. 2548, Cr. 133 

916 	Rumänien, 1 Ban 1900 (2), 2 Bani 1867, 1879, 1880, 1882, 1900 (2), 5 Bani 1882, 
10 Bani 1867, Yeo. 2, 4, 11, 17, 18, 29, 30 	 (10 Stück) meist 

917 	- 5 Lei 1880, Yeo. 16 

918 	-5 Lei 1893, 1 Leu 1900 	 (2 Stück) 

919 	- 1 Leu u. 5 Lei 1906, 40 Reg.-Jubiläum, Yeo. 37 u. 38 	 (2 Stück) 

920 	- 50 Bani, 1 Leu, 2 Lei, 100 Lei 1932, 1936, 1943, 200 Lei 1942, 250 Lei 1940, 
5C0 Lei 1944, 25.000 Lei 1946, Yeo. 44, 45, 46, 61, 62, 64, 76, 77, 80, 86 

(8 Silberst.) (10 Stück) 

921 	-250 Lei 1941, TOTUL PENTRU TARA als Randschr., Yeo. 78a 

922 	Russland, Iwan IV., der Schreckliche, 1547-1584, Tropfkopeken, Moskau u. 
Novgorod, Vs.: Lanzenreiter, Rs.: Schrift, Spassky 80/7 u. 11 	(2 Stück) 

923 	- Feodor Ivanovich, 1584-1598, Tropfkopeken, ähnl. wie vor, vgl. Spassky 81 
(2 Stück) 

924 	- Peter I. Alexievich, 1682-1725, Tropfdenga, ähnl. wie vor 	(4 Stück) 

925 	- Katharina II., 1762-1796, Polupoltinnik (25 Kop.) 1769, <<Griwennik» (10 
Kop.) 1789, Kaim 131n, 134, Harris 152, 197, Cr. 65 u. 61 	 (2 Stück) 

926 	- 5 Kopeken 1777 (V), 1780 (V) u. 1791 (IV) EM, Cu, Kaim. 117, Cr. 59 (3 Stück) 

927 	- Für Fürstentum Moldau u. Wallachei, Para = drei Dengi 1772 u. 2 Paras = 
drei Kopeken 1773, Wert in Quadrat / Bekr. Doppelwappen, Cr. 2, 3, Kaim 
478, 479 	 (2 Stück) 

928 	- wie vor 	 (2 Stück) 

929 	- Paul 1., 1796-1801, Poluschka 1797, Annensk / Sibirien (III-) u. Denga 1798, 
Ekaterinberg (IV-V), Kaim 148, 149, Cr. 92, 93 	 (2 Stück) 

930 	- Alexander I., 1801-1825, Rubel 1809, Vs.: Adler, Rs.: Wert in 5 Zeilen, Cr. 
125a, Kaim V 184, Mzm. FG 

931 	- Poltina 1817 (IV-) u. 1821, über 1820 PD (III-), Cr. 129, Kaim 197 (2 Stück) 

932 	- Nikolaus 1., 1825-1855, 3 Rubel 1830, Cr. 177, Kaim 266, Fr. 123, Schl. 95 
Platin 

933 	- Alexander III., 1881-1894, Krönungsrubel 1883, Yeo. 43 

934 	- Nikolaus II., 1894-1917, Krönungsrubel 1894, Yeo. 60 

935 	- Poluschka (1/4  Kopeke) 1851, 1856, 1896, 1909, Denga 1889, 1899 (2), 1913, 
Cr. 147, Yeo. 1, 47, 30, 48 	 (8 Stück) 

IV- 60,- 

IV 45,- 

IV 22,- 

IV-/IV 30,- 

IV- 50,- 

11-111 20,- 

IV 30,- 

IV 20,- 

111/IV 65,- 

60,- 

III 35,- 

IV 40,- 

IV- 60,- 

IV-V 60,- 

V 30,- 

50,- 

IV- 45,- 

V 30,- 

35,- 

IV- 50,- 

50,- 

IV 1500,- 

III 90,- 

90,- 

III 40,- 

50 



936 	- 5 Kopeken 1890, 10 Kopeken 1861 Paris, 20 Kopeken 1864, 25 Kopeken 
1858, Yeo. 19, 20, 22, 16 	 (4 Stück) IV 	25,- 

937 	- 10 Kopeken 1912, 13, 15, 15 Kopeken 1915, 20 Kopeken 1913, 1/2  Rubel 
1912, Yeo. 20, 21, 22, 58 	 (6 Stück) II 	25,- 

938 	-10 Kopeken 1912, 1913, 1915, 15 Kopeken 1914, 20 Kopeken 1915, Yeo. 20, 
21, 22, 58, '/2 Rubel 1913 	 (6 Stück) II 	25,- 

939 	- Rubel 1913, 300 Jahre Haus Romanoff (IV), Rubel 1896 (IV-), Yeo. 70, 59 
(2 Stück) 	 50,- 

940 	- Rubel 1913, Romanoff, Rubel 1897 
	

(2 Stück) IV-V 	40,- 

941 	- Rubel 1914, Yeo. 59 
	

R IV 	700,- 

942 	- Sozialistische Republik, Sternrubel 1921, Halbrubel 1922, PL, Yeo. 84, 83 

	

(2 Stück) IV 	45,- 

943 	-'/2 Kopeke 1925 u. 1927, Yeo. 75 	 11-111 	80,- 

944 	- Spitzbergen, Marken zu 10, 15 u. 20 Kopeken 1946 der russ. Kohlengrube 
Arktikugolj, Vs.: Wert, Rs.: OSTROW SCHPITZBERGEN um Jahreszahl, Mzst. 
Leningrad, Kaim N 8, 9, 10, Mess.-Bronze u. Cu-Nickel 	 (3 Stück) IV 	180,- 

945 	Schweden, Johann III., 1568-1592, 1/2  Öre 1592 u. 2 Öre 1591, Wappen bzw. 
Monogramm / Wasagarbe, H. G. 83, 54, T. 35, 28 	 (2 Stück) IV-V 	60,- 

946 	- Karl XII., 1697-1718, Serie der Görtzschen Nottaler 1715-1719, H. G. 146 
bis 155, T. 29-38 	 (10 Stück) 111-1V 	400,- 

946a - Thorn, unter Schweden, Karl X., 1654-1660, Ort (18 Gröscher) o. J. (1656), 
Vs.: Büste n. 1., Rs.: 3 Kronen üb. Wert, Ahlst. 1, Aukt. Bruun 1201 (unter Elb.) IV 	100,- 

947 	Schweiz, Sitten, Hildebrand Jost, 1613-38,'/2 Batzen (Jahr?) 	(2 Stück) V 	30,- 

948 	- Franz Joseph Supersaxo, Batzen 1709, '/2 Batzen 1722 	 (2 Stk) V 	50,- 

949 	- Bern, Taler 1798, Vs.: Bekr. Berner Wappen, Rs.: Stehender Krieger in 
Federhut, mit Zweihänder, Divo 43 	 Hksp. IV- 	200,- 

950* - Freiburg, Taler zu 4 Franken 1813, Vs.: Bekr. ovaler Schild auf Zweigen, 
Rs.: Stehender Krieger n. r., mit Schwert u. Schild, Divo 72, Dav. 363 

	

min. Fassungsspuren IV+ 	350,- 

951* - Solothurn, Taler 1813 zu 4 Franken, Vs.: Bekr. ovaler Schild auf Zwelgen, 
Rs.: Stehender Krieger n. 1. mit Fahne u. Schild, Divo 78, Dav. 365 

	

min. Fassungsspuren a. Rd. IV+ 	450,- 

952 	- Aargau, Taler 1812 zu 4 Franken, Vs.: Bekr. Wappen, Rs.: Stehender Krie- 
ger n. r. mit Schild u. Hellebarde, Divo 142, Dav. 361 

	

min. Fassungsspuren a. Rd. III- 	350,- 

953* - Waadt, Taler 1812 zu 40 Batzen, Vs.: Wappen auf Weinlaub u. Aehren mit 
Eichenkranz, Rs.: n. I. stehender Krieger mit Schild u. Hellebarde, Divo. 144, 
Dav. 362 	 min. Fassungsspuren a. Rd. IV+ /IV 300,- 

954 	- Eidgenossenschaft, 5 Rappen 1883, 10 Rappen 1882, 20 Rappen 1881, 
D.-T. 319, 314, 311 	 (3 Stück) II 	60,- 

955* Spanien, Carlos III., 1760-1789, 8 Escudos 1786 S, Mzst. Sevilla, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: Bekr. Wappen in Vlieskette, Vicenti 3914, Fr. 138 	 Gold IV 	850,- 

956 	- Isabella II., 1833-1868, 80 Reales 1841 B, Barcelona, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
wie vor, Vicenti 7481, Fr. 176 	 Gold IV 	260,- 

957* Ungarn, Ladislaus I., 1077-1095, Denar, Rethy 26 	 III 	80,- 
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958 - Denar Vs.: Köpfchen in Umschrift, Rs.: Kreuz in Umschrift, Rethy 28 III 80,- 

959 - Denar, ähnl. wie vor, Rethy 27 111-IV 70,- 

960* - Koloman, 1095-1114, Obol, Rethy 40 III 40,- 

961* - Obol, Rethy 43 III 50,- 

962* -1. Hälfte 12. Jahrh., Obol, Rethy 65 III 50,- 

963* - Obol, Rethy 75 III 50,- 

964* - Obol, Rethy 78 III 50,- 

965* - Obol, Rethy 79 	 kI. Riss III 30,- 

966* - Obol, Rethy 74 III 50,- 

967* - Ferdinand II., Groschen zu 9 Denaren 1623 KB, Vs.: Bekr. Büste n. r., Rs.: 
Wert u. Wappen wie auf poln. Dreigröschern, Wind. 5149 	 R IV 200,- 

968 - Ferdinand 1., 1521-1564, Kremnitzer Denare 1530, 1534, 1536, 1537, 1538, 
1542, 1543, 1544, 1547-52 (2), 1553, 1558, 1559, 1561, 1564, Wappen / Madonna 

(21 Stück) IV 160,- 

969 - Leopold I., 1652-1705, Groschen 1666, 1675 KB, 1696 NB, 1696 Pressburg, 
1696 Kaschan (R), Poltura 1696, 1699 o. Mzz. 1700 NB, Her. 1581, 1587, 1615, 
1632, 1626, 1942, 1945, 1932 	 (8 Stück) IV 120,- 

970 - Karl VI., 1711-1740, Groschen 1712, Pressburg, Poltura 1715, 1730, 1731, 
Her. 839, 1054, 1069, 1070 	 (4 Stück) IV 50,- 

971 - 5 Pengö 1038, a. d. 900. Todestag von St. Stephan, Yeo. 48 III 30,- 
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Übersee 

972 	Argentinien, Provincias del Rio de la Plata, 8 Soles 1815, Vs.: Sonne m. Ge- 
sicht v. v., Rs.: Wappen, Mzst. Potos, Cr. 20 	 R IV- 	120,- 

973 	Brasilien, 8 Reales von Bolivien 1814, m. Gegenstempel: Bekr. portug. Wap- 
pen, Cr. Bolivien 47, Brasilien S. 57 	 Gegenstempel III R IV 	250,- 

974 	Cambodia, 2 Francs 1860, Vs. Kopf d. Norodom I. n. 1., Rs.: Wappen, Yeo. 7 R III 	60,- 

975 	-4 Francs 1860, ähnl. wie vor. Yeo 8 	 R IV 	150,- 

976 	China, Kuang Hsü, 1875-1908, Dollar 1899, 25. Jahr Peiyang (Chihli), Vs.: 
Drache, Rs.: Schrift, Yeo. 73, Kann 196 	 III 	40,- 

977 	- Dollar 1903 (29. Jahr) wie vor, Kann 205, Oka 6 	 II 	80,- 

978* - Hsuan T'ung, 1908-1911, Dollar 1911, (Jahr 3), Zentrale Münzstätte in 
T:entsin, ähnl. w:e vor, Yeo. 31, Kann 227, Oka 6 	 II 	100,- 

979* - Republik, Dollar o. J. (1912), Vs.: Büste d. späteren Präsidenten Li Yuan 
Hung halb v. v., Rs.: Schriftzeichen, Yeo. 321, Oka 31, Kann 639 	 II 	400,- 

980 	Columbien, Republik, 1 Escudo 1826 über 25, Popayan, Vs.: Freiheitsbüste 
n. 1., Rs.: Fasces, Pfeil u. Bogen zw. Füllhörnern, Cr. 132a, Fr. 67 	Gold IV- 	140,- 

981 	Mongolei, äussere, 20 Mongo 1937, Yeo. 15, dazu Messingmedaille a. d. 50- 
Jahrfeier 	 (2 Stück) IV u. II 	25,- 

982 	Saudi-Arabien, «Souvereingü» o. J. (1947), Philadelphia, Vs.: Adler der USA, 
«U.S.MINT», Rs.: Gewicht in Troy-Unzen, als Handelsmünze angeblich in 
Saud-Arabien zirkuliert, Yeo. 21, Fr. 108 	 Gold III 	200,- 

983 	Timor, 10 Avos-Probe, Vs.: Wappen, Rs.: Wert über Zweigen, dar. PROVA 
eingestempelt, vgl. Yeo. 1 	 R III 	30,- 

984 	Uruguay, Probe zu 40 Centesimos 1856 ( ! ), Vs.: Sonne mit Gesicht, Rs.: 
Wert, darüber ESSAI, vgl. Yeo. 6 	 Piedfort R III 	100,- 

985 	- 50 Centesimos 1877, Yeo. 13 	 II 	40,- 

986 	-10 Centesimos 1930, a. d. 100-Jahrfeier der Constitution, Yeo. 18 	 III 	15,- 

987 	- 20 Centesimos 1930, wie vor, Yeo. 19 	 II 	25,- 

988* Abbasidische Kalifen in Baghdad, 762-1258, Al Mansu, 754-775, Dinar 149 
= 766/767, o. Münzstättenangabe, beiderseits kufische Schrift, Lavoix 593, 
Artuk 171 	 Gold IV 	160,- 

989 	- AI-Muktadir, 908-932, Dirhem 302 = 914-915, Mzst. Madinatal-Salan 
(Baghdad), Tornberg 471 var. 	 IV 	25,- 

990 	- Dirhem 303 = 914/915, BMC 462, Tornberg 468 var. 	 IV 	25,- 

991* - Dinar 496 = 1102-1103, Mzst. Sijilmasah (Südmarokko) 	 Gold III- 	200,- 

992* Murabiten (Almoraviden) in Marokko u. Algerien, ca. 1060-1146, Yusuf Ibn 
Tashfin, 1087-1106, Dinar 494 = 1100/1101, Mzst. Aghmat (Marokko), Hazard 
67, Lavoix 523, Ostrup 2075 	 Gold IV/III 	200,- 
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Münzwaagen 

993 Kölner Münzwaage des Meisters Petrus Römer, 1746, zweigeschossiger ver-
zierter Nussbaumkasten, im Deckel 8 Münzgewichte unter Schuber mit vier 
Zeilen Text: «Recht abgezogene Waag und Gewicht macht Mr: Petrus Römer 
wohnhafft zu Cöllen unter Täschenmacher 1746». 
Im Kasten selbst eiserne Waage mit Meisterzeichen in der dreieckigen Waag-
schale, Zünglein abgebrochen, daneben 5 weitere Goldmünzgewichte. Im 
Seitenfach 3 Asgewichte, M.: 122:66:24 	 IV 	950,- 

994 	Pariser Münzwaage, Anfang 19. Jahrh., längliches Holzkästchen mit abge- 
rundeten Schmalseiten, darin Weines Einsatzgewicht aus vier Einheiten u. 
vier Kleingewichte sowie eine eiserne Münzwaage mit runden Messing-
schalen. Im Deckel eingeklebte Tabelle erlaubt mit den vorhandenen Gewich-
ten sämtliche damals gebräuchlichen Gold- und Silbermünzen zu wägen und 
im Wert zu vergleichen. Kasten leicht beschädigt, M.: 175:52:20 	 IV 	150,- 

995 	Mailänder Münzwaage, Ende 18. Jahrh., hölzerner Kasten, aussen mit dun- 
kelbraunem Leder überzogen, innen mit Waschleder ausgekleidet, darin in 
vorgesehenen Vertieftungen 15 einseitig geprägte Münzgewichte für ital., 
franz. und österr. Münzen sowie Messingwaage mit runden Waagschalen. 
Gewichte und Waage III, Kasten IV, M.: 178:88:22 	 500,- 

996 	Münzkasten, barocke Schatulle in Boulle-Manier, Frankreich, Mitte 19. Jahr- 
hundert, Messingguss vergoldet mit Ornament-Einlagen in schildpattähnl. Ma-
terial. Inneneinbau (spätere Arbeit) 9 Münzschubladen in Rüster mit schwar-
zem Samt ausgeschlagen. Masse des Kastens, mit Füssen, Höhe 35 cm, Breite 
45 cm, Tiefe 38 cm, Schubladen 28:22,5 cm. Sehr repräsentatives Behältnis für 
kl. Sammlung. 	 1600,- 
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Deutsche Münzen des 19. Jahrhunderts 

J. 	S. 	D. 

1001 66 3 504 Anhalt-Bernburg, Alexander Carl, 1834-63, 
Bergbautaler 1846 IV 90,- 

1002 79 10 509 Anhalt, Leopold Friedrich, 1817-71, Vereinstaler 1866 IV 110,- 

1003 15a - Baden, Carl Ludwig Friedrich, 1811-18, Kreuzer 1813 III 20,- 

1004 56 70 Bayern, Pfennig 1849 	 (2 Stück) III+ IV 15,- 

1005 61 57 Ludwig I., 1825-48, 1/2  Gulden 1844 IV 40,- 

1006 62 56 - - Gulden 1841 	 berieben IV 50,- 

1007 63 21 594 - Doppelgulden 1846 IV 120,- 

1008 63 21 594 - Doppelgulden 1847 IV 100,- 

1009 63 21 594 - Doppelgulden 1848 IV 120,- 

1010* 79 35 597 -Gedenk-Doppeltaler 1848 III 300,- 

1011* 125 - Dukat 1840, W. 2705 	 Gold III- 2500,- 

1012 81 65 Maximilian II., 1848-64, 1/2  Gulden 1851 IV 60,- 

1013* 127 - - Dukat 1854, W. 2865 	 Gold II- 2500,- 

1014 83 37 600 - Doppelgulden 1852 III 180,- 

1015 84 42 604 - Doppelgulden 1855 «Mariensäule» III 100,- 

1016 84 42 604 - wie vor III 100,- 

1017 84 42 604 - wie vor IV 90,- 

1018 94 44 606 - Vereinstaler 1858 IV 70,- 

1019 94 44 606 - Vereinstaler 1860 IV 65,- 

1020 107 50 611 Ludwig II., 1864-86, Marientaler 1871 III 75,- 

1021 107 50 611 - wie vor III 75,- 

1022 110 54 615 - Siegestaler 1871 IV 90,- 

1023 110 54 615 - wie vor IV+ 90,- 

1024 257 65 636 Braunschweig, Wilhelm, 1831-84, Vereinstaler 1867 IV 80,- 

1025 257 65 636 Vereinstaler 1871 IV 75,- 

1026 26 66 626 Bremen, Taler 1863, 50-Jahrfeier Befreiungskriege III 165,- 

1027 23 71 641 Frankfurt, Doppeltaler 1847 III 300,- 

1028 40 79a - Vereinstaler 1858 	 Randsch. IV 100.- 

1029 41 81 649 Vereinstaler 1860 IV 40,- 

1030 43 83 651 Vereinsdoppeltaler 1866 II- 200,- 

1031 45 74 643 Gedenk-Doppelgulden 1848 «Parlament» III 220,- 

1032 46 75 644 Gedenk-Doppelgulden 1848, Erzherzog Johann 
von Österreich III 250,- 
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1033 48 77 	646 Gedenk-Doppelgulden 1849, Goethes 100. Geburtstag III 275,- 

1034 50 80 	650 Gedenktaler 1859, Schillers 100. Geburtstag III 150,- 

1035 51 84 	653 Gedenktaler 1862, «Schützenfest» II- 90,- 

1036 51 84 	653 wie vor 	 min. Randsch. IV 70,- 

1037 74 133 	- Hannover, Pfennig 1848 und 1849 B 	 (2 Stück) IV 12,- 

1038 81 105 	677 Ernst August, 1837-51, Ausbeute-Taler 1850 IV 100,- 

1039 1001V - Georg V., 1851-66, IV Schützen «Taler» 1872 IV 80,- 

1040* 101 Georg III., 1760-1820, 5 Taler 1815 	 Gold III- 1800,- 

1041* 116a Wilhelm IV., 1830-37, 10 Taler 1833 	 Gold III- 2000,- 

1042 12 Kur-Hessen, Wilhelm 1., 1803-1821, Taler 1820 IV 220,- 

1043 32 123b 	692 Mitregentschaft, 1831-47, Taler 1841 IV 50,- 

1043a 40 116 	702 Hessen-Darmstadt, Ludwig II., 1830-48, 
Vereins-Doppeltaler 1841 IV 180,- 

1044 120 149 	732 Mecklenburg-Strelitz, Friedrich Wilhelm, 1860-1904, 
Taler 1870 IV 90,- 

1045 29 56 	755 Preussen, Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, 
Taler 1809 A IV- 50,- 

1046 33 153-58 756 - Taler 1814 A 	 ber. IV 50,- 

1047 33 161 	756 - Taler 1816 A IV 50,- 

1048 151 124 -für Danzig, 1 Schilling 1801 III 35,- 

1049 152 - 1 Schilling 1808 IV/III 20,- 

1050 42, 43 339, 353 1 Pfennig 1832, 42 D, 2 Pfennig 1823, 1835 D, 
52, 48 335, 359 3 Pfennig 1844 D, 48 D 	 (5 Stück) 

367 IV 35,- 

1051 50, 47 371, 361 1 Pfennig 1848 D, 2 Pfennig 1844 D, 3 Pfennig 1840, 
44, 53 365 46 D, 4 Pfennig 1847 D 

52 332, 367 (5 Stück) 111-1V 35,- 

1052 55, 56 326, 323 Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, 
Silbergroschen 1825, 26, 27 D, 1/2  Silbergroschen 1825 D 

(4 Stück) IV 40,- 

1053 62 184 	763 - Taler 1829 A IV 85,- 

1054 62 184 	763 - Taler 1830 A IV 70,- 

1055 62 185 	763 - Taler 1830 D IV 80,- 

1056 87 204 	778 Wilhelm I., 1861-1888, Krönungstaler 1861 III 36,- 

1057 95 - 1/6  Taler 1865 11-111 50,- 

1058 99 - Siegestaler 1871 IV 30,- 

1059* 43 215 	797 Reuss, ältere Linie, Heinrich XX., 1836-59 
Doppeltaler 1848 	 I. ber. 1 1500,- 

1060 44 216 	798 - Vereinstaler 1858 	 I. ber. 1 300,- 

1061 50 217 	799 Heinrich XXII., 1859-1902, Vereinstaler 1868 IV 200,- 
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1062 12 854 Sachsen, Friedrich August 1., 1806-27, 
Speciestaler 1811 	 IV 120,- 

1063 12 854 - Speciestaler 1813 	 III- 120,- 

1064 30 857 - Speciestaler 1818 	 berieb. IV 80,- 

1065 60 867 Anton, 1827-36, Speciestaler 1831 	Kratzer, Randsch. IV 60,- 

1066 65 869 - Verfassungstaler 1831 	 IV 100,- 

1067 95 238 882 Friedrich August II., 1836-54, 
Ausbeute-Sterbetaler 1854 	 IV 200,- 

1068 132 263 898 Johann, 1854-73, Siegestaler 1871 	 IV 100,- 

1069 124, 79 459, 458 - - u. Sachsen Coburg u. Gotha, 1 Pfennig 1863, 54, 
122, 276 500 2 Pfenn!g 1862, 66, 1 Pfennig 1856 	 (4 Stück) 	111-IV 22,- 

1069a 15, 720, Schleswig-Holstein, Dreiling 1850, 
16 719 Sechslang 1850 	 (2 Stück) 	IV 30,- 

1069b 72, 551, Schwarzburg-Sondershausen, 1 /2  Silbergroschen 1851, 
73 552 Silbergroschen 1870 	 (2 Stück) IV+ 40,- 

1069c 49,50 549,50, - - und Schwarzburg-Rudolstadt, 1/4  Kreuzer 1868, 
70,71 53,54 - Kreuzer 1868, Pfennig 1846, 3 Pfennig 1870 	(4 Stück) IV+ 30,- 

1070 37 Waldeck u. Pyrmont, 3 Pfennig 1842 A 	 II 24,- 

1071 44 301 928 Georg Victor, 1852-93, Vereinstaler 1859 	1. berieb. 	IV 200,- 

1072 74 577 Württemberg, Wilhelm 1., 1816-64, Jubiläumsgulden 1841 	IV 60,- 

1072a 86 311 962 Karl, 1864-91, Siegestaler 1871 	 III 70,- 
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1073 

1074 

1075 

1076 

1077 

Reichsmünzen 

	

J. 	Kleinmünzen 

	

1 	 1 Pfennig 1874 A 	 11-111 

	

1 	 Wo vor 	 11-111 

	

1, 2 	 1 Pfennig 1875 A 
2 Pfennig 1876 H 	 (2 Stück) 	11-111 

	

2 	 2 Pfennig 1876 C 	 II 

	

3 	 5 Pfennig 1888 A 	 II 

20,- 

20,- 

30,- 

25,- 

20,- 

1078 4 10 Pfennig 1873 A u. C 	(2 Stück) 	IV- 30,- 

1079 4 10 Pfennig 1874 H 	 IV 30,- 

1080 4 10 Pfennig 1875 D, 1876 G 	(2 Stück) 	IV u. III 30,- 

1081 5, 7 20 Pfennig 1875 F, 
50 Pfennig 1876 A 	 (2 Stück) 	IV- 35,- 

1082 1, 2, 5 1, 2 u. 20 Pfennig 1875, 1876 
(4 Stück) 	IV 40,- 

1083 9 1 Mark 1875 A, H, D 	(3 Stück) IV-V 35,- 

1084 9 1 Mark 1875 D, G u. 1876 F (3 Stück) 	III-V 35,- 

1085 9 1 Mark 1875 H 	 IV+ 40,- 

1086 9 1 Mark 1878 A 	 IV 40,- 

1087 11 2 Pfennig 1905 A 	 II 20,- 

1088 12 5 Pfennig 1915 J 	 I 40,- 

1089 13 10 Pfennig 1894 E 	 IV 40,- 

1090 14 20 Pfennig 1890 A 	 IV 50,- 

1091 14 20 Pfennig 1892 A 	 IV 50,- 

1092 16 1/2  Mark 1905 D, 06 G, F, 
1916 A 	 (4 Stück) 	11-IV 20,- 

1093 16 1/2  Mark 1911 J 	 IV 60,- 

1094 17 1 Mark 1892 A, 1898 A, 	(2 Stück) IV 30,- 

1095 17 1 Mark 1900 A, 1901 A 	(2 Stück) 	111-IV 20,- 

1096 17 1 Mark 1902 A 	 IV 30,- 

1097 17 1 Mark 1902 D, 1905 A 	(2 Stück) IV 20,- 

1098 17 1 Mark 1904 A 	 I 40,- 

1099 17 1 Mark 1906 F, 1914 A, 1915 A 
(3 Stück) 	11-IV 20,- 

1100 18 25 Pfennig 1909 E 	 IV 80,- 

1101 18 25 Pfennig 1909 A, 1910 A 	(2 Stück) IV 30,- 

1102 18 25 Pfennig 1909 A, 1910 F 	(2 Stück) IV 30,- 

1103 18 25 Pfennig 1910 E, 1911 A 	(2 Stück) IV 30,- 

1104 18 wie vor 	 (2 Stück) 	IV 30,- 

1105 18 25 Pfennig 1911 J 	 IV 50,- 

1106 18 25 Pfennig 1912 A, F 	(2 Stück) IV 35,- 
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1107 

1108 

18 

18 

25 Pfennig 1912 F 

25 Pfennig 1912 J 

IV + 

IV+ 

20,- 

90,— 

Herzogtum Anhalt 

1108a 24 Friedrich II. 
Zur Silbernen Hochzeit 3 Mark 1914 III 100,— 

Grossherzogtum Baden 

1103 30 Friedrich I. 2 Mark 1902 II 30,- 

1110 34 — Goldene Hochzeit 2 Mark 1906 IV 30,- 

1111 40 Friedrich II. 5 Mark 1908 IV 80,— 

Königreich Bayern 

1112 42 Ludwig II. 5 Mark 1874 IV 50,- 

1113 46 Otto 5 Mark 1898 IV 40,— 

Hansestadt Hamburg 

1114 64 3 Mark 1911 IV 20,- 

1115 65 5 Mark 1902 IV- 30,— 

Grossherzogtum Hessen 

1116 67 Ludwig III. 5 Mark 1876 IV- 60,- 

1117 74 Ernst Ludwig 2 Mark 1904 III- 70,- 

1118 75 — 400. Geburtstag Philips d. 
Grossmütigen 5 Mark 1904 IV 250,— 

Fürstentum Lippe 

1119 79 Leopold IV. 3 Mark 1913 III 500,— 

Königreich Preussen 

1120 97a Wilhelm I. 5 Mark 1876 V 20,- 

1121 99 Friedrich 5 Mark 1888 III- 150,- 

1122 102 Wilhelm II. 2 Mark 1891 III- 20,- 

1123 106 — 200 Jahre Königreich 5 Mark 1901 III- 80,- 

1123a 107 — Universität Berlin 3 Mark 1910 PP III aus I 150,- 

1124 114 5 Mark 1913 111-IV 40,— 

Königreich Sachsen 

1125 127 Georg, a. d. Tod Alberts 2 Mark 1902 III 80,- 

1126 130 5 Mark 1903 IV 80,- 

1127 138 Friedr. August III., 
Universität Leipzig 2 Mark 1909 III 90,- 

1128 140 — Völkerschlacht-Denkmal 3 Mark 1913 1- 90,- 
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Herzogtum Sachsen Altenburg 

1129 144 Ernst 
50 jähr. Regierungs-Jubiläum 5 Mark 1903 480,— 

Grossherzogtum Sachsen-Weimar 

1130 158 Wilhelm Ernst, zur Hochzeit 2 Mark 1903 IV 100,- 

1131 163 —Jahrhundertfeier 3 Mark 1915 150,— 

Fürstentum Schaumburg Lippe 

1132 166 Adolf, a. d. Tod seines Vaters 3 Mark 1911 	 min. berieb. 	III 150,— 

Fürstentum Schwarzburg-Sondershaesen 

1133 169a Karl Güntner, 
Regierungsjubiläum 2 Mark 1905 150,- 

1134 170 — a. d. Erlöschen d. Linie 3 Mark 1909 150,— 

Fürstentum Waldeck u. Pyrmont 

1135* 171 Friedrich Adolph 5 Mark 1903 1 3500,— 

Königreich Württemberg 

1136 173 Karl 5 Mark 1876 IV 40,- 

1137 173 5 Mark 1888 IV 60,— 

GOLDMÜNZEN DES DEUTSCHEN REICHES 

1138 182 Anhalt, Friedrich II. 20 Mark 1904 III- 750,- 

1139 186 Baden, Friedrich 1. 10 Mark 1879 IV 250,- 

1140 190 — 10 Mark 1905 111-1V 280,- 

1141 191 Friedrich II. 10 Mark 1910 IV 550,- 

1142 203 Braunschweig, Wilhelm 20 Mark 1875 IV 900,- 

1143 210 Hamburg 20 Mark 1876 IV- 150,- 

1144 211 10 Mark 1905 IV 200,- 

1145 213 Hessen, Ludwig III. 10 Mark 1872 IV 500,- 

1146 216 10 Mark 1877 IV 350,- 

1147 225 Ernst Ludwig 20 Mark 1896 IV 700,- 

1147a 255 Reuss, jüngere Linie 
Heinrich XIV. 10 Mark 1882 R IV + 8800,- 

1148 266 Sachsen, Georg 20 Mark 1903 geputzt IV 160,- 

1149 290 Württemberg, Karl 20 Mark 1873 geputzt IV 160,- 

1. WELTKRIEG 

1150 298 Z 10 Pfennig 1917 o. Mzst. R IV 200,- 

1151 301 50 Pfennig 1922 E 1 50,— 

WEIMARER REPUBLIK 

1152 311 1 Reichsmark 1924 E, 1926 A (2 Stk) 
319 IV 35,- 
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1153 311 1 Reichsmark 1924 A, J, F 	(3 Stk) IV 80,- 

1154 313 1 Reichspfennig 1930 E 
Spuren von Versilberung 	 IV 30,- 

1155 320 2 Reichsmark 1925 G 	 II 80,- 

1156 320 2 Reichsmark 1926 G 	 I 150,- 

1157 320 2 Reichsmark 1926 A, J 	(2 Stück) IV 50,- 

1158 320 2 Reichsmark 1926 F, J 	(2 Stück) IV+ 60,- 

1159 321 Rheinlandfeier 3 Reichsmark 1925 G 	 11-111 80,- 

1160 322 5 Reichsmark 1925 G 	Erstabschl. II- 220,- 

1161 323 Lübeck 3 Reichsmark 1926 A 	 II 280,- 

1162 323 - 3 Reichsmark 1926 A 	 IV+ 225,- 

1163 324 50 Reichspfennig 1927 A, J (2) 
1928 D (3), E, 1929 A, D, 1931 A, 
1936 A, 1937 A 	 (12 Stück) 	11-IV 50,- 

1164 324 50 Reichspfennig 1935 J 	 III- 50,- 

1165 325 Bremerhaven 3 Reichsmark 1927 A 	 I 400,- 

1166 327 Nordhausen 3 Reichsmark 1927 A 	 1 500,- 

1167 328 Tübingen 3 Reichsmark 1927 F 	 1 1100,- 

1168 329 - 5 Reichsmark 1927 F 	 IV 600,- 

1169 330 Marburg 3 Reichsmark 1927 A 	Erstabschl. II 300,- 

1170 331 Eichbaum 5 Reichsmark 1927 G 	 1 450,- 

1171 331 5 Reichsmark 1928 G 	 1 350,- 

1172 331 5 Reichsmark 1929 G 	 1 400,- 

1173 331 5 Reichsmark 1930 G 	 R 1 850,- 

1174 332 Dürer 3 Reichsmark 1928 D 	 II 1000,- 

1175 333 Naumburg 3 Reichsmark 1928 A 	min. Randf. II 320,- 

1176 334 Dinkelsbühl 3 Reichsmark 1928 D 	 1 1500,- 

1177 335 Lessing 3 Reichsmark 1929 G 	 1 200,- 

1178 335 - 3 Reichsmark 1929 G 	 II 160,- 

1179 336 5 Reichsmark 1929 G 	 1- 420,- 

1180 337 Waldeck 3 Reichsmark 1929 A 	min. Randf. I 350,- 

1181 338 Meissen 3 Reichsmark 1929 E 	 1 300,- 

1182 339 - 5 Reichsmark 1929E 	 II 800,- 

1183 340 Verfassung 3 Reichsmark 1929 G 	 I 250,- 

1184 341 - 5 Reichsmark 1929 G 	 1 400,- 

1185 341 - 5 Reichsmark 1929 A 	 IV 180,- 

1186 342 Zeppelin 3 Reichsmark 1930 G 	 1 350,- 

1187 343 5 Reichsmark 1930 G 	 I 600,- 

1188 343 - 5 Reichsmark 1929 F 	 III 300,- 

1189 344 W. v. d. Vogelweide 3 Reichsmark 1930 G 	 1 400,- 

1190 345 Rheinlandräumung 3 Reichsmark 1930 E 	 III 260,- 

1191 346 5 Reichsmark 1930 G 	 II 300,- 
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DRITTES REICH 

1192 352 Luther 2 Reichsmark 1933 F 	 III 50,- 

1193 353 5 Reichsmark 1933 J 	 IV 250,- 

1194 354 1 Reichsmark 1933 D, 1934 G (2), 
1935 A 	 (4 Stück) 	III 35,- 

1195 359 Schiller 5 Reichsmark 1934 F 350,- 

1196 365 50 Reichspfennig 1938 E 	 III 70,- 

1197 366 Hindenburg 2 Reichsmark 1930 E 	 IV 80,- 

2. WELTKRIEG 

1198 369 1 Reichspfennig 1945 A, 
370 5 Reichspfennig 1943 A, E, D (4 Stk) 	IV 50,- 

1199 369 1 Reichspfennig 1943 E, 1944 B, 
370 1945 A, 5 Reichspfennig 1943 E 

(4 Stück) 	IV 50,- 

1200 371 10 Reichspfennig 1945 E 	 IV 100,- 

BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 

1201 388 Germ. Museum 5 Mark 1952 D 	 III 600,- 

NOTMÜNZEN 

1202 N 2, N 3, Braunschweig 5 Pfg. 1918 (2), 10 Pfg. 1918 (2) 
N 4, N 6 50 Pfg. 1918 (2), Staatsbank 50 Pfg. 

1920, Eisen 	 (7 Stück) 	IV 40,- 

1203 N 2, N 3 5, 10, 50 Pfg. 1918, 50 Pfg. Staats- 
N 4, N 5 bank 1920, Eisen 	 (4 Stück) IV+ 30,- 

1204 N 20a Westfalen 10000 Mark 1923, Freiherr v. Stein 	11 20,- 

1204a N21 5 Millionen Mark, Freiherr v. Stein 
Wertangabe in 3 Zeilen 	 R IV 220,- 

1205 Kempen, Posen 10 Pfg. o. J., Funck 240.2.b, 
10 Pf. 1917, F. 429.1. 	(2 Stück) 	IV 8,- 

Besetzte Gebiete 

1206 604 Polen 1 Fenig 1918 	 IV 25,- 

1206a 605, 5 Fenigow 1918, 10 Fen. 1917 (3), 
606a, 607 - 20 Fen. 1917 (2), 1918 	(7 Stück) IV+ 30,- 

Kolonien 

1207 701 Deutsch-Neuguinea 1 Pfennig 1894 	 111-1V 70,- 

1208* 707 5 Mark 1894 	 IV+ 1800,- 

1209* 709 20 Mark 1895 	Gold 	min. ber. IV 6000,- 

1210 710 Deutsch-Ostafrika Pesa 1890, 1891 	 (2 Stück) 25,- 

1211 715 A - '/2 Heller 1904 A, 1905 A, 
716 A, J 1 Heller 1904 A, 1907 J 	(4 Stück) 	IV 35,- 

1212 717 5 Heller 1908 	 IV 60,- 

1213 724 b Tabora 20 Heller 1916, mit tadellosen LL 	III 100,- 
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1214 	1 a 

Danzig 

10 Pfennig 1920, Zink 
2 Varianten 	 (2 Stück) 	IV 100,- 

1215 	2, 3 1 Pfennig 1926, 1937, 2 Pfennig 1926 
(3 Stück) 	II. u. III 30,- 

1216 la, 2, 7 1 Pfennig 1923 (2), 10 Pfennig 1920, 
1 Gulden 1923 	 (4 Stück) 	IV 100,- 

1217 	4, 5 5 Pfennig u. 10 Pfennig 1923 (2 Stk) 	II u. IV 20,- 

1218 	2, 4, 5 1 Pfennig 1930, 5 Pfennig 1923, 
12, 13 10 Pfennig 1923, 5 u. 10 Pfennig 1932 

(5 Stück) 	11-IV 25,- 

1219 	6 1/2  Gulden 1923 	 III+ 50,- 

1220 	6 1/2  Gulden 1923 	 III 50,- 

1221 	7 1 Gulden 1923 	 III- 60,- 

1222 	7 1 Gulden 1923 	 III- 60,- 

1223 	8 2 Gulden 1923 	 III 100,- 

1224 	9 5 Gulden 1923 	 III- 200,- 

1225 	19 5 Gulden 1935 	 IV 400,— 

Saarland 

1226 	801- 10, 20 u. 50 Franken 1954, 
804 100 Franken 1955 	 (4 Stück) 	111-/IV 45,- 
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Medaillen 

Deutschland 

1227 Aachen, Bronzemedaille 1863 (v. Loos) a. d. Männergesangverein, Vs.: Lyra 
in Kranz, Rs.: Büste König Wilhelm v. Preussen, 0 51 mm, Men. 83 	 IV- 	40,- 

1228 Anhalt, Bronzemedaille 1896 a. d. 25jährige Reg. Jub. Herzog Friedrichs, Vs.: 
Büste in Kranz, Rs.: Waffen auf bekr. Mantel, 0 39 mm 	 III 	35,- 

1229 Bayern, Maximilian 1., 1597-1651, Suiten-Medaille 1822 (v. Losch), Vs.: Büste 
n. r., Rs.: 9 Zeilen Schrift, Wittelsb. 818, 0 42 mm 	 50,- 

1230 - Ludwig II., 1864-1882, Silbermedaille 1896 (v. Drentwett) zum Gedächtnis 
an die Kaiserwahl Wilhelms I., Vs.: Bekr. Büste n. r., Rs.: Schrift, Witt. 
33 mm, 17,5 g 	 I 	60,- 

1231 - Bronzemedaille 1914 (v. Losch) a. d. Festungskämpfe v. Lille, Vs.: Triumpf- 
bogen in Eichenkranz, Rs.: Festungsanlage, 0 50 mm 	 III 	40,- 

1232 Berlin, Silbermedaille a. d. Reichstagssitzung vom 4. August 1914 (v. Mayer u. 
Wilhelm), Vs.: Reichstagsgebäude, Rs.: 7 Zeilen «Ich kenne keine Unter- 
schiede der Parteien etc.» ...), 15,2 g, 0 33 mm 	 III 	25,- 

1233 - Silbermedaille 1896 (v. Koch), Prämie für Vogelzucht, Vs.: Sitzende Bero-
lina mit Kranz und Wappen, Knabe mit Vogel, Rs.: Schrift in Eichenkranz, 
0 45 mm, 39,3 g. 	 50,- 

1234 - Silbermedaille 1894 (v. Lauer) a. d. Fertigstellung d. Reichstagsgebäudes, 
Vs.: Gebäude, Rs.: Bekr. Adlerwappen in Eichen- u. Wappenkranz, 0 33 mm, 
18 g 	 III aus I 40,- 

1235 Bremen, Silbermedaille 1928, a. d. Atlantikflug Europa-Amerika, Vs.: Flug-
zeug zw. Schrift, Rs.: gekreuzte Schlüssel u. Anker über «Norddeutscher 
Lloyd, Bremen», 0 70 mm, 104,4 g 	 III 	250,- 

1236 Brilon, Bronzemedaille 1928, Vs.: Schnadstein m. Fahne, Rs.: Kump-Brunnen, 
41 mm, mit Öse 	 25,- 

1237* Danzig, Kilber-Medaille 1685 (v. Höhn), Vs.: Belorb. Büste von König Joh. III. 
Sobieski (1674-96), Rs.: Strahl. Sonne ü. Ansicht v. Danzig, 0 29 mm, 10,4 g, 
Hutt.-Cz. 2495 	 R IV 	400,- 

1238 Frankfurt a. M., Zinnmedaille 1862 a. d. Bundesschiessen, Vs.: Schützen- 
embleme, Rs.: Schiesshalle, 0 33 mm, J. u. F. 1309 	 III 	25,- 

1239 - Silbermedaille 1887 (v. Lauer) a. d. 9. Dt. Bundesschiessen, Vs.: Stadt-
adler umgeben von 7 Stadtwappen, Rs.: Allegorie, J. u. F. 1465, ,0 40 mm, 
26,9 g 	 40,- 

1240 Hagen/Westf., Bronzemedaille 1904 für landwirtsch. Leistungen, Vs.: Schrift- 
tafel in Zweigen, Rs.: pflügende Bauern, 0 51 mm 	 40,- 

1241 - Achteckige Bronzemedaille 1915 (v. Bagdons), Vs.: Büste des eisernen 
Schmiedes v. Hagen, Rs.: Amboss, 0 77 mm 	 IV 	70,- 

1242 - Bronzemedaille 1926 (v. Dorn) a. d. 25jährige Jubiläum d. O.B. Cuno, Vs.: 
Büste n. r., Rs.: Bär u. Stadtschild, 0 70 mm, grünl. Patina 	 IV 	50,- 

1243 - Bronzemedaille 1926, wie vor, 0 67 mm, rötl. Patina 	 IV 	50,- 

1244 - Bronzemedaille 1926 (v. Dorn) a. d. Verkehrswoche, Vs.: Hermes, Rs.: 
Schrifttafel, 0 53 mm, grünl. Pat. 	 IV 	45,- 
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1245 — Bronzemedaille 1928 (v. Dorn) a. d. 100.000 Einwohner, Vs.: Wappen, Rs.: 
Allegorie, zwei Vögel auf Wiege sitzend, 0 51 mm IV 

1246 — Bronzemedaille o. J. (v. Dorn) Ehrengabe der Stadt, Vs.: Stadtwappen u. 
Schrift, Rs.: Bergmann in Landschaft, C75 68 mm IV 

1247 — Bronzemedaille o. J. (v. Dorn) Ehrengabe d. Stadt, Vs.: Wappen ü. Schrift, 
Rs.: ähnl. wie vor, 0 96 mm IV 

1248 — Bronzemedaille o. J., (v. Lammert) Ehrenpreis der Stadt, Vs.: Stadtwappen 
in Eichenkranz, Rs.: Zwei nackte Frauen, 0 61 mm IV 

1249 — Medaillen auf Hermann Buschhaus (v. Langmann), Vs.: Bärt. Büste, Rs.: 
Der Eugen-Richter-Turm, dazu 1 einseitiger Abschlag der Rückseite, Cu und 
Bronze, 0 40 mm 	 (3 Stück) 111/1V 

1250 — Orden der Loge Victoria zur Morgenröte in Form eines durchbrochenen 
Hexagrammsternes, im Innern Sechseck, Engel ü. Erdkugel u. Schrift, Br. ver- 
goldet IV 

1251 — Zinn-Gussmedaille o. J. (v. Dorn) auf Frank Glahn, Astrologe, Vs.: Kopf n. 
r., Rs.: Familie in Landschaft unter strahlendem Dreieck u. Tierkreisbogen, 
0 92 mm IV 

50,- 

50,- 

70,- 

40,-

40,-

25,-

80,- 

1252* Hamburg, doppelter Schautaler o. J., Vs.: Christus am Kreuz zw. Sonne und 
Mond, links u. rechts Maria u. St. Johannes, Rs.: Auferstehender Christus 
zw. Wolken, rechts u. links je zwei Soldaten geblendet zu Boden stürzend, 
Gaed. Vs. 5 var., Rs.: 6, 0 52 mm, 56 g 	 R IV 	850,- 

1253* -- Silbermedaille 1803 (v. Abramson) a. d. 1000 Jahrfeier, Vs.: Fischerboote v. 
Elbinseln, Rs.: Stadtansicht m. Elbe, 0 37 mm, 13,7 g, Gaed. 2002, Hoffm. 143 IV+ 	240,- 

1254 	Silbermedaille 1803 (v. Loos) a. d. 1000-Jahrfeier, Vs.: Hamonia sitzt unter 
Baum m. Stadtschild, Rs.: Genius ü. Hafenansicht, Gaed. 1999, 0 39 mm, 19 g III 	200,- 

1255 	Bronzemedaille 1842 (v. Wilkens) a. d. Zerstörung der St. Nicolai-Kirche, 
geprägt aus dem Kupfer des Turmes, Vs.: Ruine der Kirche, Rs. Kirche vor 
der Zerstörung, 0 44 mm 	 IV 	40,- 

1256 Köln, Bronzemedaille 1833 (v. Francke) Vs.: Büste des EB. Ferdinand August, 
Rs.: Schrift in Zweigen, 0 41 mm 	 III 	50,- 

1257 	Bronzemedaille 1846 (v. J. u. L. Wiener) a. d. Sängerfest, Vs.: Dom- und 
Hafenansicht, Rs.: Sänger mit Harfe u. Kranz, 0 50 mm 	 IV 	60,- 

1258 -- Bronzemedaille 1865 (v. J. u. L. Wiener) a. d. int. Ausstellung, Vs.: Stadt-
wappen mit Haltern u. Kleinod, Rs.: Büsten von Kronprinz Wilhelm u. Augu- 
sta, 0 50 mm 	 IV 	50,- 

1259 -- Bronzemedaille o. J. (v. Voigt), Verdienste für Geflügelzucht, Vs.: Stadt- 
ansicht ü. Wappen, Rs.: Schrift in Kranz, 0 39 mm 	 III 	45,- 

1260 -- Bronzemedaille 1948 (v. Kissing) a. d. 700-Jahrfeier des Domes, Vs.: Dom, 
Rs.: HI. Drei Könige, 0 40 mm 	 III 	30,- 

1261 -- Eins. kl. Bronzeplakette 1915 a. d. Geburtstag Wilhelm II., dazu Bronze- 
medaille zur Erinnerung an die Kaiserparade in Köln 1891, 0 30 mm (2 Stk) III u. IV 25,- 

1262 -- Bronzemedaille o. J. (v. Kibbing) des Kölner Vogelschutz- u. Kanarien-
zucht-Vereins, 0 40 mm, dazu 2 Tragemed., Dombau-Vere:n u. II. Dt. Kanmpf- 
spiele 1926, 	30 u. 35 mm 	 (3 Stück) III 	u. IV 35,- 

1263 Nürnberg, Alu-Medaille 1921 a. d. 400-Jahrfeier u. Grundsteinlegung d. Refor-
mations-Gedächtnis-Kirche, Vs.: Stadtansicht, Rs.: Büste Dr. M. Luther n. r., 
(7, 34 m m 	 III 	30,- 
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1264 Preussen, Bronze-Medaille 1851 (v. Kullrich), a. d. Einweihung des Denkmals 
für Friedrich II., Vs.: Büste n. r., Rs.: Denkmal, 0 37 mm, Henckel 2601 

1265 - Bronze-Medaille 1858 a. d. Vermählung Friedrich Wilhelm mit Victoria von 
England (v. Kullrich), Vs.: Genius hält 2 Medaillons mit den Köpfen, Rs.: Al-
legorie, 0 53 mm, Henckel 2731 

1266 - Wilhelm 1., Zinn-Medaille 1870 (v. Drentwett) a. d. Sieg bei Wörth, Vs.: Be-
lorb. Kopf n. r., Rs.: Armaturen zw. Wappen, 0 40 mm, Hen. 2872 

1267 - Bronze-Medaille 1879 a. d. Goldene Hochzeit Wilhelm I., (v. Kullrich), Vs.: 
Victoria krönt Kaiserpaar, Rs.: 2 bekrönte Wappen in Kranz, 0 61 mm 

1268 - Silber-Medaille 1895 (v. Bayenbach) a. d. Einweihung d. Nord-Ostsee-Ka-
nals, Vs.: Büsten der 3 Kaiser, Rs.: Allegorie m. Neptun, 0 39 mm, 25,3 g 

1269 - Silber-Medaille 1897 a. d. 100. Geburtstag Wilhelm 1., Vs.: Kopf n. r. auf 
Lorbeerzweig, Rs.: 2 Hände halten Krone, 0 33 mm, 14,6 g 

1270 Remscheid, vergold. Silber-Medaille 1898, Preis d. berg. Ausstellung f. Koch-
kunst u. Wirtschaftsbetriebe, Vs.: Stadtwappen m. 2 Haltern, Rs.: Schrift in 
Umschrift, 0 45 mm, 37,87 g 

1271 Sachsen, Joh. Friedr. der Grossmütige, 1532-54, Silber-Medaille 1536, (v. 
Reinhard), Vs.: Brustbild schräg n. r., o. Schwert, Rs.: Turnierritter, 0 44 mm, 
19,6 g, Tentzel 9, 1, Mers. 544 	 Hksp. R 

1272 Schaumburg-Lippe ,Bronze-Medaille o. J. (v. Kullrich) f. Verdienste i. d. Land-
wirtschaft, Vs.: Kopf Adolph Georgs n. 1., Rs.: Schrift, ( 35 mm 

1273 Westfa!en, Minden, versilb. Medaille 1921 a. d. 13. westfäl. Münzsammler-
Tagung, Vs.: Hockende Gestalt in Umschrift MINTEONA, Rs.: Schrift, dazu 
Abschlag der Vs., 	26mm 	 (2 Stück) 

1274 - Schwerte, Bronze-Medaille 1935, a. d. 70. Münzforscher-Tagung, beider- 
seits Wappenschild in Verzierung, 	47 mm 

1275 - Wattenscheid, Bronze-Medaille 1925 a. d. 500-Jahrfeier, Stadtpanorama / 
Büste d. hl. Gertrudis, 0 40 mm 

1276 - Witten/ Ruhr, Bronze-Medaille o. J. (v. Kissing) f. Verdienste um d. Geflügel-
u. Vogelzucht, Vs.: Div. Vögel, Rs.: Schrift im Kranz, 0 40 mm 

Miscellanea 

1277 Joachimstal, Medaille 1550 (v. C. Welcz), Vs.: Kaiser Karl V. thront v. v. mit 
Schwert u. Reichsapfel, Katz 212, 0 45 mm, 30,53 g 	i. F. teilw. pol., Hksp. 

1278 - Medaille 1535 (v. C. Welcz), Vs.: Jakob opfert, Rs.: Jakobs Traum, Katz 
215, 0 44 mm, 19,75 g, hoher Rand 	 Hksp. 

1279 - Medaille o. J. (v. W. Milicz), Vs.: David u. Goliath im Feldlager, Rs.: Jona-
than tröstet d. König Dav:d, d. eine Harfe hält, alter Guss, Katz 306, 0 42 mm, 
13,63 g 	 Hksp. 

1280 - Religiöse Medaille o. J. (v. Nickel Millicz), Vs.: Anbetung d. Hirten in einer 
Säulenhalle, Rs.: Anbetung d. Hl. Drei Könige, 0 48,5 mm, 23,54 g, Katz 406 

Hksp. 

1281 - Pestmedaille (Nickel Milicz u. s. Werkstatt), Vs.: Die eherne Schlange i. A. 
auf einer Kartusche in zwei Zeilen DEI SCLI 1551, Rs.: Kalvarienbergszene, 
i. A. auf einer Kartusche in zwei Zeilen CHRISTVI 1551, Katz 364, Bret. 1507, 
0 26 mm, 6,21 g 	 alter Guss, Hksp. 

IV 40,- 

III 45,- 

III 30,- 

III 50,- 

II 50,- 

II 40,- 

III 70,- 

IV- 250,- 

III 35,- 

IV 40,- 

IV-V 40,- 

III 35,- 

III 30,- 

IV 280,- 

IV 280,- 

IV 250,- 

IV-V 120,- 

IV 50,- 
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1282 -- Pestmedaille 1557, (v. Nickel Milicz), Vs.: Moses vor d. ehernen Schlange, 
zu den Seiten derselben unter Laubzweigen N - XXI, Rs.: Figurenreiche Kal-
varienbergszene, Katz 380 aber o. Laubrand, Bret. 1509, 0 49,2 mm, 32,57 g 

	

alter Guss, gehenkelt IV 	150,- 

1283 -- Medaille 1565 (v. Nickel Milicz), Vs.: Abraham u. Isaak auf d. Gang zum 
Opfer, Rs.: Christus bricht unter dem Kreuz zusammen, umgeben vom Volk 
u. Soldaten, Katz 392, 0 47,5 mm, 21,47 g 	 V 	100,- 

1284* Kremnitz, Medaille o. J. (v. Chr. Fusel), Vs.: Auferstehungszene, Rs.: Jonas 
m. d. Wal, Schiff u. Ufer, GPH 69, 0 48 mm, 35,3 g 	 Hksp. IV 	280,- 

1285: Taufmedaille o. J. (v. J. Höhn), Danzig, Vs.: Taufe Christi im Jordan, Rs.: Chri- 
stus steht mit 4 Kindern, GPH 1087, 0 49,5 mm, 33,87 g 	 IV 	160,- 

1286* Gluckhennenmedaille m. Friedenswunsch o. J. (v. J. Reteke, Hamburg, 17. 
Jh.), Vs.: Glucke m. Kücken unter Feigenbaum, Rs.: Zwei weibl. Figuren 
(Nähr- u. Wehrstand) neben Altar, Signatur I.B., GPH 728, Gaed. 1564, q) 
42 mm, 18,08 g 	 IV 	300,- 

1287 Harzer Tauftaler 1711 (v. Heinrich Horst, Zellerfeld, 1711-1719), Vs.: Taufe 
Christi im Jordan, Rs.: Schrift, GPH 4445, 0 53 mm, 28,9 g 	 IV 	160,- 

1288* Taufmedaille o. J., Vs.: Taufe im Jordan, Rs.: Schrift, (7) 27 mm, 26 g 	 IV+ 	35,- 

1289 Taufmedaille o. J., Vs.: Taufszene, Rs.: Waschszene, 0 28 mm, 6,1 g, dazu 
Taufmed. o. J., Taufszene / Schrift, 0 28 mm, 5,1 g 	Hksp. (2 Stück) IV/V 	40,- 

1290 Konfirmations-Medaille o. J. (v. Jos. Lang), Vs.: Jesus segnet ein Kind, Rs.: 
Kelch u. Bibel auf Postament, 0 45 mm, 26,0 g 	 IV 	80,- 

1291 Moralische Medaille o. J., Vs.: In Medaillonbildern Wiege, Gebotstafel u. 
Sarg, Rs.: Betende Hände, Waage u. Löwe, GPH 1207, 0 46 mm, 27,9 g 	 180,- 

1292 Medaille des 17. Jh., nach Vorbild Hier. Magdeburgers, auf Johannes Hus, 
böhm. Reformator, Vs.: Büste mit Mütze n. r., Rs.: Hus auf dem Scheiterhau- 
fen, Katz 21, GPH 82, 	42 mm, 22,52 g 	 IV 	90,- 

1293 Freimaurer-Medaille o. J., Vs.: Hand reicht sitzendem Maurer Winkel, Rs.: 
Harpokrates, 0 22,21 mm, 2,7 g, dazu kl. vergold. Medaille, Fortuna mit 
Putte / Schrift in Kranz 	 (2 Stück) IV/111 	30,- 

1294 Hungermedaillen, 1923, (v. F. Hörnle:n), Bronze, Vs.: Kniendes älteres Paar 
über Totenkopf u. verzweifelte Mutter mit Kind, Rs.: Preistabelle der Grund- 
nahrungsmittel, 0 38 u. 28 mm 	 (2 Stück) 111 

	
35,- 

1295 Hungermedaillen 1923 (v. Hörnlein), Vs.: (2) Verzweif. Mutter wie vor, nackter 
Wucherer auf Kornbündel, 0 28 mm u. 37 mm, 2x Bronze, lx Eisen (3 Stück) 111-IV 	40,- 

Medaillen und Plaketten von Karl Goetz, München 

1296 Bronze-Meda:Ile 1905 a. d. Schlacht von Sendling (1705), Vs.: Schlachtszene, 
Rs.: Tannenbaum u. Schrift, 0 35 mm, Kienast 2 	 III 	45,- 

1297 Bronze-Medaille 1905 a. d. 50-jähr. Priesterjub. d. Frh. von Stein, Vs.: Büste 
n. r. in Kirchengewand, Rs.: Symbol. Priestertum, 0 35 mm, K. 4 	 III 	45,- 

1298 Versilb. Bronze-Medaille 1910, Erinnerung an die zweite Hochzeit von Prinz 
Ludwig mit Therese, Vs.: 3 Büsten n. 1., Rs.: Festbaum u. Schrift, q5 35 mm, 
K. 13 	 III 	50,- 

1299 Bronze-Medaille 1905, Ernst von Possart, Intendant des Münchener Hof- 
theaters, Vs.: Büste, Rs.: Schrifttafel in Kranz, 0 35 mm, K. 36 	 III 	45,- 
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1300 Einseitige Bronze-Plakette o. J., Aeskulapius schreitet n. I. mit Schlange, 
Stab und Patera, 175 x 95 mm, K. 45 	 200,- 

1301 Bronze-Medaille 1909 a. d. 1. Flug des Zeppelin von Friedrichshafen nach 
München, Vs.: Büste des Grafen Zeppelin, Rs.: Luftschiff über München, 
0 35 mm, K. 46 	 III 	45,- 

1302 Bronze-Medaille 1909, a. d. Flug des Zeppelin von München nach Berlin, Vs.: 
Ähnl. wie vor, Rs.: Nackter an Schrifttafel, darüber Luftschiff, 0 35 mm, K. 47 III 	45,- 

1303 Einseitige Bronze-Plakette 1910 f. d. Ver&n Naturschutz-Parke, liegender 
Hirsch vor Schriftstein mit Eule, 0 75 mm, K. 69 	 III 	45,- 

1304 Bronze-Medaille 1910 f. d. Verein Naturschutz-Parke Deutschland/Österreich, 
Vs.: Reh vor nacktem Knabe mit Schild, Rs.: Baum zwischen beiden Grenz- 
steinen, 0 75 mm, K. 70 	 III 	90,- 

1305 Bronze-Medaille 1913 a. d. Jahrhundertfeier Leipzigs, Vs.: Hüftbild Wilhems II. 
in Rüstung, Rs.: Adler hinter nacktem Knaben, 0 40 mm, K. 75 	 III 	45,- 

1306 Bronze-Medaille 1911 zur Goldenen Hochzeit v. Hugo u. Ida Maffei, Vs.: Haus 
zw. Weinlaub, Rs.: Schrift, 0 45 mm, K. 110 	 III 	60,- 

1307 Bronze-Medaille 1916 zum 29. Geburtstag v. Max Gantner, Numismatiker u. 
Sammler, Vs.: Büste n. I. mit Umschrift, Rs.: Tempel in Umschrift, 0 47 mm, 
K. 129 	 III 	60,- 

1308 Bronze-Medaille 1914 a. d. österr. Mobilmachung, Vs.: Büste Franz Josephs 
n. I. in Umschrift, Rs.: Adler in Umschrift, (b 45 mm, K. 133 	 III 	45,- 

1309 Bronze-Medaille 1914, Weihnachten im Feld, Vs.: Kopf Hindenburgs m. Helm 
v. v., Rs.: Brennende Kerze, Jahr, Umschrift, 0 22,5 mm, K. 241 	 III 	30,- 

1310 Bronze-Medaille 1916, Weihnachten im Feld, Vs.: Kopf Leopolds v. Bayern 
v. v., Rs.: 3 brennende Kerzen, Jahr, Umschrift, j  22,5 mm, K. 243 	 III 	30,- 

1311 Bronze-Medaille 1914, Weihnachten im Feld, Vs.: Kopf Rupprechts v. Bayern 
n. r., Rs.: Kerze, Jahr, Umschrift, 0 22,5 mm, K. 244 	 III 	30,- 

1312 Bronze-Medaille 1915, Weihnachten im Feld, Vs.: Kopf Franz Josephs n. I., 
dah. Adler, Rs.: 2 Kerzen mit ungar. Umschrift, 0 22,5 mm, K. 251 	 III 	30,- 

1313 Bronze-Medaille 1916 zum Opfertag, Vs.: Kopf Franz Josephs n. I., Rs.: Bren- 
nende Oellampe m. Umschrift, 0 22,5 mm, K. 252 	 III 	30,- 

1314 Bronze-Medaille 1923 zum 13. dt. Turnfest in München, Vs.: Turner pflückt 
Eichenlaub von Baum, Rs.: Eichenlaub mit Früchten, Schrift, (i5 65 mm, K. 309 III 	50,- 

1315 Bronze-Medaille 1920 a. d. Tod v. Dr. Herz, Vs.: Büste n. r., Rs.: Schrift, 0 
41 mm, K. 310 	 III 	45,- 

1316 Bronze-Medaille 1920 z. 200. Geburtstag von Imm. Kant, Vs.: Büste v. v. mit 
Umschrift, Rs.: Schiff auf Weltkugel in Umschrift, 0 40 mm, K. 316 	 III 	65,- 

1317 Bronze-Medaille 1924, 5 Jahre Bayernwerk, Walchensee, Vs.: Rossprotom aus 
Wellen auf Wappen, Rs.: Man vor Kraftwerk, hält Blitze, 0 40 mm, K. 318 	III 	45,- 

1318 Einseitige Bronze-Plakette zum Neuen Jahr 1926, Knabe mit Füllhorn sitzt 
auf Kugel in Ring aus Sternzeichen, dah. Sonne u. Mond. 60 X 72 mm, K. 355 III 	60,- 

1319 Bronze-Medaille o. J. der Industrie u. Handelskammer, Weimar, Vs.: Schrift, 
Rs.: Wartburg über Bäumen, 0 45 mm, K. 360 	 III 	45,- 

1320 Eins. Bronze-Plakette zum Neuen Jahr 1927, nackte beflügelte Gestalt auf 
Kugel in Wolken hält Waage, Umschrift, 70 x 82 mm, K. 370 	 III 	60,- 

68 



1321 Ens. Bronze-Plakette zum Neuen Jahr 1928, Gemse zieht Wagen mit 3 Kna- 
ben, Umschrift, 60 x 95 mm, K. 389 	 III 	45,- 

1322 Silber-Medaille 1927, P. v. Hindenburg a. s. 80. Geburtstag, Vs.: Kopf n. r., 
Rs.: Wappen zw. 2 Rüstungen, dar. Adler, Umschrift, 0 36 mm, 24,8 g, K. 386 III 	30,- 

1323 Bronze-Medaille 1929, General Juan v. Gomez zum 21. Jahrestag als Präsi-
dent von Venezuela, Vs.: Brustbild v. v., Umschrift, Rs.: Wappen zw. 2 Füll- 
hörnern, 0 60 mm, K. 424 	 III 	50,- 

1324 Bronze-Medaille 1929 zum 395. Todestag v. J. Turmair (Aventinus), Historiker 
u. Numismatiker, Vs.: Hüftbild v. v., Rs.: Schrift, 0 60 mm, K. 435 	 III 	65,- 

1325 Bronze-Medaille 1927, Friedrich Fröbel, Begründer d. Kindergarten, Vs.: Bü-
ste n. r. in Umschrift, Rs.: Spielende Kinder vor Stadtmauer, 0 45 mm, K. Vs. 
zu 470 	 III 	60,- 

1326 Bronze-Medaille 1932 zum 85. Geburtstag v. Hindenburg, Vs.: Kopf n. I., Um- 
schrift, Rs.: Reh unter Eiche, Umschrift, 0 36 mm, K. 478 	 III 	40,- 

1327 Ens. Bronze-Plakette zum Neuen Jahr 1933, Pfeife rauchender Mann sitzt auf 
5-Mark-Stücken u. Apfelbaum, davor Leierkasten, 65 X 76 mm, K. 481 	 III 	60,- 

Neujahrs-Plaketten der Fa. Mayer & Wilhelm, Stuttgart 

1328 Bronze-Plakette 1914, Vs.: Nackter Knabe mit ausgestrecktem Arm vor auf- 
gehender Sonne, Rs.: Firmeneindruck, 40 x 60 mm 	 III 	30,- 

1329 -- 1915, Vs.: Jung-Siegfried kniet auf Drachen, gestützt auf Schwert, die 
Rechte erhoben, Rs.: wie vor, 40 X 60 mm 	 III 	30,- 

1330 --1925, Vs.: 3 nackte Männer halten Schale, darin steht rosenstreuende 
Jungfrau, Rs.: Wie vor, aber geänderte Schrift, 47 x 70 mm 	 III 	30,- 

1331 --1926, Vs.: Knäblein steht mit erhobenen Armen auf aufgehender Sonne, 
Re.: Wie vor, 47 X 70 mm 	 III 	30,- 

1332 -- 1927, Vs.: Bannerträger schreitet n. r., hält Fahne mit Jahreszahl, daran 
Kranz, Rs.: wie vor, 47 X 70 mm 	 III 	30,- 

1333 --1928, Vs.: Nacktes Kind spielt mit Ball, darin Jahr, Rs.: Ähnl. wie vor, aber 
geänderte Schrift, 50 x 70 mm 	 III 	30,- 

1334 --1929, Vs.: Früchtekorb auf Maske, links u. rechts je ein Vogel, Rs.: Wie vor, 
50 x 70 mm 	 III 	30,- 

1335 --1930, Vs.: 2 nackte Knaben schütten Füllhorn aus, Rs.: geänderter Text u. 
geänderte Schrift, 40 X 60 mm 	 III 	30,- 

1336 -- 1931, Vs.: 2 tanzende weibl. Gestalten auf Jahreszahl, Rs.: Ohne Firmen- 
eindruck, 40 x 60 mm 	 III 	30,- 

1337 -- O. J., Vs.: Nackter Knabe in Blumenornament mit Querflöte, I. Vogel, Rs.: 
Wie vor, 40 X 60 mm 	 III 	30,- 

Sonstige Jahres-Plaketten 

1338 Prägeanstalt Fritz Vogel, Barmen, eins. Bronze-Plakette zum neuen Jahr 1931, 
weibl. Figur mit Ähren und Hammer thront über Volksmenge, 1) 92 mm, mit 
Öse 	 III 	40,- 

1339 --eins. Bronze-Plakette zum neuen Jahr 1933, Segelboot mit der Inschrift 
1933 wird von Sturm durch Wellen geblasen, Rs.: mit Filz beklebt, 82 x 63 mm III 	40,- 
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III 45,- 

III 40,- 

III 50,- 

III 120,- 

III 120,- 

III 120,- 

1340 -eins. Bronze-Plakette für das neue Jahr 1934, Volksmenge strömt in ge-
öffnetes Tor vor Industrielandschaft, darauf Emblem, 0 110 mm, mit Öse 

1341 - eins. Bronze-Plakette, 3 Männerköpfe n. 1., darum Umschrift, 100 x 100 mm, 
mit Öse 

1342 Fa. Lauchhammer Hüttenwerke, eins. Eisenguss-Plakette als Jahresgabe für 
1927, Tod mit Sanduhr und Hippe über Volksmenge, die n. r. Viktoria entge-
geneilt, 140 x 92 mm, mit Öse 

1343 Porzellanmanufaktur Meissen, Neujahrs-Plakette für das Jahr 1924, braunes 
Steinzeug, schildförmig, Vs.: Elefant liegt n. r. auf Teppich, a. s. Rücken 
Schale mit Früchten und Ähren, Umschrift, Rs.: «Von 100 Ausformungen No. 
2, M. Esser», 172 x 175 mm, Scheuch 1983 

1344 - Neujahrs-Plakette f. d. Jahr 1925, braunes Steinzeug, oval, Vs.: Lauten-
spieler kniet auf Kissen, dah. Zweig, Umschrift, Rs.: «Von 100 Ausformungen 
No. 24, Börner», 103 x 230 mm, Sch. 1994 

1345 - Neujahrs-Plakette für das Jahr 1927, braunes Steinzeug, rechteckig, Vs.: 
Auf dem Kissen sitzender Mandarin mit spitzem Hut, in der Linken Vase, die 
Rechte erhoben, Umschrift, Rs.: «Von 100 Ausformungen No. 8, Börner«, 
140 x 170 mm, Sch. 2008 

1346 Medaillensuite auf die Pfälzischen Kurfürsten und Pfalzgrafen von Anton 
Schaefer, Mannheim (begonnen von seinem Vater Wiegand Schaeffer) im 
Auftrag des Kurfürsten Carl Theodor. 
Die 30 Bronzemedaillen tragen auf den Vs. alle die Brustbilder der Kurfürsten 
und Pfalzgrafen in Umschrift, auf den Rs. Numerierung und kurz ihre Lebens 
verhältnisse etc, in 8-13 Zeilen. Bei der letzten Medaille, deren Vs. das Bild 
des regierenden Kurfürsten trägt, steht auf der Rs.: HAEC/NUMISMATA/CVDI 
/IVSSIT/1758, darunter die Signatur des Künstlers A. Schaefer F. 
Die Suite befindet sich in einer Original-Schatulle der Zeit, Holz, aussen mit 
braunem Leder bezogen, die Ränder des Deckels sind, wie bei einem Buch-
einband, mit goldenen Ranken und Rocaillenprägung versehen. In der Mitte 
in Lorbeerkranz, die bekrönten Wappen des Kurfürsten auf Ordenskette, ähn-
lich gestaltet wie auf den Talern des Carl Theodor. Innen mit blauem Stoff 
ausgeschlagen, die Medaillen 6 X 5 geordnet, Rand in Silberlitze gefasst, 
komplett, 0 40 mm, K. 29,5 x 24,5 x 23, Med. III, Kasten IV 

1346a Westfälischer Friede 1648, 15 Expl. aus der Suite der Delegierten zum Westf. 
Frieden (v. Georg Wilhelm Vestner, 1677-1740), Vs.: Brustbilder n. r., Rs.: 
Wappen und Devisen der Dargestellten, meist mit Geburts- und Sterbedaten. 
Teils mit Kupferstift, Pax 168, 172, 173, 175, 178, 182, 184, 188 und sieben wei- 
tere, 0 41 mm 	 (15 Stück) 

Römisch-Deutsches Reich/Österreich 

1347 Bronze-Medaille 1762, a. die Errichtung der Militärgrenze in Siebenbürgen, 
Vs.: Büste von Maria Theresia und Franz n. r., Rs.: Adler auf Baum über sit-
zender weibl. Gestalt mit Schild, dahinter Festung, q5 59 mm, Resch 165 A 

1348 Bronze-Medaille 1765 (v. Würth) a. d. Durchführung der Steuerreform in Sie-
benbürgen, Vs.: Büste von Maria Theresia n. r., Rs.: 2 weibl. Gestalten mit 
Waage, daneben Page, 0 58 mm, R. 180 

1349 Bronze-Medaille 1765 (v. Würth) a. die Erhebung Siebenbürgens zum Gross-
fürstentum, Vs.: Büsten v. Joseph II. und Maria Theresia n. r., Rs.: Engel mit 
Posaune und Schild schwebt vor Palme, 0 59 mm, R. 175 

1350 Bronze-Medaille 1879 (v. Radnitzky) a. die 100-jährige Wiederkehr der Einver-
leibung der südl. Teile des Reiches, Vs.: Büste Maria Theresia n. r., Rs.: Kna-
ben vor thronender Kaiserin, q) 53 mm 

1600,- 

111-1V 250,- 

100,- 

III 100,- 

IV 80,- 

III 50,- 
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1351 Bronze-Medaille 1773 (v. Krafft) a. den Besuch Joseph II. in Siebenbürgen, 
Vs.: Belorb. Kopf n. r., Rs.: Kaiser zu Pferd, davor knieende weibl. Gestalt 
mit Schild, dahinter Stehende m:t Füllhorn, 0 50 mm, R. 206 

1352 Zinn-Medaille 1809 (v. Pittner) a. die Schlacht von Aspern, Vs.: Erzherzog 
Karl zu Ross n. I., Rs.: Schrift in Kranz, 0 50 mm 

1353 Bronze-Medaille 1838 (v. Manfredini) a. die Krönung Ferdinand 1., Vs.: be- 
lorb. Büste n. r., Rs.: Papst krönt den Kaiser, Umschrift, 	52 mm 

1354 Goldbronze-Medaille 1867 a. die Krönung Franz Josephs in Budapest zum 
König von Ungarn, Vs.: Kaiserpaar, Rs.: Wappen, 0 21 mm 

1355 Bronze-Medaille 1888 (v. Schwartz) a. die Gewerbeaustellung in Wien zur 
Feier des 40. Regierungsjahrs von Franz Joseph I., Vs.: Kaiser thront zwi-
schen 5 alleg. Figuren, Rs.: Schrift in Kranz, 0 64 mm 

1356 Silber-Medaille 1898 (v. Scharff) a. das Kaiserjub. und 5 österr. Bundes-
schiessen, Vs.: Büste Franz Joseph n. r., Rs.: Waffe, Zielscheibe, Adler, 
Schrift, dazu ein 2. Stück wie vor, aber Rs.: Vienna ritzt 1898 in Baum, dah. 
Wappen über Stadt, 0 je 37 mm, je 23,96 g 	 (2 Stück) 

1357 Vergold. Bronze-Medaille 1892 (v. Christelbauer) a. d. Schirmherrschaft des 
Erzherzog Karl Ludwig über der intern. Ausstellung für Musik und Theater 
in Wien, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Allegorie, 0 57 mm 

1358 Dietrichstein, Fürstliche Linie (Nikolsburg) Siegmund, Reichsfreiherr zu Rol-
lenburg und Finkenstein, 1480-1533,'/2 Schautaler o. J., Hall, (Ulrich Ursen-
taler nach Hans Schwarz) auf s. Hochzeit mit Barbara Rottal, der ausser-
ehelichen Tochter Kaiser Maximilian 1., Vs.: Brustbild des Siegmund, Re.: 
Brustbild der Barbara, 0 37 mm, 13,45 g, Kärntner Med. 80, Ha 192b, Arneth 4, 
Wi. 649, Unger 3694 	 Hksp. R 

Ausländische Medaillen 

1359 Frankreich, Ludwig XIV, Bronzemedaille 1674 auf seine Siege in den franz. 
Kolonien Amerikas, Vs.: Kopf n. r., Rs. Viktoria über röm. Krieger und Gefan-
genem, 0 41 mm 

1360 Bronzemedaille 1681 (v. Mauger) a. die Rettung der franz. Flotte, Vs.: Kopf 
n. r., Rs.: Sicht auf den Hafen von Brest, 0 41 mm 

1361 -- Bronzemedaille 1690 (v. Mauger) a. den Sieg über die engl. und nieder!. 
Flotte, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Viktoria über gestrandeten Schiffen, 0 41 mm 

1362 -- Bronzemedaille 1690 (v. Roettiers), a. die franz. Siege in der Neuen Welt, 
Vs.: Kopf n. r., Rs.: Gallia sitzt auf Fahnen, dahinter Palmen, 0 41 mm 

1363 Ludwig XV., Silbermedaille 1722 (v. Lorthior) a. seine Salbung in Reims, Vs.: 
Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Salbungsszene, 0 38 mm, 23,7 g 

1364 -- Revoluton, Monneron an III (1795) zu 2 Sols, Vs.: sitzende Republik, Rs.: 
Schrift, Henn 342 

1365 -- Silbermedaille 1793 (v. Loos) a. die Hinrichtung der Königin, Vs.: Büste 
der Marie Antoinette n. 1., Rs.: Furie m. Waage und Fackel, 0 30 mm, 9,3 g 
Henin 536, Kat. Jul. 335 

1366 -- Konsulat, achteckiger Silberjeton der Banque de France an VIII (1800) v. 
Dumarest, Vs.: Minerva und Fortuna, Rs.: Schrift im Kranz, 0 36 mm, 23,9 g 
Kat. Jul. 777 

1367 -- Napoleon 1., Zinnmedaille 1809 (v. Andrieu) a. seinen Einzug in Wien, Vs.: 
die Porte St. Martin in Paris, Rs.: das Kärntner Tor in Wien, 0 40 mm, Kat. 
Jul.2086var. 

III 60,- 

IV 30,- 

III 70,- 

III 20,- 

IV 40,- 

IV 70,- 

III 75,- 

IV 700,— 

III 50,- 

IV 35,- 

IV 40,- 

IV 50,- 

IV 50,- 

IV- 25,- 

IV 35,- 

IV 30,- 

IV 24,- 
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1368 — Bronzemedaille 1812 (v. Andrieu) a. die Einnahme von Wilna und die 
polnische Konföderation, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Kaiser und zwei schwö- 
rende Polen, ( 41 mm, Kat. Jul. 2515, Hutt.-Cz. 4795 var. 	 III 	40,- 

1369 — Silbermedaille 1814 (v. Loos) a. den Frieden von Paris, Vs.: über Erdball 
schwebende Göttin, Rs.: dankendes Volk, 0 42 mm, 24,7 g, Kat. Jul. 2986 	II 	200,- 

1370 SERIES NUMISMATICA VNIVERSALIS VIRORVM ILLVSSTICVM. 
Grosse französische Suite von Bronzemedaillen mit Darstellung berühmter 
Männer, Herrscher, Künstler, Wissenschaftler, Philosophen etc. von der Re-
naissance bis zu den Zeitgenossen. Ausgaben von 1806-1828 von verschie-
denen Medailleuren: 
Armand, Barre, Binfred, Brandt, Caque, Cannois, Dubois, Durand, Gourvois, 
Gatteaux, Godel, Jeuffroy, Montaguy, Petit, Pingret, Pfeuffer, Preuvrio, Rogat, 
Salmson, Smith, Veyrat, Vivier, Wolff etc. 
Vs.: Brustbilder, Rs.: Lebensdaten etc. 
131 Stück in sieben Original-Empire-Rahmen zu 6 x 18 und 1 x 13 Stück. Die 
Medaillen sind in vergoldete Messingreifen gesteckt, die in weiss gestrichene 
Holzplatten eingelassen sind. Die Rahmen sind aufklappbar und beiderseitts 
verglast, auf der Vs. Nussbaum, auf der Rs. Mahagoni fourniert. 
0 der Medaillen: 41 mm, Rahmen 49 X 29 X 3,4 cm. 
Als Wandschmuck geeignete sehr dekorative Sammlung 	 III 	6000,- 

1371 6 Zinnmedaillen aus der gleichen Suite, 0 39 mm 	 III-IV 	90,- 

1372 — Louis Philippe, Silbermedaille o. J. (v. Barre), Prämie für die Krankenhäu- 
ser, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Schrift im Kranz, 0 35 mm, 18 g 	 III 	50,- 

1373 — Napoleon III., Bronzemedaille 1855 (v. Caquö) a. die Weltausstellung, Vs.: 
Belorb. Büste n. I., Rs.: La France krönt Kunst und Handel, 0 37 mm 	 III 	25,- 

1374 — Republik, Zinnmedaille 1878 (v. Langmann) a. die Weltausstellung, Vs.: 
Kopf der Republik, Rs.: Das Palais du Trocadäro, 0 42 mm 	 25,- 

1375 Tournay, Bronzemedaille 1850, 1855, 1860, 1862 sowie Silbermedaille 1856, 
auf den Stadtrat, Vs.: Bekr. Wappen, Rs.: Die Namen der jeweiligen Ratsmit- 
glieder, 1) 26-32 mm 	 (5 Stück) III 	60,- 

1375a — Achteckige Bronzemedaille o. J. (v. Richir und Maurice) a. den Kriegs- 
hafen Brest, Vs.: Schulgebäude mit Emblemen, Rs.: Kriegsschiffe, 0 75 mm IV 	45,- 

1376 Kirchenstaat, Leo XIII, Bronzemedaille 1887 a. seine Wahl, Vs.: Büste n. I., 
Rs.: Maria steht auf Globus und segnet ihr Medaillon, 	46 mm 	 IV 	40,- 

1376a — Urban VIII, Zinn-Suitenmedaille o. J. (v. Molo), Vs.: Büste n. r., Rs.: Lebens- 
daten, 1) 40 mm 	 IV 	35,- 

1377 Niederlande, W. C. H. Friso, Prinz von Oranien, Bronzemedaille 1747, a. s. 
Wahl zum Stadthalter, Vs.: Büste n. I., Rs.: belg. Löwe, 0 40 mm, Med. III- 

	

gelocht IV 	40,- 

1378 — Bronzemedaille 1868 (v. Leiseck), Prämie für die Landwirtschaft, Vs.: Kopf 
n. I., Rs.: Allegorie im Kranz um Schrift, 58 mm 	 III 	40,- 

1379 Rumänien, Karl I., Bronzemedaille 1869 (v. Kullrich) a. seine Vermählung 
mit Elisabeth zu Wied, Vs.: Beider Köpfe n. I., Rs.: Hohenzollernschloss, 0 
51 mm 	 IV 	45,- 

1380 — Bronzemedaille 1881 (v. Kullrich) a. seine Proklamation zum König, Vs.: 
Kopf n. I., Rs.: Schrifttafel, 0 59 mm 	 IV 	45,- 

1381 — Bronzemedaille 1881 (v. Kullrich), zur Erinnerung an den Russ.-türkischen 
Krieg, den Karl entscheidend beeinflusst hat, und seine Ausrufung zum Kö- 
nig, 0 84 mm 	 IV 	100,- 
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1382 — Bronzemedaille 1883 (v. Kullrich) anl. der Fertigstellung des Schlosses 
Pelesch/Sinaia, Vs.: Beider Köpfe n. 1., Rs.: Schloss, ( 58 mm 

1383 — Bronzemedaille 1891 (v. Scharff) a. das 25. Reg.-Jub., Vs.: Büste n. I., Rs.: 
Stehende Romania mit Löwen, 64 mm 

1384 	Bronzemedaille 1891 (v. P. Teige) a. das 25-jährige Jubiläum der Akade- 
mie der Wissenschaften, Vs.: Köpfe des Königpaares n. I., Rs.: Pallas Athene, 
Q) 47 mm 

1385 — Bronzemedaille 1895 (v. Scharff), Vs.: Unif. Büste n. I., Rs.: Flussgott sitzt 
an Donau, 0 71 mm 

1386 — Bronzemedaille 1896 (v. Scharff) a. die Grundsteinlegung für den Hafen 
von Konstanza, Vs.: Unif. Büste n. 1., Rs.: Hafenansicht mit Wappan der Do-
brudscha, 0 64 mm 

1387 — Bronzemedaille 1897 (v. Scharff) a. die Einweihung der Universität von 
Jassy, Vs.: Wie vor, Rs.: Schrift im Kranz, 0 64 mm 

1388 — Bronzemedaille 1903 (v. C. Krauss) anl. des Schriftstellerkongresses in Bu-
karest, Vs.: Büste n. 1., Rs.: Schrift und Allegorie, 0 59 mm 

1389 — Bronzemedaille 1903 (v. Szirmai) a. den Staatsbesuch Karls in Österreich, 
Vs.: Büsten Franz Josephs u. Karls n. I., Rs.: Romania und Austria, m. Wap-
pen u. Landschaft, 0 55 mm 

1390 — Rechteckige Bronze-Plakette 1906 (v. Stelmans), 1800-Jahrf. Rumäniens, 
Vs.: Büsten des Königpaares vor Schloss, Rs.: Reitender König und Symbole 
wie Soldaten, Bauer, Schiffe, Bauten, 85 x 70 mm 

1391 — Silberne Tragemedaille 1906 a. die 1800-Jahrf., Vs.: Büste des Königs, Rs.: 
Büste Kaiser Trajans, 0 36 mm, 25,5 g, mit Öse 

1392 — Bronze-Plakette 1909 (v. Szirmai), zur Erinnerung seiner Ernennung zum 
preuss. Generalfeldmarschall, Vs.: Sitzender König in Uniform mit Stab, Rs.: 
Nackter Krieger mit Fahne, 84 x 70 mm 

1393 — Silbermedaillen o. J. (v. Kullrich), Prämie der Landwirtschaft- u. Industrie-
wettbewerbes, Vs.: Büste n. 1., Rs.: Allegorien im Kranz um Schrift, 0 59 mm, 
70 g 

1394 — Bronzemedaille wie vor, (/) 58 mm 

1395 Elisabeth, Königin von Rumänien, Prinzessin zu Wied, (sie führte als Dichte-
rin den Namen Carmen Silva), Bronzemedaille 1913 (v. Boose), a. ihren 70. 
Geburtstag, Vs.: Büste n. r. mit Schleier, Rs.: Muse sitzt n. r., 0 86 mm 

In Originaletui 

1396 — Ovale Bronze-Gussmedaille 1913 (v. Szirmai a. den gleichen Anlass, Vs.: 
Ähnl. wie vor, Rs.: Apoll mit Lyra, 91 x 82 mm 

1397 Ferdinand, Kronprinz, Bronzemedaille 1893 (v. Scharff) a. die Vermählung 
mit Prinzessin Maria von England, Vs.: Beider Büsten n. I., Rs.: Putt krönt 
beider Wappen, Q) 50 mm 

1398 Carl Anton, Fürst zu Hohenzollern-Sigmaringen, Vater Karl 1, Bronzeme-
daille 1911 (v. Szirmai) a. seinen 100. Geburtstag (er trat sein Land 1849 
an Preussen ab, war bis 1858 preuss. Ministerpräsident, sein Nachfolger 
wurde Bismarck), Vs.: Büste in Unif., Rs.: Schrift im Kranz (b 102 mm 

1399 Russland, Alexander 1., Silbermedaille 1814 (v. Andrieu) a. seinen Besuch in 
Paris, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Viktoria sitzt n. I. und schreibt auf Tafel, 
0 40 mm, 37,2 g, Kat. Jul. 3014 

IV 35,- 

II 50,- 

III 45,- 

IV+ 50,- 

IV 75,- 

IV+ 60,- 

IV 45,- 

IV 40,- 

IV 65,- 

III 45,- 

III 50,- 

III 90,- 

IV 45,- 

III 120,- 

IV 100,- 

III 40,- 

IV 80,- 

III 120,- 
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1400 Schweden, Karl XII., Silbermedaille o. J. (v. P. H. Müller) a. seinen Aufent-
halt in Bender 1709, Vs.: Büste n. r., Rs.: in Landschaft ruhender Löwe, 0 44 
mm, 29,8 g, Hild. 147 	 IV 	250,- 

Personenmedaillen 

1401 Brandet, E. von, Schöpfer des Hermann-Denkmals, Medaille 1875 (v. Brehmer), 
Vs.: Kopf n. r., Rs.: Denkmal, 0 41 mm 	In Bronze und Zinn (2 Stück) IV+ 	40,- 

1402 - Bronzemedaille 1875, ähnl. wie vor, Vs.: Kopf n. r. im Kranz, Rs.: Denkmal, 
0 41 mm, dazu Zinnmedaille, Kopf / Denkmal, 28 mm 	 (2 Stück) IV/IV- 	40,- 

1403 - Bronzemedaille o. J., Vs.: Kopf n. r. im Kranz, Rs.: Schrift im Kranz, 42 mm, 
dazu: Zinnmedaille 1875, Vs.: Denkmal, Rs.: W:e vor, 0 42 mm 	(2 Stück) III 	u. IV 40,- 

1404 - Lot von 3 Medaillen a. d. gl. Anlass, Denkmal / Schrift, 0 36, 33, 26 mm 
(3 Stück) IV-V 	30,- 

1405 Bismarck, Fürst v., Silbermedaillen 1895 a. s. 80. Geburtstag, (v. Lauer), Vs.: 
Büste, Rs.: Schrift im Kranz, 0 30 mm, 12,2 g 	 III 	40,- 

1406 - Bronzemedaille 1890, a. s. Abschied, Vs.: Kopf mit Zwegen, Rs.: Schrift 
0 34 mm 	 III 	30,- 

1407 Brandenstein, Freiherr v., Oldenburgischer Staatsminister, geb. zu Wolfenbüt-
tel, Bronze-Medaille 1832 (v. Pfeuffer) a. s. 50. Dienst-Jub., Vs.: Kopf n. I., Rs.: 
Schrift im Kranz, 0 52 mm, Merzd. 329, Knyph. - 	 50,- 

1408 Cochet, Abbö, Archäologe, Bronzemedaille 1875 (v. Chaplain) Vs.: Büste, Rs.: 
Lebensdaten, 0 50 mm 	 IV 	30,- 

1409 Dampville, Fr. Christ., Herzog von, Vizekönig der franz. Gebiete Nordamerikas, 
Zinnmedaille 1658 (v. Hardy), Vs.: Büste n. r., Rs.: Bekr. Wappen, 0 50 mm, 
Fonrobert 3, vom Originalstempel, 18. Jahrh.? 	 IV 	50,- 

1410 Kircheisen, F. L. von, Preuss. Justiz-Minister, Bronzemedaille 1821 (v. König) 
a. s. 50jähriges Dienstjub., Vs.: Büste n. r., Rs.: Schrift im Kranz, 0 47 mm 	IV 	45,- 

1411 Leprieur, Ritter von, Direktor der königl. Bayer. Münze, Bronze-Med. 1833 (v. 
Voigt), Vs.: Kopf n. r., Rs.: Münzgebäude, 0 46 mm, Hauser 306 KI. Randsch. IV 	50,- 

1412 Roth v. Limanowa-Lapanow, Österr. General Bronzemedaille 1916 (v. Thiede), 
Vs.: Büste n. r., Rs.: Schlacht, 0 65 mm 	 III 	50,- 

1413 Meiern, Gottfried v., Schreiber der Kommission des westfäl. Friedens, Bronze- 
Suitenmedaille von Vestner, Vs.: Büste n. r., Rs.: Behelm. Wappen, 	42 mm 
Pax in Num. 181, Cs. auch Nr. 1346) 	 IV 	30,- 

1414 Radetzky, Jos. Graf, österr. Feldmarschall, Bronzemedaille 1859 (v. Seidan), 
Vs.: Kopf n. I., Rs.: Sein Denkmal in Prag, 0 80 mm, Mildner-Neumann 683, 
Don. 3698 	 III 	50,- 

1415 Rakoczi, Österr.-Ungarischer Feldmarschall, Bronzemedaille 1938, Vs.: Büste 
n. r., Rs: Schrift, 	34 mm 	 IV 	25,- 

1416 Renard, A. B., Architekt und Professor, Bronzemedaille 1857 (v. Wiener), Vs: 
Kopf n I., Rs: Sitzende Stadtgöttin, 48 mm 	 IV 	45,- 

1417 Seipel, Dr., Österr. Bundeskanzler, Bronzemedaille 1923 (v. Placht), Vs.: Büste 
n. I., Rs: Schrift, 0 59 mm 	 III 	45,- 

1418 Stein, Freiherr von, Bronze-Gussmedaille 1931, Prämie des Reichspräsiden- 
ten, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Adlerschild und Schrift, 0 72 mm 	 IV 	100,- 

1419 Windthorst, Ludwig, Parlamentarier, S:lbermedaille der Stadt Aachen 1912 a. 
d. Katholikentag, Vs.: Büste, Rs.: Adlerschild, 37 mm, 9,7 g 	 IV 	25,- 
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1420 Wylich-Lottum, Graf zu, General und Münzdirektor in Berlin, Bronzemedaille 
1834 (v. König), a. s. 50jähriges Dienstjub., Vs.: Kopf n. I., Rs.: Genius bekränzt 
Wappen, 0 51 mm 	 50,- 

1421 Zeppelin, Graf von, Luftschiffer, Alluminiummedaille 1908, geprägt aus den Re-
sten des verunglückten Z. 4, Vs.: Büste, Rs.: Luftschiff vor Strassburger Mün- 
ster, mit Originalzertifikat, 0 33 mm 	 III 	100,- 

1422 - Bronzemedaille 1924 (v. Mayer u. Wilhelm), a. d. Amerikafahrt des LZ 126, 
Vs.: Büste n. r., Rs.: Merkur mit Luftschiff, 0 60 mm 	 IV 	60,- 

1423 - und Eckener, Silbermedaille 1928 a. d. Luftschiff LZ 127, Vs.: Beider Büsten 
n. I., Rs.: Luftschiff, 0 36 mm, 25 g 	 II 	40,- 

1424 - Silbermedaille 1929, a. d. Weltfahrt des LZ 127, Vs.: Büste in Sechseck, Rs.: 
Ansicht der nördl. Erdhälfte, 51 mm, 47,7 g 	 III 	220,- 

1425 - Bronzemedaille o. J., Vs.: Büste v. v., Rs.: Schrift in Lorbeer, 51 mm 	 IV 	40,- 

1426 v. Hünefeld und Köhl, Silbermedaille 1928 a. i. Flug mit der «Bremen», Vs.: 
Beider Büsten n. r., Rs.: Flugzeug ü. Wasser, 36 mm, 24 g 	 IV 	40,- 

Medicina in Nummis 

1427 Albarran, J. M., berühmter franz. Urologe, Erfinder der Prostatectonomie, eins. 
Plakette 1901 (v. Sögoffin), Vs.: Büste n. 1., 0 88 mm, Brett. - 	 R IV 	120- 

1428 Bernard, Claude, Prof. der Psychologie, Plakette zum 100. Geburtstage 1913, 
(v. Borrel), Vs.: Büste n. r., Rs.: 13 Zeilen Text, Alu-Legierung, 110 X 80 mm, 
Brett. - (vgl. 83) 

1429 Chevreul, Michel E., Prof. für Farben- und Fettchemie, Bronzemedaille 1886 (v. 
Roty) a. s. 100. Geburtstag, Vs.: Büste n. r., Rs.: Die «Jugend» überreicht ihm 
einen Kranz, 0 68 mm, Brett. 216 

1430 Cocchi, Antonio, Anatom und Physiologe in Florenz, Bronze-Gussmedaille 
1745 (v. Selvi), Vs.: Büste n. r., Rs.: Hygiaia und Philosophia mit med. Gerät, 
Ball 151, Brett. 228, 0 86 mm 	 R 

1431 Faust, Bernhard, dt. Hygieniker 1755-1842, Bronzemedaille 1827 als Widmung 
Georg Wilhelms v. Schaumburg-Lippe zum 50. Doktorjub. Beiderseits Schrift, 
Brett. 327, Duisb. 434, 0 38 mm 

1432 Fernel, Jean, Leibarzt Heinrich II., (1497-1558), Bronze-Suitenmedaille 1822 
(v. Depaulis), Vs.: Büste n. r., Rs.: Schrift, 0 42 mm 

Varia 

1434 Eins. rechteck'ge Bronzeplakette o. J., Prämie der Hengstzüchter Westfalens, 
steh. Kaltbluthengst im Kranz, 100 X 70 mm 
2. Expl. ähnl. wie vor mit trabendem Hengst 	 (2 Stüci) 

1435 Verdienstmedaille der dt. Kaninchenzüchter, o. J., Vs.: Kaninchen, Rs.: Kalt-
blutpferd, 0 50 mm 

1436 Eisen-Gussmedaille 1924 des Verein d. dt. Stahlindustrie, Vs.: Werkzeuge, Rs.: 
Schachtanlage, 0 80 mm 

1437 Eins. rechteckige Plakette 1930 d. Gruppe Hagen-DüsseIdorf des G.D.M., Jan 
Wellem reitet n. r., 90 X 60 mm 

1438 Eins. rechteckige Bronzeplakette 1914 a. d. d:v. Feldzüge, mit Bajonett angrei-
fende Soldaten, 67 X 52 mm 

1439 Rechteckige Bronzeplakette 1928 (v. Dorn), Ehrengabe der Stadt Castrop-
Rauxel f. d. Reit- und Fahrturnier, 137 x 90 mm 

III 70,- 

III 75,- 

IV 270,- 

IV 40,- 

60,- 

IV 25,- 

IV 30,- 

IV 50,- 

III 30,- 

IV 45,- 
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1440 Eins. rechteckige Bronzeplakette o. J. (v. Moshage), Ehrengabe der Stadt 
Düsseldorf, versch. Symbolfiguren, 150 x 97 mm IV 50,- 

1441 Rechteckige Bronzeplakette 1925 a. d. ADAC-Hauptvers. in Köln, Vs.: Die 
Köpfe von J. und L. Bruckmayer n. r. nebeneinander, Rs.: Schrift, 90 x 75 mm IV 45,- 

1442 Eins. rechteckige Bronzeplakette 1930 a. d. Westfalenkampfspiele in Bochum, 
Adler auf Schriftstein, 89 x 60 mm IV 40,- 

1443 Bronzemedaille 1927, zu Ehren W. Hoffmann, Direktor des «E.M.R.», Kopf / 
Schrift, 0 90 mm IV 30,- 

1444 Silbermedaille 1911 (v. Lorieux) Ehrengabe der Mutualisten-Vereine Elora und 
Luc:e, Vs.: Schrift im Kranze, Rs.: Nackter Jüngling kämpft mit einer Schlange, 
0 72 mm, 158 g, in 0Kg naletui III 70,- 

1445 Bronzemedaille o. J. (v. Kissing), Ehrenpreis der Stadt Iserlohn, Vs.: Stadt-
wappen, Rs.: Historische Szene, 0 65 mm III 80- 
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Sammlung von Ritter- und Verdienstorden 

DEUTSCHLAND 

1601 Anhalt, Hausorden Albrecht d. Bären, Silb. Med., gekr., Bär auf Mauer in 
Schrift / Wappen in Schrift o. Öse, Klenau 29 	 III 	50,- 

1601a* Baden, Karl, 1811-18, Orden vom Zäh:..nger Löwen, 1818, Ritterkreuz I. Klasse 
in Gold, Kreuz aus grünen Steinen, Winkel mit Verzierungen, Mitte Vs. emaill. 
Turm, Rs.: Gold. Löwe auf ema:II. Grund, m:t Öse u. R:ng, o. Band, KI. 138 	III 	500,- 

1602 - Leopold, 1830-52, Bronze-Gedächtnismedaille 1849, mit Band, v. Hessen- 
thal-Schre:ber 169, KI. 148 	 IV 	40,- 

1603 Bayern, Maximilian Joseph, 1806-25, Militärdenkzeichen 1813-14, Bronze-
kreuz mit Band, Vs.: Monogr. in Kranz, Rs.: Löwe n. I., v. Hess.-Schr. 293, 
KI. 374 	 IV 	50,- 

1604 - Ludwig II., 1864-86, Denkzeichen für den Feldzug 1866, Bronzekreuz mit 
Band, Jahreszahl/Löwe, v. Hess.-Schr. 297, KI. 379 	 IV 	30,- 

1605* -Militär-Verdienst-Orden, gestiftet von Ludwig II., 1866, gold. Ritterkreuz 
III. Klasse, ält. Typ o. Flammen, blauemaill. Kreuz mit weissemaill. Schrift-
kreis, Vs.: Gold. Monogramm, Rs.: Löwe n. I., mit Öse, KI. 322 

	

Emaille-Schaden im Kreuz auf Rs., sonst III 	600,- 

1605a - Militärverdienstkreuz III. Klasse m. Krone u. Schwertern, o. Bd., Vs.: Mo- 
nogr., Rs.: Löwe, KI. 340 	 IV 	20,- 

1606* Braunschweig, Hausorden Heinrich des Löwen, gest:ftet 1834 von Herzog 
Wilhelm, Ritterkreuz I. Klasse, in Gold, brau-emaill. mit Pfauenfedern, Winkel 
mit Verzierungen, Mitte Vs. emaill. Ross n. I., Rs.: Schrift, mit Ring und nicht 
zugehör. Band, H. S. 340, KI. 480 	 min. Emaillesch. an  Krone III 	700,- 

1607 Hannover, Georg V., 1851-66, Langensaiza-Medaille 1866, Goldbronze, Vs.: 
Kopf n. r., Rs.: Inschrift, mit Öse und n:cht zugehör. Band, KI. 634 	 IV 	25,- 

1608* Hessen, Orden Philipps d. Grossmütigen, gestiftet von Ludwig II., 1840, Ritter-
kreuz I. Klasse mit Krone in Gold, weissemaill., i. d. Mitte Vs. Büste Philipps 
in Gold n. I., Rs.: Löwe n. I., emaill., KI. 765 	 min. Emaillesch. 	III 	600,- 

1609* - Offizier-Ehrenkreuz z. Philipps-Orden, Steckkreuz o. Krone, weissemaill., 
Mitte Büste n. I. in Gold mit Umschrift, KI. 763 	 lil 	000,- 

1610* Lippe-Detmold, Orden d. Ehrenkreuzes, von Diedrich Waldemar 1890 für 
Lippe-Detmold übernommen, Zivil-Verdienstkreuz III. Klasse, Silber vergold., 
we.ssemaill., i. d. Mitte Vs. emaill. Lippische Rose, Rs.: Monogr. in Gold auf 
rotem Grund, KI. 1029 	 III 	600,- 

1611 - Leopold-Orden, gestiftet 1906, silbernes Verdienstkreuz o. Krone, Winkel 
mit Verzierungen, Mitte Vs. emaill. Lippische Rose, Rs.: Monogr. und Um- 
schrift, o. Band, KI. 1036 	 III 	900,- 

1611a - Militär-Verdienstmed. in Bronze m. Schwertern, Monogr. in Kranz ü. 
Schwertern / Rose in Kranz, HS. 725 	 III 	50,- 

1612 - Kriegsverdienstkreuz 1914, Goldbronze, Vs.: Rose, Kranz, Jahreszahl, Rs.: 
Schrift mit Kämpferband, H. S. 746, KI. 1068 	 III 	35,- 

1613 Mecklenburg-Schwerin, Greifen-Orden, gest. 1884 von Friedrich Franz, Brust-
stern der Grosskomture in Silber, Mitte Greif in Gold, in rotemaill. Ring mit; 
Schrift, Gritzner S. 237, 292, KI. 1110 	 III 	500,- 
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1614 - Friedrich Franz I., 1842-83, Militärverdienstkreuz 1870, Goldbronze mit 
Kämpferband, Vs.: Krone, Monogr. und Jahreszahl, Rs.: Schrift, H. S. 845, 
KI. 1149 

1615 - Friedrich Franz IV., 1897-1918, Militärverdienstkreuz I. Klasse, 1914, Steck-
kreuz in Goldbronze, dar. Krone, Monogr., Jahreszahl, H. S. 852, KI. 1155 

1616 Nassau, Friedrich August, Silberne Waterloo-Medaille, 1815, Vs.: Kopf n. r. mit 
Umschrift, Rs.: Victoria bekränzt den Sieger, Umschrift, mit Band, KI. 1277 

1617* Oldenburg, Haus- und Verdienstorden von Peter Friedrich Ludwig, gest. 1838 
von Paul Friedr. August, Grosskreuz in Silber mit Schulterband, weiss emaill. 
mit Inschrift, Mitte Vs. farb. Monogr. auf weissem Grund, Rs.: Silb. Monogr. 
auf blauem Grund, dar. rot emaill. Ring mit Schrift, KI. 1320 

R Band leicht verschossen 

1618* - Bruststern zum Haus und Verdienstorden, achtstrahlig in Silber, Mitte: ge-
kröntes silb. Monogr. auf blauem Grund, dar. Schriftkranz auf roter Emaille, 
KI. 1324 

1619* - Haus- und Verdienstorden, Ritterkreuz II. Klasse mit Krone, weissemaill., 
Vs.: Wappen, Rs.: Monogr., wie 1618, mit Band, H. S. 12/14, KI. 1346 

1620 Preussen, Friedrich Wilh. III., 1797-1840, Silb. Waterloo-Med. 1815 (v. Loos) 
a. d. Niederlage, Vs.: Köpfe Blüchers und Wellingtons gegeneinander, Rs.: 
Schrift, Br. 1641, Fr. u. Seeger 3689; versilb. Messingmed. 1813 a. d. Freiheits-
kriege, Vs.: 3 Monarchen, Rs.: Schlachtszene vor Stadtansicht, beide mit 
Band 	 (2 Stück) 

1621 -Allg. Ehrenzeichen in Silber, 3. Form, Vs.: Gekrön. Monogr., Rs.: Inschrift 
in Lorbeerkranz; mit Band, v. Hess.-Sehr. 1273 

1622* - Roter Adler-Orden, II. Klasse in Gold mit Eichenlaub, weiss-emailliert, Vs.: 
Roter Adler, Rs.: Gold. Monogr., mit Band in Originaletui, Torst S. 62/63, KI. 
1494 

1623 - IV. Klasse in Silber, Vs.: Roter Adler auf weiss-emaill. Grund, gekrön. silb. 
Monogr., mit Band, Trost S. 62/63, KI. 1529 

1624 - Wie vor, als Schnalle, dazu Miniaturausgabe dieses Ordens an Band- 
schleife, Trost S. 62/63, KI. 1529 	 (2 Stück) 

1625 - Kronen-Orden, gestiftet v. Wilhelm I., Miniatur zum Orden II. Klasse, Silber 
vergold., weiss-emaill., Vs.: Gold. Krone in blauem Ring mit Schrift, Rs.: Mo-
nogr., in blauem Ring mit Schrift, o. Band, zu KI. 1558, 25 x 23 mm 

1626 - Kronen-Orden IV. Klasse 1861, Goldbronze, Vs.: Krone in blauem Ring mit 
Schrift, Rs.: Monogr. in blauem Ring mit Schrift, mit Band u. Etui, KI. 1571 

1627 Wie vor, jedoch mit kl. runder Krone, mit Band und Etui, 1. Typ, KI. 1571 

1628 Wie 1626, jedoch ohne Etui, KI. 1571 

1629* - Bruststern zum Kronen-Orden II. Klasse, Silber, i. d. Mitte gold. Krone in 
blau-emaill. Ring mit Schrift, in Originaletui, KI. 1562 

1630 - Medaille zum Kronenorden, Goldbronze a. fester Krone hängend, Vs.: 
Kreuz mit Krone u. Umschrift, Rs.: Monogr., mit Ring, Trost S. 154 u. T. 39, 8, 
KI. 1574, HS. 1321 

1631* -Johanniter-Orden, gestiftet 1812 v. Friedrich Wilhelm III., Kreuz der Ehren-
ritter, Gold, weiss-emaill., in den Winkeln geschwärzte Adler, Gritzner Abb. 
449, KI. 1613 

III 100,- 

III 60,- 

IV 150,- 

III 1500,- 

III 1000,- 

III 500,- 

IV 50,- 

IV 20,- 

III 950,- 

IV 70,- 

IV 120,- 

III 50,- 

III 100,- 

IV 120,- 

IV 60,- 

III 500,- 

IV 60,- 

IV 400,-. 
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1632* - Orden Four le Write, gestiftet 1667 v. Friedrich I., als «Orden de la gen& 
rosite», umgewandelt v. Friedrich Wilhelm II., 1810 v. Friedrich Wilhelm III. 
ausschl. f. Kämpfer bestimmt, Ordenskreuz, Silber, vergold., blau-emaill., 
in den Winkeln je e:n preuss. Ader, mit längl. Ring, KI. 1423 	 R 

1633 - Dienstauszeichnung II. Klasse, Bronzemed. f. 12 Jahre, m. Band, KI. 1786, 
Landwehr-Dienstauszeichnung 1. Klasse, f. 20 Jahre, Silberkreuz m. vergold. 
Mittelschild, KI. 1788, HS. 1394, 1391 	 (2 Stück) 

1634 - Offiz:ers-Dienstausze:chnungskreuz f. 25 Jahre, Goldbronze gekörnt, KI. 
1781, D;enstausze:chnung II. Klasse, Goldbronze-Kreuz f. 15 Jahre, Kl. 1783, 
Dienstausz. II. Klasse, Bronzemed. f. 12 Jahre, KI. 1786, HS. 1387, 1393, 1394 

(3 Stück) 

1634a - Wilhelm 1., Militär-Verdienstmed. in Silber, gekr. Monogr. / Schrift in Kranz, 
Öse abgebrochen 

1635 - Ordensspange m. 10 Bändern u. 9 Orden bzw. Ehrenzeichen: Eisernes 
Kreuz 1914, II. KI., KI. 1693, Hohenzollern Hausorden, Ritterkreuz 1. KI. m. 
Krone u. Schwertern, Silber verg., KI. 1595, Mecklenburg-Schwerin, Kreuz f. 
Auszeichnung im Kr;ege II. KI. 1914, KI. 1156, Hanseatenkreuz, Hamburg, 
KI. 580, Ehrenkreuz f. Frontkämpfer 1914/18 m. Schwertern, KI. 3141, Roter 
Adler-Orden IV. KI. m. Krone, KI. 1531, Meckl.-Schwerin, Greifen-Orden, Rit-
terkreuz m. Krone, KI. 1112, Offizier-Dienstauszeichnungs-Kreuz f. 25 Jahre, 
gekörnt, KI. 1781, Centenar-Med. 1897, z. 100. Geburtstag Wilhelm's I., dazu 
11-teilige Bandspange m. Schwertern u. Kronen 

1636 Bandspange m. 6 versch. Bändern u. 4 Schwertern 

1637 - Hohenzollernsche Denkmünze 1848/49, KI. 1716, Düppeler Sturmkreuz 
1864, spätere Prägung f. Kämpfer a. Band, KI. 1718, Düppeler Sturmkreuz f. 
Reservetruppen, a. Band, spätere Prägung, KI. 1720, Alsenkreuz 1864 f. 
Kämpfer, a. Bd., KI. 1722, Alsenkreuz f. Nichtkämpfer, spätere Präg., Kl. 1723, 
Erinnerungskreuz 1866 f. «Pflichttreue im Kriege», a. Bd., KI. 1730, HS. 1357 

(6 Stück) 

1638 - Kriegsdenkmünzen 1870/71, f. Kämpfer, Bronze u. Bronze versilb., f. Nicht-
kämpfer, Stahl, u. priv. Prägung, alle a. Bd., v. Hess.-Schr. 391, 393 (4 Stück) 

1639 -Gosse Ordensschnalle, daran Kriegsdenkmünze 1870/71, f. Kämpfer, m. 
Bandspange VIONVILLE-MARS LATOUR. Bronze-Centenar-Med. 1897, KI. 
3116, Silberne Ehrenmed., Reuss, KI. 1854, dazu 2 Verleihungsurkunden 
Preussen u. Reuss 

1640 - Bronze-Centenar-Med. 1897, z. 100. Geburtstag Wilhelms 1., a. Bd., Eisen-
med. 1863 z. 50. Jub. d. Völkerschlacht Leipizg, ausgesägtes Eisernes Kreuz 
m. Inschr;ft, 2 Ösen 	 (2 Stück) 

1641 - Med. 1895, z. 80. Geburtstag v. Bismarck, a. Bd., Silber, Bennert 155 v., 
Eisen-Med. 1870 f. Kämpfer gegen Frankreich, ausgesägtes Eisernes Kreuz 
m. Inschrift, 1 Öse 	 (2 Stück) 

1642 - Eisernes Kreuz II. Klasse, 1870, a. Bd. f. Kämpfer, v. Hess.-Schr. 1294, KI. 
1688 	 Eisenteil 1 mal gebrochen 

1643 - Eisernes Kreuz 1. Klasse 1914, als Steckkreuz, gewölbt, zu KI. 1693 

1644 Dt. Reich Rot-Kreuz-Ehrenzeichen III. KI. o. J. (1916/17), dazu III. Klasse, aus 
Kriegsmat., KI. 1764 	 (2 Stück) 

1645 - Verdienstkreuz f. Kriegshilfe 1917-24, Kriegsmat. m. Bd., v. Hess.-Schr. 
1309, Kolonial-Denkmünze, Bronze, f. Weisse, m. Bd., HS. 404 	(2 Stück) 

III 1200,- 

IV 40,- 

IV 40,- 

IV 30,- 

IV 750,- 

IV 20,- 

IV 120,- 

IV 30,- 

IV 80,- 

IV 30,- 

IV-V 30,- 

IV 50,- 

IV 20,- 

III 30,- 

IV 50,- 
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1646 - Spange m. Kyffhäuser-Med. f. Kriegsteilnehmer 1914-18, Bronze u. Kyff-
häuser-Kreuz, Bronze versilb. f. Verdienste im Kriegervereinswesen, o. J. 

	

(2 Stück) IV 	25,- 

1647 - Südwest-Afrika-Denkmünze f. Nicht-Kämpfer, spät. Präg. 1904-06, KI. 3111, 
dazu Nadel d. Vereins Südwest-Afrik. Krieger, Berlin, 1904-06, Goldbronze 

	

(2 Stück) IV 	40,- 

1648 - China-Denkmünze f. Kämpfer, 1900-01, Bronze, m. Bd. u. 4 Gefechtsspan-
gen: Fouphing, Kitschou, Peitang-Forts, Tsekingkwan. KI. 3107 u. 3109, für 
Nichtkämpfer, Stahl m. Bd., KI. 3108 	 (2 Stück) III 	+ IV 150,- 

1649 - Fliegerschützen-Abzeichen, Adler auf Zielscheibe im ovalen Kranz, o. 
Nadel, KI. 3125 	 IV 	80,- 

1650 - Militär-Flugzeugführer-Abzeichen, Flugzeug ü. Landsch. in ovalem Kranz, 
Krone, Schleife, KI. 3123, 	 IV 	80,- 

1651 - Marineflugzeugführer-Abzeichen (See), Kranz wie vor, darin Adler u. Son- 
ne ü. Wasser, KI. 3120, vergoldet 	 IV 	100,- 

1652 - Abzeichen f. Marineluftschiffer, Luftschiff in ovalem Kranz, darüber Krone, 
KI. 3129 	 IV 	140,- 

1653* Reuss, Ehrenkreuz, gestiftet 1858 v. Heinrich XX., IV. Klasse, Mitte Vs.: Wap- 
pen, Rs.: Monogr., Kreuzarme, Silber, gekörnt, KI. 1819, o. Bd. 	 IV 	450,- 

1654* Königreich Sachsen, Albrecht-Orden, gestiftet 1850 v. August II., Offizier-
steckkreuz m. Krone, weiss-emaill. m. grünem Kranz, Mitte gold. Büste a. 
weissem Grund, darum blauer Ring m. Schrift, Silber vergold., KI. 1980 	III 	150,- 

1655 - Kriegsverdienstkreuz 1915, in Bronze, a. Bd., KI. 2029, HS. 1483 	 III 	25,- 

1656* - Altenburg, Kriegsdenkmünze 1815 f. Mannschaften, Vs.: Fürstenhut m. Um- 
schrift, Rs.: Rose, KI. 2262, Bronze, telweise vergoldet 	 V 	120,- 

1657 - Tapferkeitsmedaille 1914, Bronze am Band, Kreuz m. Wappen / Monogr., 
HS. 1678 	 III 	40,- 

1658 - Weimar, silb. Verdienstkreuz «Für treue Arbeit», ausgeg. v. landwirtschaftl. 
Hauptverein Weimar, KI. 2175, dazu Bronze-Med. o. J. f. Krieger, gestiftet v. 
Carl August 1809-15 	 (2 Stück) III 	120,- 

1659* Sächs. Herzogtum gemeinsam, Ernestinischer Hausorden, gestiftet 1833, 
gold. Komturkreuz, weiss-emaill. Kreuz, Winkel m. vergold. Löwen, Mitte Vs.: 
Gold. Büste n. I., darum blauer Schriftkreis u. grüner Kranz, Rs.: Emaill. sächs. 
Wappen, sonst wie Vs., a. Halsband, dazu Bruststern d. Komture 1. KI. in Sil-
ber, Mitte: grüne Krone a. gold. Grund, blauer Schriftkreis, grüner Kranz, zu- 
sammen in Originaletui, Gritzner 513, 515, KI. 2304, 2308 	(2 Stück) 111-IV 1000,- 

1660 - Ernestinischer Hausorden, Ritterkreuz II. KI., a. Bd., dazu Verleihungsur-
kunde (Karl Meissner, F. a. M.) v. Coburg-Gotha, KI. 2316, bei einem Kreuz- 
arm emaillesch., dazu Miniatur 	 (3 Stück) 111-IV 	203,- 

1661 Waldeck, silb. Verdienstmed. v. Georg Victor, m. Bd., v. Hess.-Schr. 1917a, 
v. Heyden 877a, KI. 2812, dazu Verdienstmed. 1878-1917, Silber vergold. HS. 
1918 	 (2 Stück) III 	100,- 

1662 Württemberg, Friedrichs-Orden, gestiftet 1830 v. Wilhelm 1., Ritterkreuz 1. KI. 
in Gold, weiss-emaill. Kreuz m. gold. Strahlen, Mitte: beidseit. Monogr., m. 
Bd. u. Originaletui, KI. 2917 	 Emaillesch. IV 	280,- 

1663* - Ritterkreuz m. Schwertern, 1. KI. vergold, KI. 2918 	 III 	400,- 

1664 - Charlottenkreuz 1916, Silber, Jahreszahl / Monogr., m. Bd. u. Etui, HS. 
1992, KI. 2993 	 111-1V 	30,- 
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AUSLAND 

1665 Belgien, Leopold-Kreuz, 1. KI., ab 1867, weiss-emaill. Kreuz m. vergold. Strah-
len, beiders. Monogr., m. Bd. u. Spange, COURAGE-MOED, zu v. Heyden 136 

1666 — Leopold-Kreuz, II. KI., Silber, sonst wie vor, m. Bd. u. Spange, zu v. Hey-
den 137 

1667 — Leopolds-Med. I. KI., Bronze vergold., beiders. Abb. d. Leopold-Kreuzes, m. 
Band, zu v. Hey. 138 

1668 — Leopolds-Med. III. KI., Bronze, wie vor, a. Bd. m. Spange, zu v. Hey. 140 

1669 —Albert-Kreuz m. Schwertern, vergold., weiss-emaill., Kreuz, beiders. Mo-
nogramm, a. Bd. m. Spange 1914-18 

1670 — Albert-Kreuz m. Schwertern, Silber, sonst wie vor, a. Bd. m. Spange 

1671 — Albert-Kreuz m. Schwertern u. Krone, Bronze, gekörnt, Arme, Vs.: Löwe, 
Rs.: Monogr., a. Band 

1672 — Albert-Orden m. Schwertern, Bronze, beids. Abb. d. Albrecht-Kreuzes, m. 
Band u. Spange 1914-18 

1673 — Verdienstmed. m. fester Krone, vergold. Bronze, kreuzförm. m. Strahlen, 
Vs.: Löwe, Umschrift, Rs.: Monogr., Alberts, Umschrift, m. Band 

1674 — Tapferkeits-Med. 1914-18, Bronze, Vs.: Kopf Alberts m. Umschrift in 
Kranz, Rs.: Schrift im Kranz, dazu Kriegsverdienst-Med. 1914-16, Bronze, 
Vs. Büste Elisabeths n. r., Schrift, Rs.: Verschleierte weibl. Gestalt, beide m. 
Band 	 (2 Stück) 

1675 Belg. Kongo, Dienststern f. 3 Jahre in Silber m. Bd. u. Spange f. weitere 3 
Jahre, v. Hey. 229 

1676 Bulgarien, kleines Kreuz f. Damen der Bulg. Gesellschaft v. Roten Kreuz in 
Silber m. fester Krone, einseitig rot-emaill., silb. Monogr. im Kranz, mehrfach 
gepunzt, 39 X 23 mm 

1677 Kreuz d. Zivilverdienstordens IV KI., versilb. 

1678* Kommandeurkreuz, gestiftet 1891 v. Ferdinand, in Gold, m. bewegl. emaill. 
Zarenkrone, Kreuzarme weiss-emaill., Winkel m. Eichenlaub, Vs.: Emaill. Mo-
nogramm, Laub grün, Rs.: Löwe m. sächs. Wappen, Laub gold, m. Halsbd., 

min. Emaillesch., sonst 

1679 Finnland, Freiheitskreuz, gestiftet 1918 f. Militärdienst, an Kreuz m. 2 Ar-
men u. Schwertern, Bandsteg, Silber vergold. erster finn. Orden, Klietm. 239 

1680* Frankreich, Napoleon I., 1804-15, Goldenes Kreuz d. Ehrenlegion m. Krone 
u. Lorbeerkranz, weiss-emaill., Kranz grün, Vs.: Kopf n. r., blauer Ring mit 
Schrift, Rs.: Adler, Ring, m. Band 	 Emaillesch. 

1681* Offizierskreuz d. Ehrenlegion, Form v. 1870, m. Kranz, am Lorbeerkranz hän-
gend, m. Band u. Rosette, Trost S. 30/31, v. Hey. 248 

1682 — Kommandeur-Kreuz d. Ehrenlegion (Grosskreuz), Silber vergold. sonst 
wie vor, o. Band, Trost 30/31 	 Emaillesch. 

1683 — Stern z. Grosskreuz d. Ehrenlegion, Silber brillantierte Arme, in d. Winkeln 
Strahlen, Mitte: vergold. Libertaskopf m. Umschrift, m. Dorn u. Spange 

1684 — Ritterkreuz d. Ehrenlegion, emaill. ähnl. wie Nr. 1680, m. Band, v. Hey. 269, 
dazu Miniaturkreuz 	 Emaillesch. (2 Stück) 

IV 50,- 

III 45,- 

IV 45,- 

III- 45,- 

IV 60,- 

50,- 

IV 30,- 

IV 40,- 

III 40,- 

IV 70,- 

IV 30,- 

III 40,- 

IV 40,- 

III 180,- 

IV 50,- 

IV 450,- 

III 200,- 

IV 200,- 

IV 250,- 

IV 150,- 
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1685 - Ritterkreuz d. Ehrenlegion, a. Lorbeerkranz hängend, 1870, emaill. ähnl. 
wie vor, a. Band, v. Hey. 348 	 Emaillesch. IV 	100,- 

1686 - Napoleon III., silb. Militär-Verdienst-Med. 1854, 2. Verausg. m. unbewegl. 
Adler, dazu Miniatur, v. Hey. 266 	 (2 Stück) IV 	80,- 

1687 - Silberne Militär-Verdienst-Med., 3. Ausg. m. Trophäe, a. Band, v. Hey. 352, 
dazu versilb. Bronze-Med. für Verwundetenpflege 1864 u. 66, m. fester Öse, 
zu v. Hey. 342 	 Emaillesch. (2 Stück) IV 	50,- 

1688 - St. Helena-Med., gestiftet 1857, Bronze, m. fester Krone u. Band, v. Hey. 
320, dazu III. Republik, Tapferkeits-Kreuz 1914-17, Bronze, m. Schwertern 
f. Krieger, m. Band, Tapferkeits-Med. 1916 v. Verdun, Bronze, m. Band u. 
Spange, Goldbronze-Med. d. Rettungsges. v. l'Aube, gegr. 1866, o. J., v. Hey. 
596 	 (4 Stück) 111-1V 	90,- 

1689 - St. Helena-Med. in Bronze, m. fester Krone u. Bd., v. Hey. 320, III. Rep., 
Tapferkeits-Kreuz 1914-18, Bronze m. Schwertern f. Krieger, m. Bd., dazu 
Bronze-Kreuz f. Kämpfer o. J. (1914-18), m. Bd. 	 (3 Stück) 111-IV 	60,- 

1690 - Ehrenzeichen d. alpinen Lebensretter, Goldbronze, eins. Kreuz m. bewegl. 
Mauerkrone, a. Bd., v. Hey 590, dazu Miniatur o. Bd. 	 (2 Stück) IV 	30,- 

1691 - Rettungs-Med. d. Rettungsges. v. Marseille, Goldbronze z. Modell, bewegl. 
Mauerkrone ü. Wappen u. Anker v. Hey. 602, dazu Med. wie vor, Bronze ver- 
silbert 	 (2 Stück) III- 	35,- 

1692 - Malteser-Kreuz in Goldbronze 1879 d. Rettungsges. v. I'Herlaut, m. Öse 
o. Band 	 IV 	20,- 

1693 - Verdienstmed. d. Landwirtschatf, 6-armiger Stern in d. Winkeln Ährenkranz 
1883, Silber vergold., Stern weiss-emaill., an bewegl. Kranz m. Bd. u. Rosette IV 	50,- 

1694 - Napoleon III., Feldzug in Italien, 1859, Silber o. Bd., dazu Verdienst-Med. 
1898, Guy de Lusignan, Verdienste um d. königl. Haus, Goldbronze m. Band 

(2 Stück) 111/IV 	35,- 

1695 - III. Republik, versilb. Med. o. J. f. d. Krieg in Marokko, m. Halbmond-Ring 
u. Bd., dazu Verdienst-Med. o. J., Bronze versilb. an  festem Kranz, m. Band 

	

(2 Stück) IV 	25,- 

1696 - Verse. Med. o. J., f. d. Krieg in Marokko, m. Halbmond-Ring, a. Bd. mit 
Spange MAROC, silb. Kolonial-Med. m. Band u. Spange TUNISIE, v. Hey. 
475, Kriegsgedenk-Med. f. Tonkin, 1883-85, f. Landtruppen, m. Bd., v. Hey. 
461 	 (3 Stück) IV 	45,- 

1697 - Silb. Ehrenmed. III. KI. d. Ministeriums f. Handel u. Industrie, m. eingrav. 
Namen d. Träger, m. Bd., v. Hey. 507, Silber-Med. 1918, Marschall Foch a. s. 
Rede in Lourdes, mit Band 	 (2 Stück) IV 	40,- 

1698 - Marokko, sechsstrahl. Stern m. Strahlen in d. Winkeln in Silber, Mitte rot- 
weiss emaill., an bewegl. Kranz m. Bd., u. unvollst. Rosette 	Emaillesch. IV 	30,- 

1699 Orden Quissam Alanit, gestiftet 1913, Offizierkreuz, fünfstrahl. Stern, weiss- 
rot emaill. m. grünem Lorbeer in Winkeln, am Kranz, m. Bd. u. Rosette 	 IV 	80,- 

1700 Grossbritannien, silb. Denkmed. auf d. Krimkrieg 1854, o. Randschrift m. 
Spange SEBASTOPOL, dazu Silber-Med. 1897 z. 60-jähr. Reg. Jub. v. Königin 
Victoria, m. Band 	 (2 Stück) IV 	50,- 

1701" Italien, Orden d. ital. Krone, Komturkreuz in Gold, Kreuzarme weiss-emaill., 
verbund. m. gold. Liebesseilen, Vs.: lombard. Krone auf blauer Emaille, Rs.: 
Gekr. Adler m. sard. Schild, m. Bd., Klietm. 248 	 Emaillesch. IV 	100,- 
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1702 - Brust-Stern d. Gross-Offiz. in Silber, aufgel. weiss-emaill. Kreuz m. gold. 
Liebesseilen, darin lomb. Krone, m. Dorn 	 III 	100,- 

1703 - Komturkreuz d. Hl. Mauritius u. Lazarus (1816), Kommandeur-Kreuz an be-
weg'. gold. Krone, Kreuzarme weiss-emaill. m. grünen Winkeln, m. Bd., Kliet- 
mann, 251, in hübschem Samtetui, Kreuz a. Krone fehlt 	 Emaillesch. IV 	100,- 

1704 - Ritterkreuz z. Orden d. ital. Krone, wie 1701 a. Bd., stark beschädigt 	V 	50,- 

1705 - Neapel, versilb. Bronze-Dankmed. 1867 d. Dante-Schule, m. Bd., dazu wie 
vor, jedoch in Goldbronze o. Bd. 	 (2 Stück) 111-1V 	50,- 

1706 - Toscana, Leopold II., Bronze-Med. f. d. Teilnahme am Unabhängigkeits- 
krieg 1848/49, m. Bd. 	 IV 	30,- 

1707 Mexico, Orden unserer «Lieben Frau v. Guadalupe», f. treue Dienste gestif-
tet 1853, Komturkreuz Silber vergold. m. Strahlen in Kranz, Arme bunt-emaill., 
in d. Mitte Madonna / Schrift, an bewegl. Adler m. Schlange 	 III 	100,- 

1708 Niederlande, Wilhelm III., Orden v. Oranien Nassau, Offizierskreuz in Gold, 
blau-weiss emaill. in gold. Kranz m. bewegl. gold. Krone, Monogr. / Löwe 	IV 	120,- 

1709 - Bronze-Kreuz v. Hasselt f. d. Teilnahme am belg. Aufstand 1830/31, Trost 
S. 144, m. Bd., dazu allgem. Ehrenzeichen f. Kriegsverrichtungen (o. Rang-
unterschied) 1869, eins. Kreuz am Bd. m. Bandspange ATJEH 1873-76, 
Trost S. 145 	 (2 Stück) 111-IV 	50,- 

1710 - Bronze-Militärmed. o.J. f. 12 Jahre treue Dienste, m. Bd, dazu Gelbbr. 
Med. o. J., m. Bd. 	 (2 Stück) 111-/V 	25,- 

1711 - Wilhelmine, versilb. Bronzemed. 1914-18, zur Erinnerung an Mitarbeit im 
I. Weltkrieg, m. Bd., dazu Friedensorden, Bronzestern m. Krone auf Bd. m. 2 
Spangen 1946 u. 1947, Goldbronze-Med., Bulgarien 1915-18, m. Bd., a. Or:- 
g inal-Tragespange 	 (3 Stück) IV 	35,- 

1711a Norwegen, Olaf-Orden, Offiziers-Kreuz in Gold m. Krone, Kreuzarme weiss-
emaill., in d. Winkeln gekr. Monogr., Vs.: Löwe, Rs.: Schrift Löwe ü. Krone, 
o. Tragring u. Band 	 IV 	100,- 

1712* RDR Österreich, Orden vom Goldenen Vlies, gegr. 1429 v. Philipp d. Gütigen v. 
Burgund, wird 1555 an d. Haus Habsburg vererbt, vergold. Ordenszeichen am 
roten Halsbd., m. blau-emaill./gold. Agraffe; gold. Widder hängt an rot-emaill. 
Flammen, in d. Mitte weisse Funken auf schwarzem Grund, darüb. blau-gold-
Ornament m. Schrift, dar. Öse, Gritzner 325 (Abb. siehe 4. Umschlagseite) 

RR 	Mittelöse geklebt, sonst III 	8500,- 

1713 Joseph II. als Mitregent u. Maria Theresia, silb. Verdienstmed. 1779, Vs.: bei-
der Büste gegene'nander, Rs.: Gekr. Doppeladler (v. A. Wiedemann), an nicht 
zugehör:gern Band 	 III 	200,- 

1714 - Franz 1., Kanonenkreuz 1814, Bronze priv. vergold., m. priv. Randschrift f. 
Fähnrich, o. Bd., HS. 1108 	 V 	30,- 

1715* - Franz Joseph, silb. Verdienstkreuz m. Krone, 1849, Kreuzarme rot-emaill., 
Monogr. / Jahreszahl, v. Hess.-Schr. 1080 	 IV 	50,- 

1716 - Silb. Verdienstkreuz, wie vor 	 IV 	50,- 

1717 - Silb. Verdienstkreuz, ähnl. wie vor aber o. Krone, v. Hess.-Schr. 1081 	IV 	30,- 

1718 -Jub.-Erinnerungsmed. 1898 f. bewaffnete Macht u. d. Gendarmerie, m. Bd., 
v. Hess.-Schr. 1120, dazu gemeinschaftl. m. Preussen, Kriegsgedenkmed. 
1864, Bronze m. Bd., v. Hess.-Schr. 1352 	 (2 Stück) IV-V 	40,- 

1719* - Franz-Joseph-Orden, gold. Ritterkreuz m. Krone, Kreuzarme rot-emaill., 
Mitte weiss, Monogr./Jahr, m. rotem Bd., in Orginialetui 	 III 	200,- 
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1720 - Militär-Jub.-Kreuz 1908, z. 60-jähr. Reg.-Jub., Bronze vergold., m. Bd., Trost 
S. 98 	 IV 	20,- 

1721 - Karl, Truppenkreuz, 1916-22, Kriegsmet. m. Bd., Ehrenmed. o. J., Kriegs-
met. m. Bd., dazu Goldbronze-Kreuz d. Ehrenlegion 1914-18, m. Lorbeer- 
kranz u. Bd. 	 (3 Stück) 111-1V 	35,- 

1722 Persien, Sonnen- u. Löwen-Orden, II. KI., f. Ausländer, Halskreuz in Silber, 
Kreuzarme brill., in d. Mitte emaill. Löwe m. aufgehender Sonne, a. grünem 
Bd., dazu Bruststern ähnl. wie vor, in Originaletui 	 III 	250,- 

1723 Portugal, Christus-Orden, Stern z. Konturkreuz, Silber, rotes Herz a. weissem 
Grund in Blütenkranz, oben flammendes emaill. Herz, m. Spange, Gritzner S. 
338, F. 406 	 III 	100,- 

1724 Rumänien, Orden d. Krone v. Rumänien, Ritterkreuz, Silber, vergold., 1. Form, 
Kreuzarme weiss-rot-emaill., in d. Mitte Wappen / Schrift in weissem Schrift- 
kranz, m. Ring 	 Emaillesch. IV 	80,- 

1725 - Orden d. Krone v. Rumänien, Offizier-Kreuz in Gold, m. Schwertern u. 
Krone, Form seit 1938, Mitte Monogr. / Schrift in weissem Schriftkranz, Kliet- 
mann 295 	 III 	80,- 

1726 - Eisen-Kreuz 1878 a. d. Übergang ü. d. Donau, f. Nichtkämpfer, m. pol. Kan- 
ten, am Bd., Trost S. 157, T. 21, 10 	 IV 	50,- 

1727 - Karl I., Erinnerungsmed. 1906 z. 40jähr. Reg. Jub., Bronze, m. Bd., Trost 
S. 158, dazu Erinnerungsmed. 1913, a. d. Balkankrieg, am Lorbeerring m. Bd., 

	

(2 Stück) IV 	40,- 

1728* Russland, St. Stanislaus-Orden, II. KI., in Gold, Kreuzarme rot-emaill., in den 
Winkeln gekr. Doppeladler in Gold, in d. Mitte rotes Monogr. auf weissem 
Grund, darum grüner Kranz, Rs.: in Gold, Mitte Monogr., o. Bd., Trost S. 68/69 III 	300,- 

1729 - St. Annen-Orden II. KI. in Gold, Kreuzarme rot-emaill., dazw. gold. Arabe- 
sken, Mitte bunt emaill., o. Bd. 	 III 	300,- 

1730 - Nicolaus I., Tragemed. 1849 a. d. S'eg ü. d. Ungarn in Siebenbürgen, Silber, 
Bekr. Doppeladler in Umschrift / 6 Zellen Schrift 	 R IV 	100,- 

1731 - Rotes Kreuz, Steckabzeichen I. KI. f. d. Pflege Verwundeter im Krieg ge- 
gen d. Türkei, 1877/78, rotes Kreuz in silb. Schleife, dar. Krone, m. Dorn 	III 	50,- 

1732 - Med. auf d. Tod Alexanders III., 1891-94, Silber, Kopf n. r. m. Zweig und 
Schrift / Jahreszahl m. Kreuz u. Krone, m. Öse 	 IV 	40,- 

1733 - Nicolaus I., Silbermed., Kopf n. r. / Schrift, dazu Nicolaus II., Verdienst- 
med. 1897, Bronze, Monogr. in Kranz / Schrift, m. Bd. 	 (2 Stück) 111/IV- 	60,- 

1734 - Nicolaus II., Romanow-Jub.-Kreuz (1613-1913), Kreuz blau-grün-weiss-
emaill., auf grünem Ring, oben Zarenkrone in Rot u. Silber, Rs.: Schrift, mit 
Spange u. nachträglich angebr. Dorn 	 IV 	80,- 

1735* Schweden, Wasa-Orden, gold. Offizier-Kreuz, m. Krone, weiss-rot-emaill., 
beiderseits Wasa Zeichen, in d. Winkeln Kronen, o. Ring u. Bd. 	 III 	100,- 

1736 Serbien, Orden der HI. Sava, Ritterkreuz IV. KI., Silber, m. bewegl. Krone, ält. 
Form, Kreuzarme blau-we!ss-emaill., in d. Winkeln Adler, Vs.: Farbig emalll. 
Heliger, Rs.: Monogr., am Bd. in Etui 	 III 	100,- 

1737 - Ritterkreuz IV. KI., Silber vergold., ähnl. wie vor, jedoch neuere Form, Rs.: 
Statt Monogr. Zahl 1883, am Band, Trost 76/77 	 III 	70,- 

1738 - Orden vom Weissen Adler, Ritterkreuz V. KI. 1882, m. Krone, weiss-emaill. 
Doppeladler, Schild / Jahreszahl, m. Bd. im Originaletui 	Emaillsch. IV 	80,- 
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1739 — Takowo-Orden, Verdienstkreuz V. KI. in Goldbronze, Trost S. 7, m. Bd., 

	

dazu Erinnerungsmed. an  d. Balkankrieg 1912, Goldbronze, m. Bd. (2 Stück) IV 	40,- 

1740 Lot wie vor, beide o. Band 	 IV 	35,- 

1740a — Goldbronze-Med. o. J. (1912), Schrift in Zweig / Doppeladler, m. rotem Bd., 
Silbermed. ähnl. wie vor, m. Bd. 	 (2 Stück) IV 	25,- 

1741* Spanien, Isabellen-Orden, Grosskreuz an grossem Ordenband, Kreuzarme 
rot-emaill., in d. Mitte farb. Darstellung in weissem Schriftring, Rs.: Gold. 
Monogr. in blauem Grund in Schriftring, in d. Winkeln gold. Strahlen, am grü-
nen Lorbeerkranz m. Ring, dazu Bruststern in Silber, in Originaletui 

	

Emaillsch. an  Stern (2 Stück) IV 	300,- 

1742 — Verdienstorden vom Roten Kreuz in Gold, an bewegl. Mauerkrone, eins. 
rotes Kreuz auf weissem Grund mit grünem Lorbeerkranz auf gold. Strahlen, 
m. Halsband 	 III 	50,- 

1743 — Militär-Verdienstkreuz, Goldbronze rot-emaill., an fester Krone, in d. Mitte 
Wappen / Monogr., m. Ring 	 IV 	30,- 

1744 Türkei, Medschidje-Orden I. KI. in Silber, Mittelschild gold-rot, an rotem Halb-
mond m. Stern, m. grossem Ordensbd., dazu Grossstern I. KI., ähnl. wie Or- 
den, m. Spangen u. Dorn, in Originaletui 	 (2 Stück) IV 	300,- 

1745 — Grossstern in Silber z. Medschidje-Orden, ähnl. wie vor, r.7) 9,7 cm, mit 
Ösen u. Dorn, Gritzner 573, 636 	 III 	180,- 

1746 Tunis, Orden d. Ruhms, zehnzackiger Stern in Silber, grün-rot-emaill. an  silb. 
Schleife m. Halsband, dazu Bruststern in Silber, Mitte grün-emaill., m. Span- 
gen u. Dorn 	 (2 Stück) IV 	250,- 

1747* Vatikan — Kirchenstaat, Orden v. Hl. Grabe, gold. Ritterkreuz m. Krone, alte 
Form (bis 1908), Krückenkreuz rot-emaill., m. Ring 	 III 	80,- 

1748 -- Gregor XVI, Orden d. HI. Gregor, Ritterkreuz in Gold, an gold. Armatur, 
Kreuzarme eins. rot-emaill., Mittelschild gold/blau, Rs.: glatt, mit blauem 
Mittelschild 	 IV 	150,- 

1749 — Bronze-Verdienstmed., anno I., Büste n. I. / Schrift, m. Öse an Bd., v. Hey. 
507 	 IV 	50,- 

1750 — Pius IX., Mentano-Kreuz in Nickel, f. Unteroffiziere u. Soldaten, 1867, m. 
Bd., v. Hey. 346 	 IV 	60,- 

1751 — Bronze-Denkmed. 1849, f. die Hilfstruppen d. kath. Mächte, an Öse m. Bd., 
v. Hey. 693 	 IV 	50,- 

	

1752 — Bronze-Verdienstmed. o. J., Büste n. I. / Schrift, m. Öse u. Bd., v. Hey. 642 IV 	50,- 

1753 — Durchbruchmed. o. J. (1860) f. Castelfidardo, Petruskreuz m. Umschrift, 
Weissmetall, m. breitem Ring u. Bd., v. Hey. 729 	 IV 	50,- 
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York 1928, Grossformat, 13 S. u. 7 Tafeln, Nr. 200 von 200 gedruckten Exempl., 
Leinen 	 R 	300,- 

1772 Frede, Lothar, 25. Beiheft der Zeitschrift des Vereins für thüring. Geschichte, 
«Geld- und Münzwesen im Herzogtum Sachsen-Jena», Jena 1942, 94 S., 
6 Tafeln, brosch. 	 30,- 

1773 Gaedechens, C. F., «Hamburgische Münzen u. Medaillen», III. Abteilung 
(Nachtrag), Hamburg 1876, 229 S., versch. Abb., Halbleder, beschäd. 	 120,- 

1774 Gebhart, Hans, «Die deutschen Münzen des Mittelalters und der Neuzeit», 
Berlin 1930, 172 S., 174 Abb. im Text, Leinen 	 40,- 

1775 Glück, Harry u. Hesselblad, C. G., «Artalsförteckning över Svenska Mynt» von 
1521-1950, mit Preisen, Stockholm 1953, 84 S., durchschossen, Halbleinen 	 20,- 
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1776 Gumowski, Marian, «Dzieje Mennicy Torunskiej», Torun (Thorn) 1961, 187 S., 
20 Tafeln, Kowalski, Marian, «Katalog Banknotow polskisch», 1916-1966, 
Warschau 1967, 104 S., zahlr. Abb. (2 x ), Suchodolski, Stanislaw, «Moneta 
Polska W X/XI Wieku», Warschau 1967, 193 S., 11 Tafeln, Friedensburg, F., 
«Monety Slaskie Sredniowiecza» (Die schles. Münzen d. Mittelalters), 1968, 
19 S., 46 Tafeln, alle in polnisch, brosch. 	 (5 Stück) 	 75,- 

1777 Grueber, H. A., British Museum, Dep. of Coins and Medals, «English Medals», 
2. Ausg., London 1891, 170 S., 8 Tafeln, in engl., Pappeinbd. I. defekt 	 50,- 

1778 Hahn, W. R. 0., «Typenkatalog der Münzen der bayer. Herzöge und Kur- 
fürsten, 1506-1805», Braunschw. 1971, 79 S., 31 S. Abb., Halbleinen 	 35,- 

1779 Halke, H., «Einleitung in das Studium der Numismatik», 3. Aufl., Berlin 1905, 
219 S., 8 Tafeln, Pappeinbd. 	 100,- 

1780 «Geschichtsmässige Beschreibung der landgräflich-hessischen ganzen und 
halben Thaler, wie auch einiger Denck-Münzen», Regensburg 1784, 266 S., 
roter goldgepresster Kalbsleder-Prachtband mit Goldschnitt, mit Kupfer- 
stichen, anscheinend aus einer fürstl. Bibliothek 	 1000,- 

1781 Holzmair, E., «Münzkunst in Österreich», Wien 1948, 34 S., 48 ganzseit. Abb., 
Pappbd. 	 15,- 

1782 Incerti, Vico D', «Le monete borboniche delle due Sicilie», von 1799-1860, 
Mailand 1960, 165 S. u. zahlr. Abb., Halbleinen 	 30,- 

1783 Jaeger, Kurt, «Die deutschen Reichsmünzen seit 1871«, Ausg. 1959 u. 1965 
(mit Proben), dazu Bewertungstabellen 1957, 59, 62 und 65, dazu «Die deut- 
schen Banknoten seit 1871«, 1963, 171 S. mit Abb. 	 (7 Stück) 	 30,- 

1784 - Münzprägungen der dt. Staaten vor Einführung der Reichswährung, Bd. 
1. 2, 4-10, ausserd. Liechtenstein/Luxemburg, Ausgaben 1951-69, dazu 
Schwalbach, C., «Die neueren dt. Taler, Doppeltaler u. Doppelgulden vor Ein- 
führung der Reichswährung, 1958, 45 S., 4 Bewertungstab. 	(14 Stück) 	 50,- 

1785 - «Die deutschen Reichsmünzen seit 1871«, 1948, dazu Bewertungstabellen 
1950, 1959, Münzprägungen der dt. Staaten vor Einführung der Reichswäh-
rung, Bd. 1-3, 6-9 u. Liechtenstein/Luxemburg, verschied. Jahrgänge, 
dazu Bewertungstab. Habsburg (11), dazu Franke, R., «Kleinasien zur Römer-
zeit», Hirmer, M., «Römische Kaisermünzen», 48 Abb., und Hamburger Bei- 
träge zur Numismatik, Band 17, 1963 	 (26 Stück) 	 80,- 

1786 Kalkowski, T., «Tysiac lat monety Polskiej», Krakau 1963, 260 S. mit ca. 
240 Abb., Halbleinen 
	

40,- 

1786a Kappelhoff, A., «Kleine Geld- und Münzgeschichte Ostfrieslands», Norden 
1959, 36 S., zahlr. Abb., brosch. 	 20,- 

1787 Kellner, H. J., Bayerische Münzkataloge Bd. 2, «Die Münzen der niederbaye- 
r schen Münzstätten», München 1958, 150 S., zahl. Abb., Halbleinen 

	
25,- 

1788 Klotz, «Beytrag zur Geschichte des Geschmacks und der Kunst aus Mün- 
zen», Altenburg 1767, 190 S., Leder, 1. Sch. 	 100,- 

1789 Kochs, H., «Geprägtes Gold», Stuttgart 1967, 251 S., zahlr. farb. Tafeln, 
Halbleinen 
	

25,- 

1790 Krug, G., «Die Kursächsischen Kippermünzen,» (Ergänz. z. E. Rahnenführer), 
Berlin (Ost) 1968, 90 S. u. 60 Tafeln, brosch. 	 30,- 

1791 Lange, K., «Götter Griechenlands», Berlin 1946, 133 S., darin 72 Tafeln, 
Halbleinen 
	

40,- 

1792 -- «Münzkunst des Mittelalters», Leipzig 1942, 94 S., 64 Tafeln, Pappbd. 	 40,- 
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1793 Mazard, Jean, «Histoire Monätaire et Numismatique des Colonies et de 
L'union Fran9aise, 1670-1952«, Paris 1953, 202 Seiten, 17 Tafeln, Kunst- 
leder 	 100,- 

1794 - «Corpus Numorum Numidiae Mauretaniaeque«, Paris 1955, 263 S. mit 
zahlr. Abb., brosch. 	 75,- 

1795 Morrison, K. F. u. Grunthal, H., «Carolingian Coinage», New York 1967, 
Numismatic Notes and Monographs, 465 S. mit zahlr. Landkarten und 48 
Tafeln, brosch. 	 60,- 

1796 Rasmusson, N. L., «Sveriges Mynthistoria», Stockholm 1945, 50 S., in schwed., 
brosch. 	 20,- 

1797 De Renesse-Breidenbach, C. W., Mes Loisirs, Amusmens Numismatiques, 
3. u. letzter Band «Mädailles et Monnaies», Anvers 1836, 620 S., in franz., 
Halbleinen 	 100,- 

1798 Riggauer, Hans, «Geschichte des könig I. Münzkabinetts in München», Bam- 
berg 1890, 70 S., illustr., brosch. 	 30,- 

1799 Schulman, H. M. F. u. Holzer, H. W., «The Coin Collectors Almanac», New 
York 1946, 362 S., einige Abb., Halbleinen 	 30,- 

1800 Seylers, G. D., «Historische Nachricht von wahrsagenden Münzen oder der-
selben Vorbedeutung ... », Frankfurt u. Leipzig 1733, 44 S. mit Abb., Papp- 
band 	 R 	 100,- 

1800a Steinhilber, D., «Geld- und Münzgeschichte Augsburgs im Mittelalter», Kall- 
münz-Opf., 1954/55, 142 S., 9 T. (mit Widmung), Sonderdruck, brosch. 	 60,- 

1800b - «Die Pfennige des Regensburger Schlages», Kallmünz 1957, 63 S., 6 T., 
Sonderdruck, brosch., dazu «Münzen des Mittelalters und der Neuzeit», o. J., 
30 S., zahlr. Abb., 1 T. farb., Sonderdr., brosch., beide mit Widmung (2 Stück) 	 40,- 

1801 Suhle, A., «Münzbilder der Hohenstaufenzeit», Leipzig 1938, 102 S. mit 40 
Abb., Halbleinen 	 40,- 

1802 Wegli, R. u. Hofer, P., «Die Münzen der römischen Republik», Beilagen zu 
den Jahresberichten 1917-22, Bern 1923, 159 S., mit Abb., brosch. 	 30,- 

1803 «Westfaliska Freden», Minnes-Utställningen, Stockholm 1948, Katalog der 
Kungl. Livrustkammaren och Nordiska Museet, 176 S., zahlr. Abb., brosch. 	 50,- 

Literatur über Judaica in Nummis 

1804 Cavedoni, C. D., «Biblische Numismatik oder Erklärung der in der heil. Schrift 
erwähnten alten Münzen», 1. u. 2. Teil in einem, Hannover 1855/56, 291 S., 
3 Tafeln, Halbleder 	 90,- 

1805 Hauber, E. D., «Nachricht von den jüdischen insgemein genannten samari- 
tischen Münzen ... », Kopenhagen u. Leipzig 1767, 48. S., 1 Tafel, Pappbd. R 	 50,- 

1806 Hess Katalog, Jüdische Münzen, Bellum ludaicum, ludaea Capta, Bar Kochba- 
Krieg, Zürich 1963, 18 S., 2 S. Legenden, 8 Tafeln, brosch. 	 20,- 

1807 Kadman, Leo, Corpus Numorum Palaestinensium, Band I, «The Coins of 
Aelia Capitolina», Jerusalem 1956, 191 S., 17 Tafeln, Halbleinen 	 60,- 

1808 - Band II, «The Coins of Caesarea Maritima», Jerusalem 1957, 243 S., 
19 Tafeln, Halbleinen 	 60,- 
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1809 Kadman, Kindler, Klimowsky, Meyshan, «The Dating and Meaning of Ancient 
Jewish Coins and Symbols», 6 Essays, Tel Aviv 1958, 116 S., 1 Tafel, brosch., 
dazu Sonderdruck Reifenberg, A., «Unpublished and Unusual Jewish Coins», 
Jerusalem 1950/51, 3 S., 1 T. 	 (2 Stück) 

	
40,- 

1810 Kisch, G., «Jewish Personal Medals without Portraits», Historie Judaica, 
Vol. VII, No. 2, New York 1945, 8 S., 3 T.; «War Prisoner Money and Medals», 
New York 1945, 24 S. mit Abb.; «Numismatisches ,Kunstfälschertum' im Ur-
teil der Zeitgenossen», Sonderdruck der Numismatischen Rundschau, Bd. 36, 
Schweiz 1954, 6 S. 	 (3 Stück) 	 20,- 

1811 - u. Kisch, Bruno, «War Prisoner Money and Medals», wie vor; «Numismati- 
sches ,Kunstfälschertum' 	», wie vor; «Jewish Community Tokens», Histo- 
ria Judaica, XV, New York 1953, 14 S., 4 Tafeln, geheft. 	 (3 Stück) 	 20,- 

1812 Levy, Dr. M. A., «Geschichte der jüdischen Münzen», Breslau 1862, 164 S. mit 
zahlr. Abb. (mit Autogr. und handschriftl. Anmerkungen v. Th. Nöldeke), 
Pappbd. 	 120,- 

1813 Madden, F. W., <d-listory of Jewish Coinage and of Money in the Old Testa- 
ment», London 1864, 350 S. mit zahlr. Abb., Halbleder 	 150,- 

1814 Mildenberg, Dr. Leo, «The Eleazar Coins of the Bar Kochba Rebellion», 
Historica Judaica, Vol. XI, 1, 1949, 32., 1 T., brosch. 	 20,- 

1815 Raffaeli, S., «Coins of the Jews», Jerusalem 1913, 200 S., 3 T., (in Hebräisch), 
brosch., Einband defekt 	 100,- 

1816 Romanoff, P., «Jewish Symbols an Ancient Coins», reprint. from the Jewish 
Quarterly Review, Philadelphia 1942-44, Vol. 33, No. 1 u. 4, 15 u. 10 S., Vol. 
34, Nr. 2, 3, 4, 17, 14 u. 16 S. 	 (5 Stück) 	 25,- 

1817 Stern, Dr. M., Aus dem Berliner Jüdischen Museum, «Palästinensische Alter-
tümer, Münzen, Medaillen, Siegel, Ringe u. Kultusgeräte», Berlin 1937 (0, 
107 S. mit zahlr. Abb. 	 RR 	 120,- 

Russische numismatische Literatur (in russischer Sprache) 

1818 Anochin, W. A., Numismatik und Sphragistik, Kiew 1965, 214 S., zahlr. Abb., 
Leinen 	 28,- 

1819 Bykowa, A. A., Numismatik, Werke der Staatlichen Eremitage, Bd. IX, Lenin- 
grad 1967, 184 S. mit 22 T. und zahlr. Abb., Leinen 	 40,- 

1820 Fedorow, D., Baltische Münzen, XIII-XVIII Jh., Bestimmung der Münzen, Tal- 
lin 1966, 420 S., zahlr. Abb., Leinen 	 50,- 

1821 Krjutschkob, M. 1., Sowjetische Gedenkmedaillen (1917-67), Leningrad 1968, 
85 S., 16 T., brosch. 	 18,- 

1822 Moschnjagni, D. I. u. Shuk, A. B., Münzen der Länder des jenseits der Gren-
zen gelegenen Asiens und Afrikas, XIX-XX Jahrg., Katalog, Moskau 1967, 
255 S., davon 122 S. Abb., Leinen 	 25,- 

1823 Patin, W. M., Das altertümliche Russland und die europ. Staaten im X-X111 Jh., 
historisch-numism. Abriss, Leningrad 1968, 238 S. mit Abb., Pappbd. 	 25,- 

1824 Schelowa, D. B., Numismatische Sammlung, Werke des staatlichen histori- 
schen Museums, Bd. 26, Moskau 1957, 141 S., 16 T., Leinen 	 30,- 

1825 - Numismatik u. Epigraphik, Bd. I, III, IV, V, Moskau 1960, 288, 303, 261, 
251 S., alle mit zahlr. Abb. u. Tafeln, Leinen 	 (4 Stück) 	 80,- 
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1826 Siwersa, A. A., Numismatische Sammlung, Werke des staatl. hist. Museums, 
Band 25, Moskau 1955, 183 S., 24 T., Leinen 	 30,- 

1827 Smipnowna, 0. I., Katalog der Münzfunde aus dem Städtchen Pendtschikent 
(im asiat. Teil der SU), Materialien der Jahre 1946-56, Moskau 1963, sehr 
interessante Arbeit, Funde v. arab., pers., türk., chines. Münzen, 171 S., 
23 T., Pappeinbd. 	 50,- 

1828 Sograf, A. N., Altertümliche Münzen, Materialien und Untersuchungen durch 
Archäologen d. UDSSR, Nr. 16, Moskau, Leningrad 1951, 248 S., 50 T., Leinen 	 45,- 

1829 Spasski, I. G., Ausländische und russische Orden bis 1917, Leningrad, 1963, 
141 S., 42 T., grösstenteils koloriert, Leinen 	 35,- 

1830 - Gegengestempelte europ. Taler im russ. Geldumlauf in den Jahren 1654 
bis 1659, «Jefimki», Leningrad 1960, 72 Seiten, 24 T., Leinen 	 35,- 

Jahrbücher, Zeitschriften, Sonderdrucke etc. 

1831 American Numismatic Society, Museum Notes III (2 x) u. IV, 1948 u. 1950, List 
of Members 1951, Annual Report 1962 	 (5 Stück) 	 30,- 

1832 Bayerische numismatische Gesellschaft, Jahrbuch für Numismatik u. Geldge- 
schichte, 1965-70 	 (6 Stück) 	 60,- 

1833 British Museum, A Guide to the Departement of Coins and Medals, 3. Aufl. 
1922, dazu Seaby, Copper Coins and Tokens of the British Isles, 1949, brosch. 

(2 Stück) 	 25,- 

1834 Hagen, Dr. W., Jahresberichte 1956-60, aus Bonner Jahrbücher des Rheini- 
schen Landesmuseums, 1959 u. 1960 	 (2 Stück) 	 20,- 

1835 Judaica, L. Mildenberg, «Numismatische Evidenz zur Chronologie der Bar 
Kochba-Erhebung» und «Eine Überprägung des zweiten Aufstands der Juden 
gegen Rom», aus schweiz. Num. Rundschau, 1949 u. 1947, 17 S. u. Abb., dazu 
Samuel Friedenberg «Exhibition of Jewish Medals», New York 1940, 21 S., 
Karl Nathan Mayer, «Zuteilung der dicken silb. Schekel in der Zeit Simons 
Makkabäus», Vortrag Ffm, 1919, 16 S. u. Tab., dazu Mazard, Jean, «Portaits 
Monetaire des Princes de la Derniäre Dynastie Mauretanienne», Madrid 1954, 
12 S., 1 T. 	 (5 Stück) 	 30,- 

1836 Kricheldorf, Berichte 19-54, unvollst., (18 Stück), dazu Mitteilung für Münz- 
sammler 2-72, 1924-29, fast kompl. 	 60,- 

1837 Mazard, Jean, «Les Emissions Mätalliques Colonia:es pendant la guerre 
1939-45» (bes. Proben), aus Revue Numismatique 1949, 11 S., 1 T., Tour-
neur, V., «Initiation ä la Numismatique», Brüssel 1945, 106 S., 6 T., Loehr, A., 
«Zahlweisen in Venedig», Wien 1946, 8 S., dazu Schmidt, R., «Gegenstempel 
auf Doppelschillingen der Kipper- u. Wipperzeit», SA aus Hamb. Beitr. zur 
Numism., 1958/59, (Band IV), 39 S., 1. T 	 (4 Stück) 	 25,- 

1838 Medaillen, Probszt, G., «Unbekannte Renaissance-Medaillen», Sonderabdruck 
aus der Numism. Zeitschrift 74, Wien 1951, 10 S., 2 T.; Stemper, A., «Der 
Kampf um die Restitution der Pfalz und die Pfälz. Kur im Spiegel der Medail-
len des Kurfürsten Karl Ludwig», aus Blätter für Münzfr. und Münzforschung, 
1954, 19 S., 2 T.; Beyerlein, J.P., «Medaillen auf ausgezeichnete und berühmte 
Bayern», 6. Lieferung, München 1865, 32 S., 1 T., Loehr, A., «Die niederländi-
sche Medaille des 17. Jahrh.», Kunst in Holland, Bd. 11, 20 S., 10 T.; Geberts, 
22. Münzauktion, Gold-, Silber- und Denkmünzen, Nürnberg 1905, 29 S., 3 T. 

(5 Stück) 
	

50,- 
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1839 Mitteilungen der österreichischen numismatischen Gesellschaft, 1937-62, in 
4 Bänden gebunden, Halbleinen 

	
70,- 

1840 -- 1963-74, ausser 8/64 u. 11/72 	 (67 Stück) 
	

40,- 

1841 Numismatisches Nachrichtenblatt, 1952-70, fast kompl. 	(ca. 200 Stück) 
	

50,- 

1842 --1952-69, nicht ganz kompl. 	 (ca. 190 Stück) 
	 50,_ 

1843 -- 1952-74, 32 Einzelhefte, Geldgeschichtliche Nachrichten, 1967/5,1968/6-10, 
dazu Münzen und Medaillen AG, Basel, ca. 150 Lagerlisten, 1949-68 

	
65,- 

1844 Numismatic Notes and Monographs, Nr. 125, 27, 31, 32, 35, 42, 1952-59, alle 
über amerik. Münzen 	 (6 Stück) 

	
30,- 

1845 The Numismatic Scrapbook Magazin, 5/1941, 1 u. 5/1943, 1/44, 1945 ausser 
Jan., 1946, 1947 ausser 9-12 	 (36 Stück) 

	
50,- 

1846 Schweizerisches Landesmuseum, Katalog der Medaillensammlung I u. II, von 
E. Gerber, Zürich, o. J., dazu Guido Kisch, «Gerechtigkeitsbilder auf Basler 
Renaissance-Medaillen», Basel 1954, zus. 86 S., 14 T. 	 (3 Stück) 

	
35,- 

1847 Tschechoslowakei, Katz, V., «Wolf Milicz, Nickel Milicz a Zacharias Kempf», 
Prispevek k dejinam jachymovskeho medailerstvi 16. stoleti, o. J., 32 S., 6 T., 
dazu 2 weitere Aufsätze über tschech. Medaillen, 20 S. 	 (3 Stück) 

	
35,- 

1848 Wermuth, Chr., Verzeichnis seiner Medaillen, o. J. (von K. L. Grabow), 22 S., 
dazu Jakubzik, «Weihe- u. Wallfahrtsmünze in 5 Jahrh.», Köln 1961, 62 S., 
beides Privatabzüge, o. Abb. 	 (2 Stück) 

	
25,- 

1849 Lot von Sonderdrucken Mittelalter und Neuzeit, z. B. L. Huszar, «Münzmaterial 
in den Funden der Völkerwanderungszeit»; Ausstellungskat. 1966 der Öster-
reichischen Nationalbank; A. Gonta, «Münzen der Moldau im 14.-15. Jahrh.», 

	

(ca. 76 Stück) 
	

100,- 

1850 Lot ähnl. wie vor, nur antike Numismatik 	 (26 Stück) 
	

30,- 

1851 Archiv für Ordenskunde, 2-4, 6-12; Ordenskunde 1-18, 22-25, 1958-64, dazu 
ca. 25 in- und ausländische Listen und Kataloge mit Orden 

	
25,- 

Auktionskataloge verschiedener Firmen, oft mit Ergebnislisten 

1852 Frankfurter Münzhandlung, Kat. 87 - 116, 1941-1969, (30 Stück), dazu Verkaufs- 
listen 
	

40,- 

1853 Helbing, 0. Nachf., Kat. April 1927, Juni 1929, Juni 1932 	 (3 Stück) 
	

60,- 

1854 -- Kat. April 1927, Juni 1929, Juni 1930, Dez. 1931 	 (4 Stück) 
	

60,- 

	

1855 -- Kat. Juni 1929, Nr. 67, 71, 72, 82 (Fürstenberg, Donaueschingen) (5 Stück) 
	

100,- 

1856 liess, A., Sgl. Vogel 1928 
	

20,- 

1857 -- Sig. Erbstein, II. Teil 1909 
	

30,- 

1858 Hirsch, Kat. 1 - 86 komplett bis auf Nr. 68 u. 70 	 (85 Stück) 
	

200,- 

1859 Kress, Kat. 90 - 153 ausser 115 u. 146 	 (61 Stück) 
	

100,- 

1860 -- Kat. 115, Sammlung Medaillen - Goppel-Plum-Holler, mit Erg.-Liste 

	

Gebunden 
	

25,- 

1861 -- Kat. 90, 96, 125, 128, 129, 130, dazu Peus, Nr. 256, Sig. Noss II, 	(7 Stück) 
	

35,- 

	

1862 Kricheldorf, Kat. 1 - 20 ausser 6, 11 u. 17 (19 Stück), dazu ca. 80 Verkaufslisten 
	

120,- 
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1863 Peus, Kat. 241, 250, 251, 253, 255, 256, 258, 259, 261, 262-70, 272, 273, 275-78, 

	

dazu 18 ältere Verkaufslisten (u. a. Sig. Lejeune, Noss I u. II u. v. a.) (42 Stück) 	 80,- 

1864 Pilartz, Kat. Mai 1962, 4, 5, 7, 11 - 14, 19, dazu 13 Verkaufslisten 	(32 Stück) 	 50,- 

1865 Lot: Kastner Kat. 4 (Antike), Gal. des Monnaies Kat. 12, Goldmünzen Mai 1974, 
Schweizer Münzen 74, Peus Kat. 273, 274, dazu Ausstellungskat. zum 100jähr. 
Jub. d. «Sociötö fran9aise de Num1smatique» 1865-1965 	 (7 Stück) 	 50,- 

1866 DDR, 36 Auktonskat. dazu Hobria-Münzverzeichnis Deutschland 1871-1932 

	

(7 Stück) 	 40,- 

Ausländische Auktionskataloge, Listen und Zeitschriften 

1867 Belgien, de Mey: Alliance numismatique europOenne, Monatszeitschrift 1951 
bis 1959, fast komplett, 1964-68 Einzelhefte 	 (ca. 100 Stück) 	 60,- 

1868 Grossbritannien, Glendening, Auktionkat. von 1956-68, dazu Sotheby (4 Kat., 
u. a. Paeon1an Hoard) nicht ganz komplett, reich bebildert 	(ca. 125 Stück) 	 200,- 

1869 Italien, Ratto, Milano, Auktionskat. März 1953, 19.1.1956, 20.1.1956. 23.5.1957, 
5.5.1959, 24.1.1960, 21.9.1961, 26.9.1962, 1.3.1962, 29.3.1963, 27.5.1963, 21.3.1968, 
11.11.1971, 9.3.1972, 24.11.1972, 25.11.1972, dazu 6 Verkaufslisten u. Bollettino 
Numismatico (v. L. Simonetti) 1964-68 	 (55 Stück) 	 40,- 

1870 - Listen von P. Santamaria, Rom (12 Stück), Zeitschriften von Ars et Num- 

	

mus, Milano (33 Stück), Italia Numismatica (ca. 30 Stück), dazu 2 Zeitschriften 	 50,- 

1871 Niederlande, Schulman, Auktionskat. Nr. 234, 237, 238 	 (3 Stück) 	 30,- 

	

1872 - Schulman, Auktionskat. 226-249 (233 fehlt) dazu 4 ältere Kat. (26 Stück) 	 60,- 

1873 Österreich, Dorotheum, Wien, ca. 200 Verste:gerungskat. 	 50,- 

-Zeitschriften siehe unter Deutschland 

1874 Polen, Wiadeomoski Numizmatyczne, Zeitschriften Nr. I/1, 111/1-4, IV/1-2, 13-39, 
42-44, 49-51, Warschau 1957-1970, dazu Polish Numismatic News 1961, v. M. 
Potin; Znaleziska monet na Obszarze Polski 	, 1967; Tysiac Lat Monety Na 
Ziemiach Polskich, 11. Maja-30. Czerca 1966; Bueletyn Numicmatyczyny 
1-15, 18-24, 28, 34-36, 38, 40, 47-58 	 (67 Stück) 	 75,- 

1875 Skandinavien, Ahlström, Auktionskat. 4 u. 33 Listen, Hirsch, 65 Listen, dazu 16 
div. Listen 	 50,- 

1876 - Auktionskat. pä Hede 1955, Sammlung Ragoczy I, II, dazu Ernst Mai 1965, 
April 1966 	 (5 Stück) 	 35,- 

1877 -Sven Svenssons Sig., Auktion Hirsch Stockholm 1966 u. 1970, hauptsäch-
lich skandinavische Münzen u. besonders schwed. Medaillen - mit Ergebnis- 
liste von Teil 1 	 40,- 

1878 - Nordisk Numismatisk Unions Medlemsblad 1962-1969 nicht komplett (ca_ 
60 Stück), dazu Nordisk Numismatisk Ärskrift 1967 	 40,- 

1879 Schugelz, Hess, Luzern, Auktion 1954, Ausgew. Münzen der Antike 	 20,- 

1880 - Leu, Zürich, Spezial-Verkaufslisten Kelten, Bruttium, Sicilia, Lucania, dazu 
Hess Luzern, Auktionskat. Ausgew. Antike Münzen 1954 mit Ergehnisl., reich 
bebildert 	 (5 Stück) 	 50,- 

1881 - Hess-Leu, Auktionskat. März u. Juni 1956, März u. April 1957, April 1958, 
März 1959, April u. Oktober 1960, März u. Oktober 1961, März, April u. Oktober 
1963, Nr. 24-41, 43, 44, Leu 1, Hess Mai 1951 	 (35 Stück) 	 100,- 
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1882 -- Monete e Medaglie, Kunst u. Münzen AG, Lugano 1-11, hauptsächlich RDR, 
Italien 	 (11 Stück) 	 30,- 

1883 -- Münzen u. Medaillen AG, Basel, Auktionskat. Nr. 1, 2, 4, 6-10, 12, 13, 17 u. 
1944 	 (12 Stück) 	 60,- 

1884 -- Münzen u. Medaillen AG, Basel, Auktionskat. Nr. 17, 21, 24, 25, 27-31, 35-38, 
42 (16 Stück), dazu ca. 120 Verkaufslisten von 1956-1969 	 100,- 

1885 -- Münzen u. Medaillen AG, Basel, Sig. Niggeler 	 (4 Stück) 	 45,- 

1886 Spanien, Calicö, Asociacion Numismatica Espaniola, 12 Auktionskat. u. 2 Li- 
sten, 1956-1967 	 20,- 

1887 USA, Schulman, New York, 70 Auktionskat. von 1953-1971 	 30,- 

1888 -- World Coins 1964-68 (27 Stück), dazu The Numismatist 1967-68 (9 Stück); 
The Coin Dealer (11 Stück); The Numismatic Review (8 Stück); Numismatic 
Issues of the Fran klin M int 1968 u. 1969; Annual Report of the ANS von 64-67; 
5 Lit. Listen; 10 weitere Hefte 
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